Tr­êng THCS T©n Kú                  Gi¸o ¸n tù chän to¸n 8                  N¨m häc 2014-2015

Chñ ®Ò i: phÐp nh©n vµ phÐp chia ®a thøc
C¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí.

Lo¹i h×nh: B¸m s¸t
Thêi l­îng: 7 tiÕt

A.Môc tiªu chñ ®Ò: 

 1) KiÕn thøc:  Cñng cè cho häc sinh c¸c kiÕn thøc vÒ nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc, nh©n ®a thøc víi ®a thøc, nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí.

 2) KÜ n¨ng: Häc sinh cã kü n¨ng thùc hiÖn nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc, nh©n ®a thøc víi ®a thøc thµnh th¹o vµ vËn dông gi¶i mét sè bµi tËp liªn quan. VËn dông thµnh th¹o nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®Ó lµm bµi tËp.

 3) Th¸i ®é:RÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, khoa häc, chÝnh x¸c, t­ duy nh¹y bÐn trong lµm to¸n.

B. Tµi liÖu tham kh¶o: 
- S¸ch gi¸o khoa to¸n 8

- S¸ch bµi tËp to¸n 8

- ¤n tËp ®¹i sè 8

- C¸c d¹ng to¸n vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i to¸n 8- T«n Th©n, Vò H÷u B×nh, Bïi V¨n Tuyªn

- To¸n n©ng cao ®¹i sè 8- NguyÔn VÜnh CËn

- 500 bµi to¸n c¬ b¶n vµ n©ng cao 8- NguyÔn §øc TrÝ

C. Néi dung:

TiÕt 1: Nh©n ®a thøc víi ®a thøc

 TiÕt 2: Nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí

 TiÕt 3: Nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí (tiÕp)
 TiÕt 4: Nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí (tiÕp)
 TiÕt 5: Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.
 TiÕt 6: Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö (tiÕp).

 TiÕt 7: LuyÖn tËp chung

D. PhÇn cô thÓ: 
Ngµy so¹n:22 /8/2014
                                         Ngµy d¹y: 30/8/2014(líp 8C,8B)

TuÇn 1-tiÕt 1                       Nh©n ®a th øc víi ®a thøc
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:- Hs ph¸t biÓu ®­îc quy t¾c nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc.
- Hs VËn dông quy t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thøc .

- Cñng cè cho Hs c¸ch tr×nh bµy phÐp nh©n 2 ®a thøc.

2.KÜ n¨ng:- RÌn kü n¨ng nh©n ®a thøc víi ®a thøc. 

3.Th¸i ®é:- RÌn cho häc sinh ®øc tÝnh cÈn thËn, thãi quen lµm viÖc chÝnh x¸c khoa häc. 

II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn :B¶ng phô
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: B¶ng nhãm.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:
Hs1) Nªu quy t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thøc

Hs2) Thùc hiÖn phÐp tÝnh:   (A+ B)( C+D) 
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh 
	 Néi dung Néi dung ghi b¶ng 

	- GV nªu y/c cña bµi 1 vµghi ®Ò bµi to¸n lªn b¶ng 
HS: ghi bµi

GV: Nh¾c l¹i quy t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thøc vµ nªu râ c¸c h¹ng tö cña tõng ®a thøc?

GV gäi ®ång thêi 3 häc sinh lªn ch÷a bµi.

-HS nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n.

* Bµi 2: 
? Nªu c¸ch thùc hiÖn bµi to¸n trªn?

- HS: nh©n ®a thøc thø nhÊt víi ®a thøc thø hai, ®­îc kÕt qu¶ l¹i nh©n víi ®a thøc thø ba

- GV: víi líp chän yªu cÇu c©u a nh©n 3 ®a thøc víi nhau.
*Bµi 3:
? X¸c ®Þnh lo¹i bµi?

     -  x¸c ®Þnh c¸ch t×m x?

- HS - thùc hiÖn phÐp tÝnh

    - sè h¹ng chøa x ë mét vÕ ®¼ng thøc(vÕ tr¸i), sè h¹ng kh«ng chøa x ®Ó ë vÕ cßn l¹i cña ®¼ng thøc(vÕ ph¶i).
- HS: Lµm bµi tËp 

 - GV: gîi ý tõng b­íc lµm c©u d nÕu häc sinh v­íng m¾c
-
[image: image1.wmf]GV: gäi 2 häc sinh lªn ch÷a c©u a vµ c©u d.

*Bµi 4:
 Bµi 4 giµnh cho HS  líp 8B

- GV gîi ý  - biÕn ®æi vÕ tr¸i b»ng vÕ ph¶i

HS: lµm theo sù gîi ý cña gi¸o viªn.
- GV chèt l¹i c¸ch lµm d¹ng bµi tËp trªn.
	Bµi 1: Thùc hiÖn phÐp tÝnh
a) 
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b) ( x-1)( x+1)( x+2)
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Bµi 2:  Thùc hiÖn phÐp tÝnh
a) ( x -1)( x-2)( x-3)

b) ( x2 +x +1)(x2 -1)(x2 -x +1)

§¸p sè: 
a) x3 -7x +6
b) x6 -1

Bµi 3: T×m x, biÕt: 

a) 4( x+ 2 ) -7( 2x-1) + 9(3x -4) = 30

b) 2(5x -8)- 3( 4x-5)= 4(3x -4)+11

c)5x(1 -2x) -3x(x +18) = 0
d) 5x -3{4x -2[4x -3(5x -2)]} =182

H­íng dÉn:

a)    4( x+ 2 ) -7( 2x-1) +9(3x -4) = 30


[image: image4.wmf]Û

4x +8 -14x +7 +27x -36 = 30
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( 4x -14x +27x ) +( 8 +7 - 36) = 30
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   17x  - 21 =30
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   17x          = 30 +21
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  17x          = 51
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        x          =  3
VËy  x = 3.

d) 5x -3{4x -2[4x -3(5x -2)]} =182
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 5x-3(4x -8x+ 30x- 12)      = 182
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 5x -78x + 36                     = 182
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    -73x                               = 182 -36
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    -73x                               = 146
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         x                               =   -2 

VËy  x = -2

Bµi 4:  Chøng minh r»ng:
(a -1)(a -2) +(a -3)(a +4)- (2a2 +5a -34) = -7a +24

H­íng dÉn:

BiÕn ®æi vÕ tr¸i cña ®¼ng thøc ta ®­îc: 

     a2 -3a +3 +a2 +a -12 -2a2 -5a +34      

= ( a2 +a2 -2a2) +( -3a +a -5a) +(3- 12+34)

= -7a+24.

VËy vÕ tr¸i b»ng vÕ ph¶i ®¼ng thøc ®­îc chøng minh  


4. Cñng cè, luyÖn tËp:
-Nh¾c l¹i quy t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thøc .

-Nh¾c l¹i c¸c d¹ng to¸n vµ c¸ch lµm trong tiÕt häc. .

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:

- TiÕp tôc häc bµi ®Ó n¾m ch¾c qui t¾c nh©n ®a thøc víi ®a thøc, tõ ®ã ¸p dông vµo lµm bµi tËp.

- Lµm c¸c bµi tËp sau:

Bµi 1: Thùc hiÖn phÐp tÝnh

 a) 2x2 +3(x- 1)( x+1) -5x(x +1)

 b) (8 -5x)(x +2) +4(x -2)( x+1) +2(x -2)(x+2)+10

 c) 4(x -1)(x+5) -(x +2)(x +5) -3(x- 1)(x +2)

Bµi 2: T×m x, biÕt:

 a) (x +2)(x+3) -(x-2)(x+5) =0

 b) (2x +3)(x -4)+(x -5)(x-2) = (3x-5)(x-4)

 c) (8 -5x)(x +2)+(x-2)(x+1) +2(x-2)(x+2)

Bµi 3: ( dµnh riªng cho líp 8B)-  Chøng minh r»ng:

 a) (a+c)(a-c)-b(2a-b)- (a-b+c)(a-b-c) =0
 b) (8x -3)(3x+2)-(4x+7)(x+4 ) = (2x -1)(5x-1) - 33

Ngµy so¹n:28 /8/2014
                                           Ngµy d¹y: 6/9/2014(líp 8C, 8B)  
TuÇn 2-tiÕt 2                       Nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Cñng cè kiÕt thøc vÒ h»ng ®¼ng thøc: b×nh ph­¬ng cña mét tæng, b×nh ph­¬ng cña mét hiÖu, hiÖu hai b×nh ph­¬ng.
2.KÜ n¨ng:- RÌn kÜ n¨ng vËn dông thµnh th¹o c¸c h»ng ®¼ng thøc trªn vµo gi¶i bµi to¸n.

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn.

II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: B¶ng phô
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: B¶ng nhãm.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:
GVgäi 3 häc sinh lªn b¶ng ch÷a bµi 1a, 1b, 2a

Bµi 1a:               2x2 +3(x- 1)( x+1) -5x(x +1) = 2x2 +3(x2 -1 ) -5x2 -5x





                                = 2x2 + 3x2 -3 -5x2 -5x





                                =  -5x -3

Bµi 1b:   (8 -5x)(x +2) +4(x -2)( x+1) +2(x -2)(x+2)+10 
               = 8x+16-5x2 -10x+4x2+4x-8x-8+2x2-8+10
               = (-5x2+4x2+2x2)+(8x-10x+4x-8x)+(16-8-8+10)
               = x2 -6x +10

Bµi 2a:

 (x +2)(x+3) -(x-2)(x+5) =0

<=> x2 +5x +6 -x2 -3x +10 =0

<=>        2x                         = -16

<=>         x                          = -8


VËy x = -8 

3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh 
	 Néi dung Néi dung ghi b¶ng 

	GV: §­a ra bµi tËp 1. 
- H·y x¸c ®Þnh d¹ng h»ng ®¼ng thøc

- x¸c ®Þnh sè h¹ng thø nhÊt vµ thø hai

- triÓn khai 

HS: ghi bµi

- x¸c ®Þnh yªu cÇu vµ lµm bµi

GV: Gäi 3 häc sinh lªn ch÷a phÇn a, d, f

- Nh÷ng phÇn cßn l¹i GV kiÓm tra vë HS vµ yªu cÇu tr¶ lêi miÖng

HS d­íi líp theo dâi phÇn tr¶ lêi miÖng vµ nhËn xÐt

 - §èi chiÕu víi bµi lµm cña b¹n trªn b¶ng víi bµi cña m×nh ®Ó nhËn xÐt, bæ xung.

GV ®­a ra bµi tËp sè 2. Yªu cÇu häc sinh x¸c ®Þnh yªu cÇu cña ®Ó bµi

HS Ph©n tÝch ®Ó ®­a vÒ d¹ng yªu cÇu

HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi
GV: dùa vµo yÕu tè ®Ò bµi ®· cho h·y x¸c ®Þnh d¹ng h»ng ®¼ng thøc, x¸c ®Þnh sè h¹ng thø nhÊt vµ thø hai ®Ó ®­îc h»ng ®¼ng thøc ®óng.

HS: lµm bµi

GV: ®­a ra d¹ng bµi tËp t×m x

- H·y nh¾c l¹i c¸ch t×m x?

HS: TriÓn khai ®¼ng thøc

  - ®­a sè h¹ng chøa x ë vÕ tr¸i

  - ®­a sè h¹ng tù do ë vÕ ph¶i

  - t×m x
	Bµi 1: TÝnh 

a) ( 3x +2y)2                       b) (5x -y)2
c) (3x +1)(3x-1)                 d) 
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Gi¶i:

a) ( 3x +2y)2 = 9x2 +12xy +4y2
    d)        
[image: image18.wmf]2

22

111111

2..

329324

xyxxyy

æö

-=-+

ç÷

èø


                                  = 
[image: image19.wmf]22

111

934

xxyy

-+

         

    f)    
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Bµi 2: ViÕt c¸c biÓu thøc sau d­íi d¹ng b×nh ph­¬ng cña mét tæng, mét hiÖu:

a) x2 -6x +9                                  §s: (x-3)2

b) 
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c) 4a2 -4a+1                                 §s: (2a-1)2
d) 9x2 +12x +4                             §s: (3x+2)2

Bµi 3: §iÒn vµo chç trèng ®Ó cã h»ng ®¼ng thøc ®óng
a) 9a2+6a +..... = (3a2) +2.3a.1+....=......

b) .....- 8xy+y2 =......-2.4x.y +y2   = .......

c) 25x2 - .... +16y2 = (5x2) - .... +(4y)2 =......

Bµi 4: T×m x, biÕt:

        (2x +3)2 -(2x+1)(2x-1) = 22

=>4x2 +12x +9 - (4x2 -1)  = 22
=>4x2 +12x +9 - 4x2 +1     = 22

=> (4x2 -4x2)+12x              = 22-1-9

 =>12x              = 12

 =>x = 1     VËy x = 1


4.Cñng cè, luyÖn tËp:
- GV chèt l¹i 3 h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®· häc, l­u ý HS vËn dông c¸c h»ng ®¼ng thøc ®ã vµo bµi tËp cho phï hîp.
5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:

- VÒ nhµ tiÕp tôc «n tËp c¸c h»ng ®¼ng thøc ®· häc ®Ó giê sau luyÖn tËp tiÕp.

- Lµm c¸c bµi tËp sau:

Bµi 1: T×m x, biÕt

a) (x+4)2 -(x+1)(x-1) =16

b) (2x-1)2 +(x+3)2 -5(x+7)(x-7) =0

c) (4x+3)(4x-3) -(4x-5)2 =64

d) 25x2 -9 = 0

Bµi 2: §iÒn vµo chç trèng ®Ó ®­îc h»ng ®¼ng thøc ®óng

a) ....+6xy+.... = (...+3y)2                             b) ..... - 10xy +25y2 = (.... - ....)2
c) .... - ....+9y2  = (2x -.....)2                         d) 9x2 + .... + 16y2 = (....+....)2
Ngµy so¹n:2 /9/2014
                                         Ngµy d¹y: 13/9/2014(líp 8C, 8B)  
TuÇn 3-tiÕt3                Nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí(tiÕp)
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Cñng cè cho hs vÒ c¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí: lËp ph­¬ng cña mét tæng, lËp ph­¬ng cña mét hiÖu.

2.KÜ n¨ng:- RÌn kÜ n¨ng vËn dông thµnh th¹o c¸c H§T ®ã v¸o gi¶i to¸n.
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: B¶ng phô
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: B¶ng nhãm.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh 
	 Néi dung Néi dung ghi b¶ng 

	GV ®­a ra bµi tËp 1
- Y/c HS x¸c ®Þnh lo¹i h»ng ®¼ng thøc?

- x¸c ®Þnh sè thø nhÊt vµ sè thø hai?

HS vËn dông lµm vµ lªn chòa bµi tËp trªn b¶ng

? h·y x¸c ®Þnh sè h¹ng thø nhÊt lËp ph­¬ng vµ sè h¹ng thø hai lËp ph­¬ng => sè h¹ng thø nhÊt vµ sè h¹ng thø hai?
- GV gäi 2 hs lªn b¶ng ch÷a bµi tËp

? H·y nh¾c l¹i ph­¬ng ph¸p lµm lo¹i bµi tËp trªn?

 - biÕn ®æi biÓu thøc ®· cho vÒ d¹ng ®¬n gi¶n( vÒ d¹ng h»ng ®¼ng thøc) 

- thay c¸c gi¸ trÞ cho tr­íc cña biÕn vµo biÓu thøc råi thùc hiÖn phÐp tÝnh

 - GV gäi 2 häc sinh lªn b¶ng ch÷a 

 - HS d­íi líp nhËn xÐt, bæ xung

? H·y x¸c ®Þnh sè h¹ng cßn thiÕu b»ng c¸ch x¸c ®Þnh d¹ng h¼ng ®¼ng thøc, t×m sè h¹ng thø nhÊt vµ thø hai?
	Bµi 1: tÝnh
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Bµi 2: ViÕt c¸c biÓu thøc sau d­íi d¹ng lËp ph­¬ng cña mét tæng hoÆc mét hiÖu:

a)
[image: image29.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image30.wmf]32
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b) 
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Bµi 3: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc

a) 
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          t¹i x = 6

b)   
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Gi¶i: 

a) 
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121864

xxx

+++

 = (x+4)3 

Thay x = 6 vµo biÓu thøc (x+4)3 ta ®­îc:

(6+4)3 = 103 = 1000

VËy gi¸ trÞ biÓu thøc ®· cho t¹i x =6 lµ: 1000

b) 
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 = (x-2)3
Thay x = 22 vµo biÓu thøc (x-2)3 ta ®­îc:

(22- 2)3 = 203 = 8000

VËy gi¸ trÞ biÓu thøc ®· cho t¹i x =22 lµ: 8000

Bµi 4: §iÒn vµo chç trèng c¸c ®¬n thøc thÝch hîp
a) 
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Gi¶i:
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4. Cñng cè, luyÖn tËp: 
- Ph¸t biÓu b»ng lêi hai h»ng ®¼ng thøc võa häc?

- GV chèt l¹i c¸c d¹ng bµi tËp liªn quan?

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:
- TiÕp tôc «n l¹i c¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®· häc ®Ó ¸p dông lµm bµi tËp.

- Lµm c¸c bµi tËp sau:

Bµi 1: tÝnh

a) (2a2 -5x)3




b) (2-3x)3
c) (3-2x2)3




d) (3x-1)3
Bµi 2: §iÒn vµo chç trèng c¸c ®¬n thøc thÝch hîp.

a) 125x3 -150x2 +...- ... = (... -...)3
b) ...x3 -36x2 +54x - ... = (... - ...)3
Ngµy so¹n:8 /9/2014
                                         Ngµy d¹y: 20/9/2014(líp 8C, 8B)  
TuÇn 4-tiÕt4                Nh÷ng h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí(tiÕp)
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - TiÕp tôc cñng cè cho hs vÒ c¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí: lËp ph­¬ng cña mét tæng, lËp ph­¬ng cña mét hiÖu, tæng hai lËp ph­¬ng, hiÖu hai lËp ph­¬ng.

2.KÜ n¨ng:- RÌn kÜ n¨ng vËn dông thµnh th¹o c¸c H§T ®ã v¸o gi¶i to¸n.
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: B¶ng phô
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: B¶ng nhãm.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	HS: thùc hiÖn theo yªu cÇu cña GV

- GV: Em nµo h·y ph¸t biÓu thµnh lêi ? 

- GV chèt l¹i: 

 LËp ph­¬ng cña 1 tæng 2 sè b»ng lËp ph­¬ng sè thø nhÊt, céng 3 lÇn tÝch cña b×nh ph­¬ng sè thø nhÊt víi sè thø 2, céng 3 lÇn tÝch cña sè thø nhÊt víi b×nh ph­¬ng sè thø 2, céng lËp ph­¬ng sè thø 2.

- GV: Víi A, B lµ c¸c biÓu thøc c«ng thøc trªn cã cßn ®óng kh«ng? 

GV: HS ph¸t biÓu thµnh lêi víi A, B lµ c¸c biÓu thøc.

 TÝnh      a. (x + 1)3 =               b. (2x + y)3 = 

 - GV: Nªu tÝnh 2 chiÒu cña kÕt qu¶

+ Khi gÆp bµi to¸n yªu cÇu viÕt c¸c ®a thøc

      x3 + 3x2 + 3x + 1

      8x3 + 12 x2y + 6xy2 + y3

d­íi d¹ng lËp ph­¬ng cña 1 tæng  ta ph©n tÝch ®Ó chØ ra ®­îc sè h¹ng thø nhÊt, sè h¹ng thø 2 cña tæng:

a) Sè h¹ng thø nhÊt lµ x Sè h¹ng thø 2 lµ 1

b) Ta ph¶i viÕt 8x3 = (2x)3 lµ sè h¹ng thø nhÊt vµ y lµ sè h¹ng thø 2

 GV: ¸p dông H§T trªn h·y tÝnh

 GV: Em h·y ph¸t biÓu thµnh lêi

 - GV: Víi A, B lµ c¸c biÓu thøc c«ng thøc trªn cã cßn ®óng kh«ng? 
GV yªu cÇu HS lµm bµi tËp ¸p dông:

Yªu cÇu häc sinh lªn b¶ng lµm?

GV yªu cÇu HS ho¹t ®éng nhãm c©u c)

c) Trong c¸c kh¼ng ®Þnh kh¼ng ®Þnh nµo ®óng kh¼ng ®Þnh nµo sai ?

1.   (2x -1)2 = (1 - 2x)2 ; 2.  (x - 1)3 = (1 - x)3
3.   (x + 1)3 = (1 + x)3 ;   4.  (x2 - 1) = 1 - x2
5.    (x - 3)2 = x2 - 2x + 9  

- C¸c nhãm trao ®æi vµ tr¶ lêi

- GV: em cã nhËn xÐt g× vÒ quan hÖ cña 

(A - B)2víi  (B - A)2, (A - B)3 víi (B - A)3  

GV: Viết dạng tổng quát của hằng đẳng thức tổng hai lập phương ?
HS:  A3  + B3 = (A + B)(A2 - AB + B2)

GV: Tính (x + 3)(x2 - 3x + 9)

HS:(x + 3)(x2 - 3x + 9) = x3  + 33  = x3  + 27

GV: Viết dạng tổng quát của hằng đẳng thức hiệu hai lập phương ?
HS:  A3  - B3 = (A - B)(A2 + AB + B2)

GV: Tính  (2x - y)(4x2 + 2xy + y2)

HS:  Lªn b¶ng tr×nh bµy

(2x - y)(4x2 + 2xy + y2) = (2x)3 - y3 = 8x3 - y3
	*LËp ph­¬ng cña mét tæng
Víi A, B lµ c¸c biÓu thøc

A + B )3 = A3 + 3A2 B + 3AB2 +B3

 LËp ph­¬ng cña 1 tæng 2 biÓu thøc b»ng lËp ph­¬ng biÓu thøc  thø nhÊt, céng 3 lÇn tÝch cña b×nh ph­¬ng biÓu thøc thø nhÊt víi biÓu thøc thø 2, céng 3 lÇn tÝch cña biÓu thøc  thø nhÊt víi b×nh ph­¬ng biÓu thøc thø 2, céng lËp ph­¬ng biÓu thøc thø 2.

¸p dông
a) (x + 1)3 = x3 + 3x2 + 3x + 1

b) (2x + y)3 = (2x)3 + 3. (2x)2y + 3. (2x)y2 + y3
                    = 8x3 + 12 x2y + 6xy2 + y3

* LËp ph­¬ng cña 1 hiÖu 

Víi A, B lµ c¸c biÓu thøc ta còng cã:

(A - B )3 =  A3 - 3A2 B + 3AB2 - B3

LËp ph­¬ng cña 1 hiÖu biÓu thøc b»ng lËp ph­¬ng cña biÓu thøc thø nhÊt, trõ 3 lÇn tÝch cña b×nh ph­¬ng biÓu thøc thø nhÊt víi biÓu thøc thø 2, céng 3 lÇn tÝch cña biÓu thøc thø nhÊt víi b×nh ph­¬ng biÓu thøc thø 2, trõ lËp ph­¬ng biÓu thức thứ 2
¸p dông     TÝnh (x - 2y)3
Giải:

(x  - 2y)2 = x3 - 3x2y + 3x(2y)2 - y3
               =  x3 - 3x2y + 12xy2 -  y3
 HS nhËn xÐt:

+ (A - B)2 =  (B - A)2  

+ (A - B)3  = - (B - A)3   

*Tổng hai lập phương

  A3  + B3 = (A + B)(A2 - AB + B2)

Ví dụ: Tính  (x + 3)(x2 - 3x + 9)

Giải:

(x + 3)(x2 - 3x + 9) = x3  + 33  = x3  + 27

* Hiệu hai lập phương

  A3  - B3 = (A - B)(A2 + AB + B2)

Ví dụ: Tính  (2x - y)(4x2 + 2xy + y2)

Giải:

 (2x - y)(4x2 + 2xy + y2) = (2x)3 - y3 = 8x3 - y3

	


4. Cñng cè, luyÖn tËp:
 
 - Nªu c¸c d¹ng bµi tËp cã liªn quan ®Õn c¸c h»ng ®¼ng thøc ®· häc?

 - Nªu c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i c¸c d¹ng to¸n trªn?

Bµi 3: TÝnh nhanh

a) 342 +662 +68.66

b) 742 +242 -48.74

Gi¶i:

a) 342 +662 +68.66 = 342 + 2.34.66 +662 = (34+66)2 = 1002 =10000

b) 742 +242 - 48.74 = 742 - 2.24.74 +242 = (74- 24)2 = 502 = 2500

Bµi 4: ®iÒn c¸c ®¬n thøc thÝch hîp vµo chç trèng.

a) (3x +y)(... -... +...) = 27x3 +y3
b) (2x -...)(... +10x +...) = 8x3 -125
5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ :  Häc thuéc c¸c H§T 
* Chøng minh ®¼ng thøc: (a - b )3 (a + b )3  = 2a(a2 + 3b2) 
Ngµy so¹n:16/9/2014
                                         Ngµy d¹y: 27/9/2014(líp 8C, 8B)  
TuÇn 5-tiÕt5                Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: -Häc sinh  nhËn biÕt ®­îc  ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö b»ng  ph­¬ng ph¸p ®Æt nh©n tö chung.

2.KÜ n¨ng: -HS thùc hiÖn thµnh th¹o viÖc ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö b»ng ph­¬ng ph¸p ®Æt nh©n tö chung.

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	               Néi dung ghi b¶ng

	
	Bµi 1: Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö:

	? Ph©n tÝch ®a thøc trªn b»ng c¸ch nµo.

-HS: B»ng pp nhãm nhiÒu h¹ng tö

? Nhãm h¹ng tö ®Ó nh»m môc ®Ých g×.

-HS: nhãm ®Ó xuÊt hiÖn nh©n tö chung.

-yªu cÇu hs lµm vµo vë råi lªn b¶ng tr×nh bµy
	a) xy+xz+3y+3z 

=(xy+xz)+(3y+3z)

=x(y+z)+3(y+z) 

=(y+z)(x+3)

	? H·y t×m c¸ch ph©n tÝch ®a thøc trªn thµnh nh©n tö.

-HS:Ta nhãm ®Ó xuÊt hiÖn h»ng ®¼ng thøc hoÆc nh©n tö chung.

-GV: H·y tr×nh bÇy viÖc ph©n tÝch ®a thøc trªn thµnh nh©n tö råi lªn b¶ng tr×nh bÇy.

?H·y ph©n tÝch ®a thøc trªn thµnh nh©n tö.

-GV: Yªu cÇu hs c¶ líp cïng lµm vµo vë råi gäi 1 em  lªn b¶ng tr×nh bÇy.
	b) x2+2xy+y2-xz-yz

=( x2+2xy+y2)-(xz+yz)

=(x+y)2-(x+y)z  =(x+y)(x+y-z)

c)x2-4xy+4y2-z2+4zt-4t2
= (x2-4xy+4y2) - (z2-4zt+4t2)

=(x-2y)2-(z-2t)2
=(x-2y+z-2t)( x-2y-z+2t)

	
	Bµi 2: Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö: 

	? Ph©n tÝch ®a thøc trªn b»ng c¸ch nµo.

-HS: B»ng pp nhãm nhiÒu h¹ng tö.

-GV: Yªu cÇu hs c¶ líp cïng lµm vµo vë råi gäi 1 em  lªn b¶ng tr×nh bÇy.

-Hs d­íi líp nhËn xÐt bæ sung.
	a) 3x+3y-x2-2xy-y2
=(3x+3y) -(x2+2xy+y2)

=3(x+y)-(x+y)2
=(x+y)(3-x-y)

	?H·y nªu pp ph©n tÝch ®a thøc trªn thµnh nh©n tö.

-HS: Nªu pp ph©n tÝch ®a thøc trªn thµnh nh©n tö.

-GV: Yªu cÇu hs c¶ líp cïng lµm vµo vë råi gäi 1 em  lªn b¶ng tr×nh bÇy.
	     b)x4-3x3-x+3

     = (x4-3x3)-(x-3)

     =x3(x-3)- (x-3)

     =(x-3)(x3-1)

     =(x-3)(x-1)(x2+x+1)



	
	Bµi 3: Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö:

	? Ph©n tÝch ®a thøc trªn b»ng c¸ch nµo.

-HS: ta t¸ch mét h¹ng tö 4x =x+3x sau ®ã nhãm c¸c h¹ng tö ®Ó xuÊt hiÖn nh©n tö chung.

-GV: Yªu cÇu hs c¶ líp cïng lµm vµo vë råi gäi 1 em  lªn b¶ng tr×nh bÇy.
	a) x2+4x+3 

= x2+x+3x+3 

=( x2+x)+(3x+3)

=x(x+1)+3(x+1)

=(x+1)(x+3) 



	?§a thøc trªn cÇn ph¶i t¸ch h¹ng tö nµo ®Ó ph©n tÝch thµnh nh©n tö.

-HS: T¸ch -3=1-4 ®Ó lµm xuÊt hiÖn h»ng ®¼ng thøc.

-C¶ líp h·y ph©n tÝch ®a thøc trªn.

?Muèn ph©n tÝch ®a thøc trªn thµnh nh©n  tö th× em lµm  ntn.

-HS : T¸ch -8y4= y4-9 y4 ®Ó lµm xuÊt hiÖn h»ng ®¼ng thøc.

?Nhãm ntn ®Ó lµm xuÊt hiÖn h»ng ®¼ng thøc.

-Yc c¶ líp tr×nh bµy viÖc ph©n tÝch vµo vë.


	b) 4x2+4x-3

=4x2+4x+1- 4

=(4x2+4x+1)- 4

=(2x+1)2 -22
=(2x+1-2)(2x+1+2)

=(2x-1)(2x+3)

   c)4x4+4x2y2-8y4
=4x4+4x2y2+y4-9y4
=(4x4+4x2y2+y4)-9y4
=(2x2+y2)2-(3y2)2
=(2x2+y2-3y2)( 2x2+y2+3y2)

=(2x2-2y2)( 2x2+4y2)

=4(x2-y2)( x2+2y2)

=4(x-y)(x+y)( x2+2y2)


4. Cñng cè, luyÖn tËp
-Kh¾c s©u kiÕn thøc vÒ mét sè pp ph©n tÝch thµnh nh©n tö.

-Chèt l¹i nh÷ng kiÕn thøc liªn quan ®Õn viÖc ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ :  
-Häc bµi,n¾m v÷ng néi dung bµi häc. CÇn chó ý ®Õn ph­¬ng ph¸p nhãm  ®Ó nh»m xuÊt hiÖn nh©n tö chung hoÆc xuÊt hiÖn h»ng ®¼ng thøc.

-H·y ph©n tÝch c¸c ®a thøc sau thµnh nh©n tö:

1) A= x2-x-12
3) C=x3-4x2+12x-27

2) B=x2+7x+10
4) D=x4+2x3+2x2+2x+1

Ngµy so¹n:25/9/2014
                                         Ngµy d¹y: 4/10/2014(líp 8C, 8B)  
TuÇn 6-tiÕt6         ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö (TiÕp)
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - häc sinh nhËn biÕt ®­îc ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö b»ng nhiÒu ph­¬ng ph¸p kh¸c nhau.

2.KÜ n¨ng: - Häc sinh thùc hiÖn ®­îc ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö theo nhiÒu c¸ch kh¸c nhau nh­ ®Æt nh©n tö chung, dïng h»ng ®¼ng thøc, nhãm c¸c h¹ng tö vµ phèi hîp nhiÒu ph­¬ng ph¸p. NhËn d¹ng linh ho¹t nh÷ng ph­¬ng ph¸p cÇn dïng cho mçi lo¹i bµi tËp c¬ b¶n.

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña  thÇy vµ trß
	Néi dung ghi b¶ng

	 *Bµi 1: TÝnh nhanh c¸c biÓu thøc sau:                                   

	a )  85 . 13,7 +  3 .5 . 13 ,7 

b)  1032  - 32 

c)  47 2 -  54 . 47  + 27 2 

+ Yªu cÇu HS  nªu c¸ch tÝnh .

+ 3 Hs  lªn b¶ng cïng lµm . C¶ líp lµm vµo vë .

- GV chèt l¹i c¸ch lµm.
	a)  =  13,7 .( 85 + 15 ) 

                   = 13,7 ,100  =  1370 

b)  = ( 103 - 3 ) ( 103 + 3) 

                   =   100 . 106 = 10600

c)  = 47 2 -  2 .27 . 47  + 27 2 

     =  ( 47 - 27 )2  =  202 = 400

	   *Bµi 2: Ph©n tÝch c¸c ®a thøc sau:

	1)  2x - 4             2)  x2 + x

       3)  2a2b - 4ab

4)  x(y +1) - y(y+1)

5)  a(x+y)2 - (x+y)

6)  5(x - 7) -a(7 - x)

+ Gäi HS  nªu nh©n tö phô cña tõng phÇn  .Mçi tæ lµm 2 phÇn .

+ GV y/c HS lµm bµi ra vë nh¸p sau ®ã gäi 3 HS lªn b¶ng, mçi em lµm 2 phÇn.
- HS d­íi líp nhËn xÐt --> GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.


	1) 2x - 4 =  2 ( x -2 ) 
2)  x2 + x  =  x ( x + 1 ) 

 3)  2a2b - 4ab = 2ab ( a - b) 

 4)  x(y +1) - y(y+1) = (y+1)(x- y)

 5)  a(x+y)2 - (x+y)

                  =  ( x +y) ( a x + ay - 1 ) 

6)  5(x - 7) -a(7 - x)

     = 5( x - 7) + a( x - 7) 

     = (x - 7) (5 - a ) 



	*Bµi 3: Ph©n tÝch c¸c ®a thøc sau:

	    1)  x2 - 16                    2) 4a2 - 1

    3)  x2 - 3                      4)  25 - 9y2
   5)  (a + 1)2 -16             6)  x2 - (2 + y)2
  7)  (a + b)2- (a - b)2      8)  a2 + 2ax + x2
  9)  x2 - 4x +4             10)  x2 -6xy + 9y2
+ GV y/c HS  nhËn xÐt xem tõng phÇn ¸p dông H§T nµo ?

+ GV y/c HS d­íi líp ho¹t ®éng nhãm  , 

      Nhãm 1: lµm phÇn  1,3,5,7,9. 

      Nhãm 2 : lµm  phÇn  2,4,6 ,8 ,10 

+ §¹i diÖn c¸c nhãm lªn b¶ng tr×nh bµy .

+ C¸c nhãm nhËn xÐt kÕt qu¶ chÐo cña nhau dùa trªn ®¸p ¸n cña GV ë b¶ng phô. 
- GV nhËn xÐt, chèt l¹i c¸ch lµm.


	*  Nhãm 1 : 

1)  x2 - 16 =  x2 - 42 = (x-4) (x+4) 

3)  x2 - 3 = x2 - 
[image: image41.wmf]2

(3)

= 
[image: image42.wmf](

)

(

)

x3x3

-+


5)  (a + 1)2 -16 =  (a + 1)2 -  42 

  =  (a +1 - 4 )( a +1 + 4) = (a - 3 )(a + 5)

7)  (a + b)2- (a - b)2 

= (a+b +a- b)( a+b -a + b) = 2a.2b = 4ab

9)  x2 - 4x +4 = (x -2 )2 

* Nhãm 2 :

2)  4a2 - 1 = (2a)2 - 12 = (2a+1 )( 2a- 1)

4)  25 - 9y2 =52 - (3y)2 = (5+3y) (5 - 3y)

 6)  x2 - (2 + y)2 = (x+ 2 + y) (x- 2 - y)

 8)  a2 + 2ax + x2   =  ( a + x ) 2 

 10)  x2 -6xy + 9y2 =  ( x - 3y )2            

	4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- GV chèt l¹i c¸c c¸ch ph©n tÝch da thøc thµnh nh©n tö b»ng c¸c c¸ch ®· häc.

- N¾m ch¾c c¸ch ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö b»ng ph­¬ng ph¸p ®Æt nh©n tö chung vµ ph­¬ng ph¸p dïng h»ng ®¼ng thøc

- N¾m ch¾c c¸ch ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö b»ng ph­¬ng ph¸p ®Æt nh©n tö chung, ph­¬ng ph¸p dïng h»ng ®¼ng thøc vµ nhãm h¹ng tö

- Khi nµo th× ta cÇn ph©n tÝch ®a thøc b»ng ph­¬ng ph¸p nhãm h¹ng tö, Ph©n tÝch b»ng ph­¬ng ph¸p nµy ta cÇn chó ý ®iÒu g× ?

- GV l­u ý cho HS .CÇn ph¶i nhãm c¸c h¹ng tö thÝch hîp th× míi ph©n tÝch tiÕp ®­îc, vµ cã nhiÒu c¸ch nhãm c¸c h¹ng tö.
5. H­íng dÉn HS häc bµi vÒ nhµ:

    1. ¤n l¹i c¸c h»ng ®¼ng thøc ®· häc, c¸ch ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ,  t×m hiÓu c¸ch ph©n tÝch  b»ng c¸ch  t¸ch hoÆc thªm bít ë bµi ®äc thªm SGK .

    2. Bµi tËp vÒ nhµ :   25; 28; 29 - SBT .

    3 . ¤n l¹i c¸c néi dung kiÕn thøc nªu trªn ®Ó giê sau luyÖn tËp chung.
Ngµy so¹n:29/9/2014
                                         Ngµy d¹y: 11/10/2014(líp 8C, 8B)  


TuÇn 7-tiÕt7                            «n tËp vµ kiÓm tra
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Häc sinh liÖt kª ®­îc c¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí: b×nh ph­¬ng cña mét tæng, b×nh ph­¬ng cña mét hiÖu, hiÖu hai b×nh ph­¬ng, lËp ph­¬ng cña mét tæng, lËp ph­¬ng cña mét hiÖu.
2.KÜ n¨ng: - Häc sinh thùc hiÖn ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö theo nhiÒu c¸ch kh¸c nhau nh­ ®Æt nh©n tö chung, dïng h»ng ®¼ng thøc, nhãm c¸c h¹ng tö vµ phèi hîp nhiÒu ph­¬ng ph¸p. NhËn d¹ng linh ho¹t nh÷ng ph­¬ng ph¸p cÇn dïng cho mçi lo¹i bµi tËp c¬ b¶n.

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña ThÇy vµ Trß
	Néi dung ghi b¶ng

	- GV y/c HS ®äc bµi tËp vµ tù gi¶i b»ng c¸ch nhËn d¹ng h»ng ®¼ng thøc, vËn dông vµ tÝnh.

- GV gäi ®ång thêi 2 HS lªn b¶ng ch÷a bµi vµ kiÓm tra mét sè bµi cña HS d­íi líp.

- GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
? H·y nªu l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i lo¹i bµi tËp 2.

- HS ®­a ra ph­¬ng ph¸p gi¶i ®· biÕt

? Víi phÇn a vËn dông h»ng ®¼ng thøc nµo?

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm phÇn a.
? Víi phÇn b chóng ta vËn dông h»ng ®¼ng thøc nµo? x¸c ®Þnh biÓu thøc thø nhÊt vµ biÓu thøc thø hai.
- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm phÇn b, HS d­íi líp líp lµm bµi vµo vë.

- GV chèt l¹i c¸ch lµm d¹ng bµi tËp trªn.
	I) D¹ng bµi vËn dông h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí:

Bµi 1: TÝnh

a) (x+5)2
b) (x-3)3
c) (3x+1)(3x-1)

d) 8x3 + 27

e) 64x6 - 125x3
Bµi 2: TÝnh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc sau

a) x2 - y2 t¹i x = 87, y = 13

b) x3 -3x2 +3x -1 t¹i x = 101

Gi¶i:

a) x2 - y2 = (x+y)(x-y)

Thay x = 87, y = 13 vµo biÓu thøc ta ®­îc:

(x+y)(x-y) = (87+13)(87-13)

                  = 100.74 = 7400

VËy gi¸ trÞ biÓu thøc ®· cho t¹i x = 78, y =13 lµ 7400

	GV: Thế nào là phân tích đa thức thành nhân tử?

HS: Phân tích đa thức thành nhân tử là biến đổi đa thức đó thành một tích của những đa thức.

GV: Phân tích đa thức thành nhân tử:

a) 5x - 20y

b) 5x(x - 1) - 3x(x - 1)

c) x(x + y) -5x - 5y

HS: Vận dụng các kiến thức đa học để trình bày ở bảng.

GV: Phân tích đa thức thành nhân tử:

a) x2  - 9      b)4x2 – 25     c) x6  - y6
? §Ó ph©n tÝch c¸c ®a thøc trªn thµnh nh©n tö chóng ta ph¶i ¸p dông c¸c h»ng ®¼ng thøc nµo.

HS: Trình bày ở bảng.

GV: Phân tích đa thức thành nhân tử:

a) x2  - x - y2 - y

b)x2 - 2xy + y2 - z2
? H·y nhãm c¸c h¹ng tö ®Ó xuÊt hiÖn nh©n tö chung råi tiÕp tôc lµm.
- HS lªn b¶ng tr×nh bµy.
- GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm d¹ng bµi tËp nµy.
GV: Phân tích đa thức thành nhân tử:

a) x4  + 2x3  +x2
b)  5x2 + 5xy - x - y

? ë bµi nµy c¸c em ph¶i dïng c¸c ph­¬ng ph¸p nµo ®Ó ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö.
- GV cã thÓ HD HS yÕu: 
a) x4  + 2x3  +x2  = x2(x2 + 2x + 1) = ?
b) 5x2 + 5xy - x - y = (5x2 + 5xy) -   

- (x +y)      = 5x(x +y) - (x +y) = ?
	II. C¸c c¸ch ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö:

1) Phân tích đa thức thành nhân tử bằng phương pháp đặt nhân tử chung:
  Ví dụ: Phân tích đa thức thành nhân tử:

a) 5x - 20y = 5(x - 4)

b) 5x(x - 1) - 3x(x - 1)= x(x - 1)(5 - 3)

      = 2 x(x - 1)
c) x(x + y) -5x - 5y  = x(x + y) –

- (5x + 5y)

     = x(x + y) - 5(x + y) = (x + y) (x - 5)
2) Phân tích đa thức thành nhân tử bằng phương pháp dùng hằng đẳng thức:
a) x2  - 9 = x2  - 32  = (x - 3)(x + 3)

b) 4x2 - 25 =(2x)2 - 52 = (2x  - 5)( 2x + 5)

c) x6  - y6 = (x3)2 -(y3)2  = (x3 - y3)( x3 + y3)

 = (x + y)(x - y)(x2 -xy + y2)(x2+ xy+ y2)

3) Phân tích đa thức thành nhân tử bằng phương pháp nhóm hạng tử : 

  Ví dụ: Phân tích đa thức thành nhân tử:

a) x2  - x - y2 - y = (x2  - y2) - (x + y)

    = (x - y)(x + y) - (x + y) 
     = (x + y)(x - y - 1)

b) x2 - 2xy + y2 - z2 =(x2 - 2xy + y2 )- z2
      = (x - y)2 - z2 = (x - y + z)(x - y - z)
4) Phân tích đa thức thành nhân tử bằng cách phối hợp nhiều phương pháp:  

  Ví dụ: Phân tích đa thức thành nhân tử:

a) x4  + 2x3  +x2                       

b)  5x2 + 5xy - x - y

Giải:

   a) x4  + 2x3  +x2  = x2(x2 + 2x + 1) = x2(x + 1)2

   b) 5x2 + 5xy - x - y = (5x2 + 5xy) - (x + y)

       = 5x(x +y) - (x +y) = (x +y)(5x - 1)


4. Cñng cè,luyÖn tËp :KiÓm tra 20phót: §Ò bµi

C©u 1: Phân tích đa thức thành nhân tử
1. 10x - 30y                            2. x3  - 8                    3. x2 - 2xy +y2 - x  + y
C©u 2: T×m x:                              x(x - 2) + x – 2                                  
  C©u 3: TÝnh:      452 + 402 -152 + 80.45
  BiÓu ®iÓm: Mçi c©u ®óng ®­îc 2 ®iÓm
 5 . H­íng dÉn häc sinh häc bµi ë nhµ:
- VÒ nhµ tiÕp tôc «n tËp bÈy h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí vµ c¸c c¸ch ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö ®Ó vËn dông linh ho¹t khi lµm bµi.
- Phân tích các đa thức sau thành nhân tử: 

a) 9x2 + 6xy + y2 ; 
 



b) 5x - 5y + ax - ay

          c) (x + y)2 - (x - y)2 ; 

 d) xy(x + y) + yz(y +z) +xz(x +z) + 2xyz

Chñ ®Ò iI: c¸c lo¹i tø gi¸c ®Æc biÖt.

Lo¹i h×nh: B¸m s¸t
Thêi l­îng: 7 tiÕt

A.Môc tiªu chñ ®Ò: 

 1) KiÕn thøc: - ¤n tËp cñng cè kiÕn thøc vÒ ®Þnh nghÜa, t/c vµ c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt vÒ tø gi¸c, h×nh thang, HBH, HCN, h×nh thoi, h×nh vu«ng. HÖ thèng ho¸ kiÕn thøc cña chñ ®Ò.

- HS thÊy ®­îc mèi quan hÖ gi÷a c¸c tø gi¸c ®· häc dÔ nhí vµ cã thÓ suy luËn ra c¸c tÝnh chÊt cña mçi lo¹i tø gi¸c khi cÇn thiÕt 

2) Kü n¨ng: VËn dông c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n ®Ó gi¶i bµi tËp cã d¹ng tÝnh to¸n, chøng minh, nhËn biÕt h×nh vµ t×m ®iÒu kiÖn cña h×nh.

3) Th¸i ®é: Yªu thÝch m«n häc.
4)N¨ng lùc: Ph¸t triÓn n¨ng lùc tÝnh to¸n, n¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n häc, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc tù häc, n¨ng lùc hîp t¸c…
 B. Tµi liÖu tham kh¶o: 

- S¸ch gi¸o khoa to¸n 8

- S¸ch bµi tËp to¸n 8

- ¤n tËp ®¹i sè 8

- C¸c d¹ng to¸n vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i to¸n 8- T«n Th©n, Vò H÷u B×nh, Bïi V¨n Tuyªn

- To¸n n©ng cao ®¹i sè 8- NguyÔn VÜnh CËn

- 500 bµi to¸n c¬ b¶n vµ n©ng cao 8- NguyÔn §øc TrÝ

C. Néi dung:
TiÕt 8: Tø gi¸c, h×nh thang, h×nh thang c©n.
TiÕt 9: §­êng trung b×nh cña tam gi¸c, cña h×nh thang.
TiÕt 10: H×nh b×nh hµnh.
TiÕt 11: H×nh ch÷ nhËt.
TiÕt 12: H×nh thoi.
TiÕt 13: H×nh vu«ng
TiÕt 14: LuyÖn tËp chung vµ kiÓm tra
D. PhÇn cô thÓ: 
Ngµy so¹n:6/10/2014
                                        Ngµy d¹y:18 /10/2014(líp 8C, 8B)  
TuÇn 8-tiÕt 8           Tø gi¸c, h×nh thang, h×nh thang c©n.
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: -Häc sinh liÖt kª ®­îc  kh¸i niÖm vÒ tø gi¸c , h×nh thang vµ h×nh thang vu«ng, c©n. 

2.KÜ n¨ng: - Häc sinh thùc hiÖn ®­îc viÖc tÝnh to¸n vµ chøng minh h×nh häc .
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc

4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc sö dông c«ng cô vÏ, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	- GV ra bµi tËp 8 ( SBT - 61 ) gäi HS ®äc ®Ò bµi sau ®ã yªu cÇu HS vÏ h×nh , ghi GT , KL cña bµi to¸n .

- Em h·y nªu gi¶ thiÕt , kÕt luËn cña bµi to¸n 
- GV : Yªu cÇu HS th¶o luËn .

- HS suy nghÜ , th¶o luËn  lµm bµi , GV gîi ý 
- H·y tÝnh tæng gãc  C vµ D ? Tõ ®ã suy ra tæng  C1 + D1 = ? 

- Trong ( CDE h·y tÝnh gãc CED tõ ®ã suy ra gãc CFD ? 

-  Em cã nhËn xÐt g× vÒ c¸c ®o¹n th¼ng : CE vµ  DE ; CF vµ DF ? 

- VËy gãc CFD cã sè ®o lµ bao nhiªu ? 

- HS : Tr¶ lêi c©u hái .

- §¹i diÖn nhãm lªn b¶ng tr×nh bµy  lêi gi¶i .

- HS d­íi líp nhËn xÐt, GV nhËn xÐt chung vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
- GV ra tiÕp bµi tËp 12 ( SBT - 62) . GV gäi HS ®äc ®Ò bµi sau ®ã vÏ h×nh vµ ghi GT , KL cña bµi to¸n .

- Bµi to¸n cho g× ? chøng minh g× ? 

- §Ó chøng minh tø gi¸c lµ h×nh thang ta ph¶i chøng minh g× ? 

- GV cho HS suy nghÜ sau ®ã nªu c¸ch chøng minh .

- GV gîi ý : Tõ BD = CD ta so s¸nh 
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, ¸p dông tÝnh chÊt gãc so le trong suy ra ®iÒu g× ? 

-Tø gi¸c ABCD lµ h×nh g×? t¹i sao?

- GV gäi HS lªn b¶ng chøng minh . 

- GV ra tiÕp bµi tËp 17 ( SBT ) - 62, gäi HS ®äc ®Ò bµi sau ®ã vÏ h×nh vµ ghi GT , KL cña bµi to¸n .

- Bµi to¸n cho g× ? Ta cÇn chøngcm ®iÒu g× ? 

- Suy nghÜ vµ nªu c¸ch chøng minh bµi to¸n 
- GV cho HS th¶o luËn nhãm sau ®ã cö ®¹i diÖn nªu c¸ch chøng minh .

- Gv h­íng dÉn HS chøng minh .

+ Tø gi¸c lµ h×nh thang nÕu cã ®iÒu kiÖn g× ? 

+ H·y chøng minh : DI = DB vµ EI = CE tõ ®ã suy ra ®iÒu ph¶i chøng minh .

- GV gäi HS ®¹i diÖn lªn b¶ng lµm bµi . C¸c HS kh¸c nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n 
	Bµi tËp 8 ( SBT - 61 ) 
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Tø gi¸c ABCD cã : 
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V× DE vµ DF lµ c¸c tia ph©n gi¸c cña hai gãc kÒ bï nªn DE (DF . T­¬ng tù CE ( CF 

XÐt tø gi¸c CEDF 
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Bµi tËp 12 (SBT - 62) 
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Chøng minh

( BCD cã BC = CD 

nªn lµ tam gi¸c c©n suy ra : 
[image: image53.wmf]1

ˆ

D

 = 
[image: image54.wmf]1

ˆ

B

 

theo gt 
[image: image55.wmf]1

ˆ

D

 = 
[image: image56.wmf]2

ˆ

D

 Suy ra : 
[image: image57.wmf]12

ˆˆ

BD

=

 

Do ®ã BC // AD ( cã hai gãc so le b»ng nhau)  

VËy ABCD lµ h×nh thang .

Bµi tËp 17 ( SBT - 62 ) 
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a) Cã 3 h×nh thang :

BDIC ; BIEC ; BDEC 

b) Ta ph¶i chøng minh :

DE = BD + CE 

ThËt vËy : V× DE // BC 

( 
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L¹i cã : 
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 . Do ®ã ( BDI c©n t¹i D , suy ra DI = BD (1) 

Chøng minh t­¬ng tù ta cã : EI = CE (2) .

Tõ (1) vµ (2) ta suy ra :

DI + EI = BD + CE , tøc lµ DE = BD + CE .

VËy ta ®­îc ®iÒu cpcm . 




4. Cñng cè, luyÖn tËp: 

- Nªu ®iÒu kiÖn ®Ó tø gi¸c lµ h×nh thang , h×nh thang vu«ng.

- GV chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a trong tiÕt häc.

- ¸p dung c¸c ®iÒu kÞªn trªn gi¶i bµi tËp 19 (SBT - 62 ) 

5. H­íng dÉn vÒ nhµ:

· Häc thuéc c¸c kh¸i niÖm, tÝnh chÊt vÒ tø gi¸c, h×nh thang, h×nh thang c©n, h×nh thang vu«ng. Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

· Lµm bµi tËp : 11 ; 14 ; 15 ; 19 ( SBT - 62 ) 

Ngµy so¹n:13 /10/2014
                                         Ngµy d¹y: 25/10/2014(líp 8C,8B)

TuÇn 9-tiÕt9                  §­êng trung b×nh cña tam gi¸c

                                                           cña h×nh thang.

I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Häc sinh kÓ l¹i ®­îc c¸c kh¸i niÖm vÒ ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c, cña h×nh thang , tÝnh chÊt ®­​êng trung b×nh cña tam gi¸c, cña h×nh thang .
2.KÜ n¨ng: - Häc sinh thùc hiÖn ®­îc chøng minh h×nh thang , h×nh thang c©n vµ tÝnh  chÊt ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c, cña h×nh thang còng nh­​ chøng minh liªn quan
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc sö dông c«ng cô vÏ, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	GV ra bµi tËp 24 ( SBT - 63 ) 

 HS ®äc ®Ò bµi sau ®ã vÏ h×nh vµ ghi GT , KL cña bµi to¸n . 

- Bµi to¸n cho g× ? yªu cÇu g× ? 

- GV y/c HS suy nghÜ vµi phót sau ®ã gäi HS nªu c¸ch  chøng minh bµi to¸n . 

- GV gîi ý : a) C/m ( AMN c©n sau ®ã c/m MN // BC . Tõ ®ã suy ra BMNC lµ h×nh thang cã 2 gãc ë ®¸y b»ng nhau th× lµ h×nh thang c©n .

b) Theo chøng minh trªn thay 
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- GV cã thÓ HDHS yÕu:

Theo (cmt) ta cã : 
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- GV gäi 1 HS lªn b¶ng c/m bµi to¸n, GV quan s¸t HS d­íi líp lµm bµi --> nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.

- GV ra tiÕp bµi tËp 36 ( SBT - 64
- GV gäi 1 HS ®äc ®Çu bµi

- H·y vÏ h×nh vµ ghi GT , KL cña bµi to¸n
- GV cã thÓ h­íng dÉn HS vÏ h×nh. 
- Bµi to¸n cho g× ? yªu cÇu chøng minh ®iÒu g× ?

- GV cho HS th¶o luËn nhãm sau ®ã cö ®¹i diÖn 1 HS cña mét nhãm lªn b¶ng lµm bµi 
- GV y/c c¸c nhãm kh¸c nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm ®óng.
- GV cã thÓ HDHS yÕu phÇn b:

b)Trong ( EFI ta cã : EF ( EI + IF  nªn :

EF ( (CD + AB):2 . 

VËy EF (  (AB+CD)/2

DÊu .=” x¶y ra trong TH nµo, tõ ®ã suy ra ®iÒu g×?

(AB//CD) 


	Bµi tËp 24 ( SBT - 63) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image78.wmf]µ
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 . Do ®ã MN //BC 

( gãc ®ång vÞ b»ng nhau )

( Tø gi¸c BMNC lµ h×nh thang l¹i cã
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b) Theo (cmt) ta cã : 
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Bµi tËp 36 ( SBT - 64) 
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Chøng minh :

a)V× ( ADC cã AE = ED , AI = IC 

nªn EI // DC , EI = CD/2

 ( T/c ®­​êng TB cña tam gi¸c )  

T­​¬ng tù 

(ABC cã AI = IC , BF = FC 

nªn IF // AB , IF =  AB/2 ( T/c ®­​êng TB cña tam gi¸c ) 

b)Trong ( EFI ta cã : EF ( EI + IF  nªn :

EF ( (CD + AB):2 .

 VËy EF (  (AB+CD)/2

DÊu .=” x¶y ra trong TH : E , I , F th¼ng hµng

tøc lµ AB//CD 




4. Cñng cè, luyÖn tËp: 

- Nªu ®Þnh nghÜa, c¸c tÝnh chÊt  ®­​êng trung b×nh cña tam gi¸c, cña h×nh thang.
- GV chèt l¹i kiÕn thøc träng t©m vÒ ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c, cña h×nh thang.

- VÏ h×nh vµ nªu c¸ch chøng minh bµi tËp 38 ( SBT - 64) 

5. H­​íng dÉn häc sinh häc bµi vÒ nhµ : 

Häc thuéc c¸c ®Þnh nghÜa , ®Þnh lý ®· häc vÒ ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c, cña h×nh thang.

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a .

- Lµm bµi tËp 25 ; 28 ; 34 ; 37 ( SBT - 84  ) 

HD bµi 37: V× MN lµ ®­êng trung b×nh cña h×nh thang ABCD nªn MN// AB // CD.


[image: image89.wmf]ADC

V

 cã AM = MD, MK // DC nªn AK = KC, MK lµ ®­êng trung b×nh. 


[image: image90.wmf]14

22

DC

MK

Þ==

= 7(cm).

- T­¬ng tù, 
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Ngµy so¹n:22 /10/2014
                                         Ngµy d¹y: 1/11/2014(líp 8C,8B)

TuÇn 10 -tiÕt 10                       H×nh b×nh hµnh
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Häc sinh kÓ l¹i ®­îc c¸c kh¸i niÖm vÒ h×nh b×nh hµnh : §Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, dÊu hiÖu nhËn biÕt .
2.KÜ n¨ng: - Häc sinh vËn dông ®Þnh nghÜa, ®Þnh lý, dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh b×nh hµnh ®Ó gi¶i mét sè bµi to¸n chøng minh h×nh b×nh hµnh .

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc sö dông c«ng cô vÏ, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	- GV ra bµi tËp 75 ( SBT - 68) 

 HS ®äc ®Ò bµi sau ®ã vÏ h×nh vµ ghi GT , KL cña bµi to¸n .

- Bµi to¸n cho g× ? yªu cÇu g× ? 

- Muèn chøng minh tø gi¸c lµ h×nh b×nh hµnh ta c¨n cø vµo d÷ kiÖn nµo? 

- H·y chøng minh AM // CN vµ AN//CM tõ ®ã suy ra AMCN lµ h×nh b×nh hµnh .

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi, GV quan s¸t HS d­íi líp lµm bµi vµ cã thÓ HD HS yÕu:Theo ( gt ) cã : 

¢2= 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image97.wmf]·
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 ( gãc ®èi cña h×nh b×nh hµnh )

( A2 = C2 . Do N1 = C2 ( So le trong v× AB// CD ) 

Suy ra : A2 = N1 . Hai gãc A2 vµ N1 ®ång vÞ nªn 

AM // CN .Tø gi¸c AMCN cã AN//CM vµ

 AM //CN nªn lµ h×nh b×nh hµnh .

- GV ra tiÕp bµi tËp 77 ( SBT) gäi HS ®äc ®Ò bµi , vÏ h×nh vµ ghi GT , KL cña bµi to¸n .

- Bµi to¸n cho biÕt g× ? yªu cÇu g× ? 

- Theo bµi ra ta cã nh÷ng ®­êng nµo lµ ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c tõ ®ã ta cã ®iÒu g× ?

- HD : XÐt ( ABC cã : AE = EB , BF = FC 

nªn EF lµ ...?

Do ®ã : EF ? AC vµ EF = ?AC      ( 1) 

XÐt ( ADC cã : AH = HD ; CG = GD nªn HG lµ ...?  Do ®ã HG ? AC vµ HG =? AC     (2) 

Tõ (1) vµ (2) suy ra  EF ? HG  --> §pcm.
- GV y/c HS ®äc ®Çu bµi bµi 83 ( SBT )

 HS vÏ h×nh , ghi GT , KL cña bµi to¸n, GV gäi 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh.(GV cã thÓ vÏ h×nh ®èi víi líp 8A vµ 8C) 
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?Nªu c¸ch chøng minh bµi to¸n . 

GV cho HS th¶o luËn ®­a ra c¸ch chøng minh .

- Dùa vµo tÝnh chÊt h×nh b×nh hµnh h·y chøng minh EM //FN vµ EN//FM ®Ó suy ra tø gi¸c EMFN lµ h×nh b×nh hµnh .

- GV gäi  HS lªn b¶ng chøng minh .

- Gäi O lµ giao ®iÓm cña AC vµ EF  ( O lµ ®iÓm g× ? H·y chøng minh O lµ trung ®iÓm cña c¸c ®­êng AC , EF , MN dùa theo tÝnh chÊt h×nh b×nh hµnh .
	Bµi tËp 75 ( SBT - 68) 

Theo ( gt ) cã : 

¢2= 
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 ( gãc ®èi cña h×nh b×nh hµnh )

( A2 = C2 . Do N1 = C2 ( So le trong v× AB// CD ) 

Suy ra : A2 = N1 . Hai gãc A2 vµ N1 ®ång vÞ nªn 

AM // CN .

Tø gi¸c AMCN cã AN//CM vµ

 AM //CN nªn lµ h×nh b×nh hµnh .

Bµi tËp 77 ( SBT - 68 ) 

[image: image1299.png]



Chøng minh:

XÐt ( ABC cã : AE = EB , BF = FC 

nªn EF lµ ®­êng trung b×nh 

Do ®ã : EF//AC vµ EF = 
[image: image105.wmf]2

1

AC      ( 1) 

XÐt ( ADC cã : AH = HD ; CG = GD nªn HG lµ ®­êng trung b×nh . Do ®ã 

HG//AC vµ HG = 
[image: image106.wmf]2

1

AC     (2) 

Tõ (1) vµ (2) suy ra : EF//HG ; EF = HG . Tø gi¸c EFHG cã hai c¹nh ®èi song song vµ b»ng nhau nªn lµ h×nh b×nh hµnh . 

Bµi tËp 83 ( SBT - 69) 
[image: image1300.png]€Ay



GT   ABCD lµ hbh 

        EA = EB ; FD = FC 

        DE x AF = M 

        CE x BF = N 

[image: image1301.png]



KL   a) CM tø gi¸c EMFN 

        lµ h×nh b×nh hµnh 

        b) MN , AC , EF ®ång quy 

Chøng minh 

a) Tø gi¸c AECF cã AE//CF ,

 AE = CF nªn lµ 

h×nh b×nh hµnh . Suy ra : AF//CE . T­¬ng tù BF//DE 

Tø gi¸c EMFN cã : EM//FN , 

EN // FM nªn lµ h×nh b×nh hµnh . 

b) Gäi O lµ giao ®iÓm cña AC vµ EF ta sÏ chøng minh MN còng ®i qua O .

AECF lµ h×nh b×nh hµnh , O lµ trung ®iÓm cña AC nªn O lµ trung ®iÓm cña EF . 

EMFN lµ h×nh b×nh hµnh nªn ®­êng chÐo MN còng ®i qua trung ®iÓm O cña EF .

VËy AC , EF , MN ®ång quy t¹i O .


4. Cñng cè, luyÖn tËp:
- Nªu kh¸i niÖm , ®Þnh nghÜa , tÝnh chÊt , dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh b×nh hµnh .
- §Ó chøng minh mét tø gi¸c lµ h×nh b×nh hµnh ( ta cÇn chøng minh nh÷ng g× ? 

-  Nªu c¸ch gi¶i bµi tËp 79 , 80 ( SBT ) 

5.H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:
- Häc thuéc c¸c tÝnh chÊt , dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh b×nh hµnh.

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a , c¸ch chøng minh tø gi¸c lµ h×nh b×nh hµnh .

- Lµm c¸c bµi tËp 79; 80;  81;  82 (SBT/89; 90) 

Ngµy so¹n:27 /10/2014
                                         Ngµy d¹y: 8/11/2014(líp 8C,8B)

TuÇn 11-tiÕt 11                       H×nh ch÷ nhËt
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: -Häc sinh kÓ l¹i ®­îc c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh ch÷ nhËt . BiÕt c¸ch  vËn dông dÊu hiÖu nhËn biÕt ®ã ®Ó nhËn d¹ng mét tø gi¸c lµ h×nh ch÷ nhËt .
2.KÜ n¨ng: - Häc sinh thùc hiÖn ®­îc viÖc tæng hîp kiÕn thøc h×nh häc ®Ó vËn dông trong mét bµi to¸n chøng minh h×nh häc . 
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc sö dông c«ng cô vÏ, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	- GV treo b¶ng phô cã néi dung bµi tËp.

- HS ®äc ®Ò bµi , nªu yªu cÇu cña ®Ò bµi .

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh vµ ghi GT - KL cña bµi to¸n.

- HS  d­íi líp vÏ h×nh vµ viÕt gi¶ thiÕt , kÕt luËn vµo trong  vë .

- GV : Yªu cÇu häc sinh th¶o luËn  nªu c¸ch lµm bµi .

-HS tr×nh bµy c¸ch lµm , HS kh¸c nhËn xÐt 

GV cã thÓ HDHS yÕu:

V×  I lµ trung ®iÓm cña AE vµ I lµ trung ®iÓm cña HE nªn tø gi¸c AECH lµ h×nh g×?          (1)

MÆt kh¸c , AH lµ ®­êng cao cña tam gi¸c ABC nªn 
[image: image107.wmf]·
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Tõ (1) vµ (2) 
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Tø gi¸c AECH lµ h×nh g×?

? Trong bµi tËp trªn ta ®· vËn dông kiÕn thøc nµo ®Ó c/m tø gi¸c AECH lµ hcn.
- GV y/c HS  đäc bµi to¸n 2 .
? Bµi to¸n cho biÕt g× ? cÇn chøng minh g× 
- GV gäi 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh, ghi GT, KL cña bµi to¸n.
- HS d­íi líp vÏ h×nh, ghi GT, KL vµo vë.
? §Ó chøng minh MNPQ lµ h×nh ch÷ nhËt ta cÇn chøng minh nh­ thÕ nµo.
- GV gîi ý:  h·y vËn dông tÝnh chÊt ®­êng trung b×nh trong tam gi¸c ®Ó t×m  c¸c mèi quan hÖ song song , vu«ng gãc.

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi, GV kiÓm tra HS d­íi líp, h­íng dÉn HS yÕu.
? §Ó lµm bµi tËp trªn ta ®· vËn dông nh÷ng kiÕn thøc nµo , nªu ph­¬ng ph¸p lµm bµi.
- GV y/c HS  đäc bµi to¸n 3 .

? Bµi to¸n cho biÕt g× ? cÇn chøng minh g× 
- GV gäi 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh, ghi GT, KL cña bµi to¸n.
- HS d­íi líp vÏ h×nh, ghi GT, KL vµo vë.

- GV y/c HS th¶o luËn nhãm ®Ó t×m lêi gi¶i bµi to¸n.
HD: - Dïng tÝnh chÊt cña c¸c mèi quan hÖ song song , vu«ng gãc ®Ó chøng minh AEMD lµ h×nh ch÷ nhËt .

- Dïng tÝnh chÊt ®­êng chÐo cña h×nh ch÷ nhËt ®Ó chøng minh ba ®iÓm th¼ng hµng .

- GV cã thÓ HD cô thÓ h¬n víi HS yÕu:

a) Ta cã :
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 AEMD lµ h×nh g×? . Mµ 
[image: image112.wmf]·
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 nªn AEMD lµ h×nh g×? .

b) V× I lµ trung ®iÓm cña DE ,nªn I lµ trung ®iÓm cña ®o¹n nµo? ( theo tÝnh chÊt hai ®­êng chÐo cña h×nh ch÷ nhËt )

VËy A, I , M cã quan hÖ víi nhau ntn? .

- GV gäi 1 HS ®¹i diÖn nhãm lªn b¶ng tr×nh bµy .

- HS kh¸c nhËn xÐt .

?  §Ó lµm ®­îc bµi to¸n nµy , ta ®· vËn dông nh÷ng kiÕn thøc nµo 

? Nh¾c l¹i ph­¬ng ph¸p lµm bµi .

- GV chèt l¹i c¸ch lµm.
	Bµi to¸n 1 

Cho tam gi¸c ABC , ®­êng cao AH . Gäi I lµ trung ®iÓm cña AC , E lµ ®iÓm ®èi xøng víi H qua I . Tø gi¸c AHCE lµ h×nh g× ? V× sao ? 

[image: image1302.png]



Chøng minh :

 V×  I lµ trung ®iÓm cña AE vµ I lµ trung ®iÓm cña HE nªn tø gi¸c AECH lµ h×nh b×nh hµnh . (1)

MÆt kh¸c , AH lµ ®­êng cao cña tam gi¸c ABC nªn 
[image: image113.wmf]·
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Tõ (1) vµ (2) 
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 Tø gi¸c AECH lµ h×nh ch÷ nhËt .

Bµi to¸n 2 

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A , ®iÎm D thuéc c¹nh AC .Gäi M,N,P,Q theo thø tù lµ trung ®iÓm cña DE , BE , BC <CD . Chøng minh r»ng MP = NQ 
[image: image1303.png]AN





Chøng minh
 V× M lµ trung ®iÓm cña DE , N lµ trung ®iÓm cña CE nªn MN lµ ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c DEB . => MN //AB .

T­¬ng tù MQ//AC , QP//AB , NP //AC .

MÆt kh¸c , AB vu«ng gãc AC ( gt) nªn MN vu«ng gãc MQ , MQ vu«ng gãc QP , QP vu«ng gãc PN , PN vu«ng gãc NM 

VËy tø gi¸c MNPQ lµ h×nh ch÷ nhËt .

Bµi to¸n 3 

 Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A , ®iÓm M thuéc c¹nh huyÒn BC . Gäi D vµ E theo thø tù lµ ch©n c¸c ®­êng vu«ng gãc kÎ tõ M ®Õn AB vµ AC .

a)X¸c ®Þnh tø gi¸c ADME .

b) Gäi I lµ trung ®iÓm cña DE .Chøng minh A, I , M th¼ng hµng .
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Chøngminh 
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a)Ta cã :
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T­¬ng tù : 
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 AEMD lµ h×nh b×nh hµnh . Mµ 
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4 . Cñng cè, luyÖn tËp: 

? Nªu ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt vµ dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh ch÷ nhËt.

5.H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ 
-  Häc thuéc ®Þnh nghÜa , tÝnh chÊt vµ dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh ch÷ nhËt  .

- Lµm c¸c d¹ng bµi tËp : 114;  115; 118; 119; 120 ( SBT 94; 95)

Ngµy so¹n:4 /11/2014
                                       Ngµy d¹y: 15/11/2014(líp 8C,8B)
TuÇn12-tiÕt12                             H×nh thoi

I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - HS  kÓ l¹i ®Þnh nghÜa h×nh thoi, tÝnh chÊt h×nh thoi , ®Æc biÖt lµ dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh thoi
2.KÜ n¨ng: - Häc sinh thùc hiÖn vËn dông dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh thoi ®Ó chøng minh mét tø gi¸c lµ h×nh thoi .
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc sö dông c«ng cô vÏ, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	- GV : Yªu cÇu häc sinh ®äc bµi tËp 136 (SBT -97 )

- GV  gäi 1 HS lªn b¶ng viÕt gi¶ thiÕt kÕt luËn cho bµi to¸n .

? Bµi to¸n cho biÕt g×, cÇn c/m g×.
a) ? §Ó c/m AH = AK ta lµm ntn.
HD: c/m 
[image: image119.wmf]AHBAKD

D=D

 theo tr­êng hîp c¹nh huyÒn - gãc nhän.

b)? §Ó c/m ABCD lµ h×nh thoi ta dùa vµo dÊu hiÖu nµo, cã mÊy c¸ch.

HD: Cã thÓ c/m h×nh b×nh hµnh cã 2 c¹nh kÒ b»ng nhau
- GV gäi 1 HS lªn b¶ng chøng minh .

- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë. GV kiÓm tra HS d­íi líp vµ h­íng dÉn HS yÕu. - -- HS nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n lªn b¶ng --> GV chèt l¹i c¸ch lµm .

- HS  ®äc ®Ò bµi tËp 141 ( SBT - 97) 

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh, HS d­íi líp vÏ h×nh vµo vë.
? Theo em MINK lµ h×nh g×, t¹i sao.
? IK cã vu«ng gãc víi MN hay kh«ng v× sao ?

? ¸p dông kiÕn thøc nµo ®· häc ®Ó c/m IK 
[image: image120.wmf]^

MN.
GV cã thÓ HD: ¸p dông ®Þnh lÝ vÒ ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c ta c/m ®­îc: 

 MI = IN = NK = KM 

( v× cïng b»ng 
[image: image121.wmf];
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BDCE

) =>?

- HS th¶o kuËn sau Ýt phót GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi.
- HS d­íi líp nhËn xÐt --> GV chèt l¹i ph­¬ng ph¸p c/m bµi tËp nµy.

- GV ra bµi tËp gäi HS ®äc ®Ò bµi , ghi GT vµ KL cña bµi .

- Nªu c¸c yÕu tè ®· biÕt vµ yªu cÇu chøng minh cña bµi 138 .

 - Tõ OE ( AB vµ OH ( CD ta suy ra ®iÒu g× ? nhËn xÐt vÞ trÝ 3 ®iÓm O, E , H 

- T­¬ng tù OF ( BC vµ OG ( AD , 

AD // BC ( ta cã nhËn xÐt g× vÒ vÞ trÝ cña 3 ®iÓm F , O , G . 

- ( OEF ,  ( OFH , ( OGH lµ c¸c tam gi¸c g× ? v× sao ? tõ ®ã ta suy ra ®iÒu g× 
- VËy tø gi¸c EFGH lµ h×nh g× ? 
	Bµi tËp 136 (SBT -97)

[image: image1307.png]


a) V× 
[image: image122.wmf]AHBAKD
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(c¹nh huyÒn - gãc nhän )
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b) c¸ch 1 : 

Ta cã : 
[image: image124.wmf]AHBAKDABAD

D=DÞ=


H×nh b×nh hµnh cã hai c¹nh kÒ b»ng nhau lµ h×nh thoi .

C¸ch 2 : Chøng minh 
[image: image125.wmf]AHCAKC

D=D

®Ó suy ra 
[image: image126.wmf]12

ˆˆ

CC

=


[image: image1311.emf]h
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b

Bµi tËp 141 ( SBT - 97)

HD: Theo ®Þnh lÝ vÒ ®­êng trung b×nh cña tam gi¸c  ta cã :

MI = IN = NK = KM 

( v× cïng b»ng 
[image: image127.wmf];
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[image: image128.wmf]Þ

 IK 
[image: image129.wmf]^

MN.

Bµi tËp 138 ( SBT - 97 ) 


Chøng minh:

Ta cã : OE ( AB , OG ( CD 

mµ AB //CD nªn 3 ®iÓm 

E , O , G th¼ng hµng 

L¹i cã : OH ( AD ; OF ( BC 

mµ AD// BC 


[image: image130.wmf]Þ

H , O , F th¼ng hµng 

V× O thuéc tia ph©n gi¸c cña 
[image: image131.wmf]µ

B

nªn O c¸ch ®Òu hai c¹nh cña gãc . Do ®ã OE = OF . 

Chøng minh t­¬ng tù ta cã : OF = OG , OG = OH 

VËy tø gi¸c EFGH cã hai ®­êng chÐo b»ng nhau vµ c¾t nhau t¹i trung ®iÓm mçi ®­êng nªn lµ h×nh ch÷ nhËt .


4. Cñng cè, luyÖn tËp:
 §iÒn : .h×nh ch÷ nhËt”,  .h×nh b×nh hµnh”, .h×nh thoi”, .h×nh thang c©n” vµo chç trèng. 

1) Tø gi¸c cã hai ®­êng chÐo c¾t nhau t¹i trung ®iÓm cña mçi ®­êng lµ ................
2) ...........................lµ tø gi¸c cã 4 gãc vu«ng .

3) H×nh b×nh hµnh cã hai ®­êng chÐo b»ng nhau lµ ........................................

4) H×nh thang cã hai d­êng chÐo b»ng nhau lµ ..........................................

5) ...................................lµ tø gi¸c cã 4 c¹nh b»ng nhau .

6) H×nh b×nh hµnh cã hai c¹nh kÒ b»ng nhau lµ ........................................

7) H×nh t¹o bëi trung ®iÓm bèn c¹nh cña h×nh thoi lµ ..............................................

8) Tø gi¸c cã hai ®­êng chÐo b»ng nhau vµ cã c¸c gãc ®èi b»ng nhau  lµ................
9) ...........................lµ tø gi¸c cã  c¸c c¹nh ®èi song song 

10) H×nh b×nh hµnh cã  mét gãc vu«ng lµ........................................

11) H×nh thang cã hai  gãc kÒ mét ®¸y b»ng nhau lµ ..........................................

12) ...................................lµ tø gi¸c cã 4 c¹nh b»ng nhau .

13) H×nh b×nh hµnh cã hai  ®­êng chÐo vu«ng gãc lµ ........................................

14) H×nh t¹o bëi trung ®iÓm bèn c¹nh cña h×nh ch÷ nhËt lµ...................................
5. H­íng dÉn häc snh tù häc ë nhµ:
- N¾m v÷ng ph­¬ng ph¸p lµm c¸c d¹ng bµi tËp trªn.
- TiÕp tôc «n ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt vµ dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh thoi.

-Lµm c¸c BT: 132; 133; 134; 135; 137; 142(SBT/ 97)
Ngµy so¹n:10/ 11/2014
                                         Ngµy d¹y: 22/11/2014(líp 8C,8B)
TuÇn 13-tiÕt 13                              H×nh vu«ng

I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - HS kÓ l¹i ®­îc ®Þnh nghÜa, tÝch chÊt, dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh vu«ng .

2.KÜ n¨ng: - Häc sinh thùc hiÖn ®­îc viÖc vËn dông linh ho¹t  c¸c tÝnh chÊt cña h×nh vu«ng ®Ó chøng minh .
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc sö dông c«ng cô vÏ, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS


- HS  ®äc ®Ò bµi 146 ( SBT - 98)

? Em h·y nªu yªu cÇu cña bµi tËp , vÏ h×nh vµ viÕt gi¶ thiÕt , kÕt luËn cho bµi tËp trªn .

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh , viÕt gt , kl cña bµi to¸n. 
? Tø gi¸c AHIK lµ h×nh g×, v× sao.
? Khi nµo h×nh b×nh hµnh AHIK trë thµnh h×nh thoi ? 
?Ta cÇn thªm ®iÒu kiÖn g× cña I ?

? CÇn thªm ®iÒu kiÖn g× ®Ó h×nh b×nh hµnh trë thµnh h×nh ch÷ nhËt. 
?Em h·y x¸c ®Þnh ®iÒu kiÖn cña tam gi¸c ABC ®Ó AHIK thµnh h×nh ch÷ nhËt ?

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng c/m.
- HS d­íi líp nhËn xÐt --> GV chèt l¹i ph­¬ng ph¸p c/m.
- HS ®äc bµi tËp 147 ( SBT )

? Nªu c¸ch chøng minh tø gi¸c PHQK lµ h×nh vu«ng. 

- GV gîi ý:

-Chøng minh PHKQ lµ h×nh b×nh hµnh
 (tø gi¸c APCQ cã AP// QC , AP= QC nªn lµ hbh 
[image: image132.wmf]Þ

 AQ// PC)
- Chøng minh APQD lµ h×nh vu«ng 

(tø gi¸c APQD cã  AP //DQ nªn lµ h×nh b×nh hµnh, h×nh b×nh hµnh APQD cã 
[image: image133.wmf]0

ˆ
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A
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 nªn lµ h×nh ch÷ nhËt, h×nh ch÷ nhËt APQD cã AP=AD  nªn lµ h×nh vu«ng)
-Chøng minh
[image: image134.wmf]0

ˆ

90

PHQ

=

, PH= HQ.


[image: image135.wmf]Þ

®iÒu cÇn chøng minh .

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng c/m.
- HS nhËn xÐt, GV chèt l¹i c¸ch lµm.

	Néi dung ghi b¶ng
Bµi 146( SBT- 98)

                           [image: image136.emf]I
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Chøng minh :

a) XÐt tø gi¸c AHIK cã IH//AC (gt)

vµ IK //AB  (gt) 
[image: image137.wmf]Þ

 AHIK lµ h×nh b×nh hµnh.

b)H×nh b×nh hµnh AHIK lµ h×nh thoi ( AI lµ ®­êng ph©n gi¸c cña gãc A .VËy nÕu I lµ giao ®iÓm cña tia ph©n gi¸c cña gãc A th× AHIK lµ h×nh b×nh hµnh .

c) H×nh b×nh hµnh AHIK lµ h×nh ch÷ nhËt  
[image: image138.wmf]Û


[image: image139.wmf]0
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. VËy nÕu tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A th× AHIK lµ h×nh ch÷ nhËt .

Bµi tËp 147 (SBT- 75) 

                          [image: image140.emf]K
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Chøng minh:
 Tø gi¸c APCQ cã AP// 
 .H×nh ch÷ nhËt APQD cã AP=AD  nªn lµ h×nh vu QC , AP= QC nªn lµ h×nh b×nh hµnh  
[image: image141.wmf]Þ

 AQ// PC . Chøng minh t­¬ng tù , BQ //PD .

Tø gi¸c PHQK  cã PH //QK , PK//QH nªn lµ h×nh b×nh hµnh .

Tø gi¸c APQD cã  AP //DQ nªn lµ h×nh b×nh hµnh . 

H×nh b×nh hµnh APQD cã 
[image: image142.wmf]0

ˆ
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 nªn lµ h×nh ch÷ nhËt

«ng . Suy ra  
[image: image143.wmf]0

ˆ

90

PHQ

=

vµ PH= HQ .

H×nh b×nh hµnh PHQK cã 
[image: image144.wmf]0
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PHQ
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vµ PH= HQ nªn PHQK lµ h×nh vu«ng .




4. Cñng cè, luyÖn tËp:
? Em h·y nªu c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh vu«ng .

?Nªu ph­¬ng ph¸p chøng minh mét tø gi¸c lµ h×nh vu«ng .

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:
 - Häc kÜ lÝ thuyÕt , n¾m ch¾c ph­¬ng ph¸p chøng minh .
- Lµm c¸c bµi tËp: 148 --> 154(SBT/ 98; 99)
Ngµy so¹n:21/ 11/2014
                                         Ngµy d¹y: 29/11/2014(líp 8C,8B)

TuÇn14-tiÕt14                  LuyÖn tËp chung vµ kiÓm tra
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - HS kÓ l¹i ®­îc ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt vµ c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt mét tø gi¸c lµ h×nh b×nh hµnh, h×nh ch÷ nhËt, h×nh thoi, h×nh vu«ng vµ mèi quan hÖ gi÷a c¸c h×nh ®ã. 

2.KÜ n¨ng: - Thùc hiÖn ®­îc viÖc vËn dông linh ho¹t  c¸c tÝnh chÊt cña c¸c h×nh nªu trªn ®Ó chøng minh .

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh

* Bµi 1:Cho 
[image: image145.wmf]D

ABC  vu«ng t¹i A , ®­êng cao AH . Gäi E vµ F lÇn l­ît lµ ch©n ®­êng vu«ng gãc kÎ tõ H ®Õn AB ,AC.

a) Tø gi¸c AEH F  lµ h×nh g× ? V× sao ?

b) Qua A kÎ ®­êng vu«ng gãc  E F c¾t BC t¹i I  .  CMR :  IB = I C .

- GV:Yªu cÇu HS  vÏ h×nh vµ nªu GT +  KL 

- H­íng dÉn HS  c / m theo s¬ ®å .

a) Dù ®o¸n   AEH F  lµ h×nh g× ? V× sao 

b)  S¬ ®å c/ m : 

IB = I C .

                     
[image: image146.wmf]Z

              
[image: image147.wmf]^


            IA = IC                   IA  =IB 

                
[image: image148.wmf]Ý
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[image: image150.wmf]D

AIC   c©n               
[image: image151.wmf]D

AI B   c©n 

                             
[image: image152.wmf]Ý


     Dùa  vµo  2 gãc ë  ®¸y b»ng  nhau

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm, HS d­íi líp lµm bµi vµo vë.
- NhËn xÐt vµ GV chèt l¹i ph­¬ng ph¸p c/m bµi tËp trªn.
	Néi dung ghi b¶ng
Bµi 1:

* HS  vÏ h×nh vµ ghi GT +KL :

Chøng minh:

a)  XÐt tø gi¸c  EAH F     cã : 

   +  
[image: image153.wmf]·
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EHF90
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   (gt) 

   + 
[image: image154.wmf]·

0

AEH90

=

   ( v×  HE 
[image: image155.wmf]^

 AB )

   + 
[image: image156.wmf]·

0

AFH90

=

   ( v×  HF 
[image: image157.wmf]^

 AC )

VËy : tø gi¸c  EAH F  lµ h×nh c. n  .

b) Gäi K lµ giao ®iÓm cña AI vµ E F .

vµ  O  lµ giao ®iÓm cña AH vµ E F .

Ta cã: 
[image: image158.wmf]·

µ

0

HACC90

+=

(V×
[image: image159.wmf]D

AHC vu«ng)



	
	

	- GV treo b¶ng phô cã ®Ò bµi bµi 2:

* Bµi 2: Cho
[image: image160.wmf]D

ABC vu«ng t¹i A , D
[image: image161.wmf]Î

AB

E
[image: image162.wmf]Î

AC. Gäi M, N ,P, Q lÇn l­ît lµ trung ®iÓm cña DE; BE; BC ; CD .

CMR :  MP = NQ .

? Lµm thÕ nµo ®Ó c/m MP = NQ

- GV gîi ý c¸ch c/ m :

MP = NQ .

                             
[image: image163.wmf]Ý


             MNPQ  lµ h×nh ch÷ nhËt 

                            
[image: image164.wmf]Ý


 MNPQ lµ  h.b.h     +      1 gãc vu«ng 

            
[image: image165.wmf]Ý
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Dùa vµo t/c §TB            Dùa vµo 
[image: image167.wmf]D

ABC

   cña 
[image: image168.wmf]D

                              vu«ng t¹i A

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng c/m bµi to¸n.

- GV quan s¸t HS d­íi líp lµm bµi vµ h­íng dÉn HS yÕu.

 - NhËn xÐt bµi lµm cña HS trªn b¶ng

 --> GV chèt l¹i ph­¬ng ph¸p c/m.
	
[image: image169.wmf]Þ

  
[image: image170.wmf]·
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AFOC90
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    (1)

XÐt :
[image: image171.wmf]D

AK F  cã 
[image: image172.wmf]·
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[image: image173.wmf]Þ

  
[image: image174.wmf]·
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AFOIAF90
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   (2) 

Tõ (1) vµ (2) 
[image: image175.wmf]Þ

  
[image: image176.wmf]·

µ
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=


Do ®ã 
[image: image177.wmf]D

AIC  c©n t¹i I 
[image: image178.wmf]Þ

 IA =IC  (3)

T­¬ng tù : IA =IB  (4)

Tõ (3) vµ (4) 
[image: image179.wmf]Þ

   IB = IC  (®pcm)

* Bµi 2 :  



                          Chøng minh:
+XÐt
[image: image180.wmf]D

BED cã: DM = ME; BN = NE (gt)


[image: image181.wmf]Þ

 MN lµ ®­êng TB cña 
[image: image182.wmf]D

BED 


[image: image183.wmf]Þ

 MN // DB  vµ MN = 1/2 BD    (1)

+XÐt
[image: image184.wmf]D

BCD cã:DQ =QC ; BP = PC (gt)


[image: image185.wmf]Þ

 PQ lµ ®­êng TB cña 
[image: image186.wmf]D

BCD 


[image: image187.wmf]Þ

 PQ // DB  vµ PQ = 1/2 BD    (2) 

Tõ (1) vµ (2) 
[image: image188.wmf]Þ

  MN // PQ  vµ MN = PQ 

VËy MNPQ lµ h×nh b×nh hµnh . (3)

+ T­¬ng tù  MQ  lµ ®­êng TB cña 
[image: image189.wmf]D

DEC


[image: image190.wmf]Þ

 MQ // AC  

V× :  MN // BD  
[image: image191.wmf]Þ

 MN // AB 

Mµ : AB 
[image: image192.wmf]^

 AC ( gt) 


[image: image193.wmf]Þ

  MQ 
[image: image194.wmf]^

 MN   hay :  
[image: image195.wmf]·
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NMQ90
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  (4)

Tõ (3) vµ (4) 
[image: image196.wmf]Þ

MNPQ lµ h×nh ch÷ nhËt .
VËy :  MP = NQ .




4. Cñng cè, kiÓm tra : GV ph¸t ®Ò kiÓm tra cho häc sinh
§Ò bµi

* §iÒn vµo chç .......... ®Ó ®­îc kh¼ng ®Þnh ®óng.
1. Tæng c¸c gãc cña tø gi¸c b»ng ... 

2.  Tø gi¸c cã 2c¹nh ®èi song song gäi lµ h×nh .....

3. H×nh thang cã 2 ®­êng chÐo b»ng nhau lµ ....

4. H×nh thang c©n cã 2gãc ... b»ng nhau.

5. Tø gi¸c cã c¸c c¹nh ®èi song song lµ ...

6. H×nh b×nh hµnh cã 2 ®­êng chÐo ...

7. H×nh b×nh hµnh cã 2 ®­êng chÐo b»ng nhau lµ h×nh ...

8. H×nh ch÷ nhËt lµ h×nh b×nh hµnh cã ... gãc vu«ng.

9. H×nh b×nh hµnh cã hai ®­êng chÐo vu«ng gãc lµ ...

10.  Tø gi¸c cã 2 ®­êng chÐo vu«ng gãc vµ c¾t nhau t¹i trung ®iÓm mçi ®­êng lµ ....

11. H×nh b×nh hµnh ®Æc biÖt lµ nh÷ng h×nh :  ... ; ...; ... .

12. H×nh ...cã 2®­êng chÐo b»ng nhau, vu«ng gãc víi nhau vµ c¾t nhau t¹i trung ®iÓm cña mçi ®­êng.

* Chän ®¸p ¸n ®óng:

	C©u 1.H×nh b×nh hµnh ABCD cã : 

	A.2  c¹nh b»ng nhau                       
	B.2 c¹nh ®èi b»ng nhau                         
	C.2 ®­êng  chÐo b»ng nhau                       
	D. 2 gãc b»ng nhau                

	C©u 2: H×nh b×nh hµnh ABCD cã :

	A. AB = BC                        
	B. AC=BD                          
	C. AB=BC=CD=DA                       
	D. ¢B=CD,AD=BC                

	C©u 3 : H×nh b×nh hµnh ABCD cã :

	A. 
[image: image197.wmf]0
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	C©u4    H×nh cã mét trôc ®èi xøng lµ:

	A.  h×nh ch÷ nhËt                    
	B.   h×nh vu«ng                       
	C.  tam gi¸c ®Òu                      
	D. h×nh thang c©n.                 

	C©u 5   H×nh cã hai trôc ®èi xøng lµ:

	A.  h×nh ch÷ nhËt                                           
	B.    h×nh vu«ng                       
	C.   h×nh thoi                                          
	D.  tam giac c©n.                

	C©u 6: H×nh kh«ng cã t©m ®èi xøng lµ :

	A.  h×nh ch÷ nhËt                                            
	B.    h×nh thoi                                                                
	C. h×nh thang c©n.                                        
	D.  h×nh b×nh hµnh.                

	C©u 7: H×nh cã 4  trôc ®èi xøng lµ:

	A.   h×nh ch÷ nhËt                                                                 
	B.     h×nh thoi                                                                                     
	C.    h×nh vu«ng                                            
	D.   h×nh trßn.               

	C©u 8:  H×nh ch÷ nhËt ABCD cã 2c¹nh lµ 6 cm;8 cm th× ®­êng chÐo lµ :

	A.   9 cm
	B.    10 cm 
	C.    14 cm
	D.   12cm

	C©u 9: H×nh b×nh hµnh ABCD cã gãc Ab»ng 600 ;AB = 3 cm th× :

	A. 
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	D. AB=BC=CD=3 cm  

	C©u 10: H×nh ch÷ nhËt ABCD cã 2 c¹nh lµ 6 cm;8 cm th× chu vi lµ:

	A.   14cm
	B. 20 cm    
	C.  28 m  
	D.  0,28 m 

	C©u 11: Tø gi¸c cã mét trôc ®èi xøng lµ :

	A.  H×nh ch÷ nhËt
	B.   h×nh thang c©n.                                          
	C.  tam gi¸c c©n  
	D.      h×nh thoi                                                                                       

	C©u 12: (ABC  vu«ng ®Ønh A trung tuyÕn AM ,AB=3cm ; AC=4 cm th× AM =

	A.   2cm
	B.     2,5 cm
	C.    3 cm
	D.  1,5 cm. 

	C©u 13: (ABC  ,I thuéc BC tho¶ m·n AI =
[image: image204.wmf]2

BC

 th× :

	A.   (ABC  vu«ng
	B. (ABC vu«ng t¹i A   
	C.  (ABC c©n  t¹i A  
	D.(ABCkh«ngvu«ng

	C©u 14: H×nh vu«ng ABCD cã AB = 4 cm th× AC =

	A.   6 cm
	B.  
[image: image205.wmf]32

   
	C.   8 cm 
	D.  5 cm  

	C©u 15:  §­êng chÐo cña mét h×nh vu«ng b»ng 4 cm, c¹nh h×nh vu«ng Êy b»ng :

	A.   3cm
	B. 2cm    
	C. 
[image: image206.wmf]8

 cm    
	D. 3,5 cm   

	C©u 16: (ABC  cã I lµ trung ®iÓm cña AB ,D lµ ®iÓm ®èi xøng cña C qua I th×:

	A. ABCD lµ h.b.hµnh 
	B. ACBD lµ h.b.hµnh    
	C. ACBD lµ h.thoi.   
	D. ABCD lµ h×nh cn.  


* Tù luËn
C©u 17: Cho(ABC  vu«ng ®­êng cao AH. Tõ H kÎ HE vu«ng gãc víi AB, HF vu«ng gãc víi AC. Tø gi¸c AEHF lµ h×nh g×? V× sao
* §¸p ¸n:
 * §iÒn vµo chç ....:                               

1 .Tæng c¸c gãc cña tø gi¸c b»ng 3600. 

2. Tø gi¸c cã 2c¹nh ®èi song song gäi lµ h×nh thang
3.H×nh thang cã 2 ®­êng chÐo b»ng nhau lµ h×nh thang c©n.
4.H×nh thang c©n cã 2gãc kÒ mét ®¸y b»ng nhau.

5.Tø gi¸c cã c¸c c¹nh ®èi song song lµ h×nh b×nh hµnh.

6.H×nh b×nh hµnh cã 2 ®­êng chÐo c¾t nhau t¹i trung ®iÓm cña mçi ®­êng.

7.H×nh b×nh hµnh cã 2 ®­êng chÐo b»ng nhau lµ h×nh ch÷ nhËt.

8.H×nh ch÷ nhËt lµ h×nh b×nh hµnh cã mét gãc vu«ng.

9.H×nh b×nh hµnh cã hai ®­êng chÐo vu«ng gãc lµ h×nh thoi.

10. Tø gi¸c cã 2 ®­êng chÐo vu«ng gãc vµ c¾t nhau t¹i trung ®iÓm mçi ®­êng lµ h×nh thoi.

11.H×nh b×nh hµnh ®Æc biÖt lµ nh÷ng h×nh : ch÷ nhËt ; h×nh thoi; h×nh vu«ng .

12.H×nh h×nh vu«ng cã 2®­êng chÐo b»ng nhau, vu«ng gãc víi nhau vµ c¾t nhau t¹i trung ®iÓm cña mçi ®­êng.

*Chän ®¸p ¸n ®óng:
	C©u 1.H×nh b×nh hµnh ABCD cã : 

	A.2 c¹nh b»ng nhau                       
	B.2 c¹nh ®èi b»ng nhau                         
	C.2 ®­ênchÐo b»ng nhau                       
	D. 2 gãc b»ng nhau                

	C©u 2: H×nh b×nh hµnh ABCD cã :

	A. AB = BC                        
	B. AC=BD                          
	C. AB=BC=CD=DA                       
	D. ¢B=CD,AD=BC   

         

	C©u 3 : H×nh b×nh hµnh ABCD cã :

	A. 
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	C©u4    H×nh cã mét trôc ®èi xøng lµ:

	A.     h×nh ch÷ nhËt                    
	B.   h×nh vu«ng                       
	C.  tam gi¸c ®Òu                      
	D. h×nh thang c©n.                 

	C©u 5   H×nh cã hai trôc ®èi xøng lµ:

	A.  h×nh ch÷ nhËt                                           
	B.    h×nh vu«ng                       
	C.   h×nh thoi                                          
	D.  tam giac c©n.                

	C©u 6: H×nh kh«ng cã t©m ®èi xøng lµ :

	A. .     h×nh ch÷ nhËt                                            
	B.    h×nh thoi                                                                
	C. h×nh thang c©n.                                        
	D.  h×nh b×nh hµnh.                

	C©u 7: H×nh cã 4  trôc ®èi xøng lµ:

	A.   h×nh ch÷ nhËt                                                                 
	B.     h×nh thoi                                                                                     
	C.    h×nh vu«ng                                            
	D.   h×nh trßn.               

	C©u 8:  H×nh ch÷ nhËt ABCD cã 2c¹nh lµ 6 cm;8 cm th× ®­êng chÐo lµ :

	A.   9 cm
	B.    10 cm 
	C.    14 cm
	D.   12cm

	C©u 9: H×nh b×nh hµnh ABCD cã gãc Ab»ng 600 ;AB = 3 cm th× :

	A. 
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	D. AB=BC=CD=3 cm  

	C©u 10: H×nh ch÷ nhËt ABCD cã 2 c¹nh lµ 6 cm;8 cm th× chu vi lµ:

	A.   14cm
	B. 20 cm    
	C.  28 m  
	D.  0,28 m 

	C©u 11: Tø gi¸c cã mét trôc ®èi xøng lµ :

	A.   H×nh ch÷ nhËt
	B.   h×nh thang c©n.                                          
	C.  tam gi¸c c©n  
	D.      h×nh thoi                                                                                       

	C©u 12: (ABC  vu«ng ®Ønh A trung tuyÕn AM ,AB=3cm ; AC=4 cm th× AM =

	A.   2cm
	B.     2,5 cm
	C.    3 cm
	D.  1,5 cm. 

	C©u 13: (ABC  ,I thuéc BC tho¶ m·n AI =
[image: image214.wmf]2

BC

 th× :

	A,(ABCkh«ngvu«ng
	B. (ABC vu«ng    
	C. (ABC  c©n  t¹i A  
	D.(ABC vu«ng ®A

	C©u 14:  H×nh vu«ng ABCD cã AB = 4 cm th× AC =

	A.   6 cm
	B.  
[image: image215.wmf]32

   
	C.   8 cm 
	D.  5 cm  

	C©u 15:  §­êng chÐo cña mét h×nh vu«ng b»ng 4 cm, c¹nh h×nh vu«ng Êy b»ng :

	A.   3cm
	B. 2cm    
	C. 
[image: image216.wmf]8

 cm    
	D. 3,5 cm   

	C©u 16: (ABC  cã I lµ trung ®iÓm cña AB ,D lµ ®iÓm ®èi xøng cña C qua I th×:

	A. ABCD lµ h.b.hµnh 
	B.ACBD lµh.b.hµnh    
	C.ACBD lµ h.thoi.   
	D.ABCD lµh×nh cn.  


* Tù luËn

C©u 17:  HD: Tø gi¸c AEHF lµ h×nh ch÷ nhËt.
5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:
- ¤n l¹i ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt vµ dÊu hiÖu nhËn biÕt c¸c lo¹i tø gi¸c trong ch­¬ng I.

- Lµm c¸c bµi tËp:157 --> 162 (SBT/ 99; 100)

Chñ ®Ò iII: C¸c phÐp tÝnh vÒ ph©n thøc.

Lo¹i h×nh: B¸m s¸t
Thêi l­îng: 5 tiÕt

A.Môc tiªu chñ ®Ò: 

 1) KiÕn thøc: Ph¸t biÓu ®­îc vµ vËn dông thµnh th¹o c¸c quy t¾c cña 4 phÐp tÝnh: céng, trõ, nh©n, chia trªn c¸c ph©n thøc ®¹i sè.
 2) KÜ n¨ng: biÕt t×m ®iÒu kiÖn cña biÕn ®Ó gi¸ trÞ cña mét ph©n thøc ®­îc x¸c ®Þnh vµ biÕt t×m ®iÒu kiÖn nµy trong nh÷ng tr­êng hîp mÉu thøc lµ mét nhÞ thøc bËc nhÊt hoÆc mét ®a thøc dÔ ph©n tÝch ®­îc thµnh tÝch cña nh÷ng nh©n tö bËc nhÊt. §èi víi ph©n thøc 2 biÕn chØ cÇn t×m ®­îc ®iÒu kiÖn cña biÕn trong nh÷ng tr­êng hîp ®¬n gi¶n.
3) Th¸i ®é:RÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, khoa häc, chÝnh x¸c, t­ duy nh¹y bÐn trong lµm to¸n.

4)N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
B. Tµi liÖu tham kh¶o: 

- S¸ch gi¸o khoa to¸n 8

- S¸ch bµi tËp to¸n 8

- ¤n tËp ®¹i sè 8

- C¸c d¹ng to¸n vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i to¸n 8- T«n Th©n, Vò H÷u B×nh, Bïi V¨n Tuyªn

- To¸n n©ng cao ®¹i sè 8- NguyÔn VÜnh CËn

- 500 bµi to¸n c¬ b¶n vµ n©ng cao 8- NguyÔn §øc TrÝ
C. Néi dung:

 TiÕt 15: Quy ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc.
 TiÕt 16: PhÐp céng c¸c ph©n thøc ®¹i sè.
 TiÕt17: PhÐp trõ c¸c ph©n thøc ®¹i sè.

TiÕt 18: Nh©n, chia c¸c ph©n thøc ®¹i sè.
D.PhÇn cô thÓ: 
Ngµy so¹n:25 /11/2014
                                         Ngµy d¹y:6 /12/2014(líp 8C,8B)

TuÇn 15-tiÕt15           Quy ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc.
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - HS kÓ l¹i ®­îc c¸ch quy ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc. .
2.KÜ n¨ng: -  RÌn kü  n¨ng quy ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc  th«ng qua c¸c b­íc : 

             + Ph©n tÝch mÉu thøc thµnh  nh©n tö 

             +  T×m nh©n tö phô .

             + Nh©n c¶ tö vµ mÉu  víi nh©n tö phô .
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	       Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn 
	                  Néi dung ghi b¶ng

	             vµ häc sinh
	

	* GV : Cho HS nh¾c l¹i c¸c b­íc khi quy ®ång mÉu thøc  c¸c  ph©n thøc .Quy ®ång mÉu thøc  c¸c  ph©n thøc sau :
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- GV : Cho HS nªu  c¸ch t×m mÉu thøc chung  cña tõng phÇn .

- GV ghi l¹i MTC  lªn b¶ng vµ cho HS lµm .

-  Gäi 3 H S lªn b¶ng cïng lµm .

- C¶ líp lµm vµo vë.

- GV gäi HS d­íi líp nhËn xÐt bµi lµm cña 3 b¹n lªn b¶ng --> GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
Quy ®ång c¸c ph©n thøc :

a) 
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+ §Ó quy ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc ta cÇn lµm g× ?

(T×m MTC)

? T×m MTC b»ng c¸ch nµo.

(Cã thÓ ph©n tÝch c¸c mÉu thµnh nh©n tö)

+ GV cho líp ho¹t ®éng nhãm :

   - Nhãm 1 : Lµm  phÇn a.

   - Nhãm 2 : Lµm  phÇn b.

+ NhËn xÐt chÐo bµi lµm cña c¸c nhãm .  
 - GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm bµi.
	* 3 b­íc quy ®ång mÉu thøc  c¸c  ph©n thøc

(SGK) Bµi 13 (SBT/ 27) 
C MTC:  36 x3 y4 
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C MTC :  
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f)  MTC :   6x ( x + 3) (x + 1) 
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 Bµi 14( SBT/27)

C Nhãm 1 :  V× 2x2 + 6x = 2x(x+3)

                            x2 - 9 = (x+3)(x-3)

    Nªn MTC:   2x (x+3)(x-3)

Do ®ã : 
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b) Nhãm 2 : V× : x - x2  = x (  1 -x )

            2 - 4x + 22 = 2(1 - 2x +x2 ) = 2 (1 - x)2
Nªn MTC :  2x . (1 - x)2
+ 
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:

? Nªu c¸ch quy ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc.

- GV chèt l¹i c¸ch quy ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc.

5. H­íng dÉn häc sinh häc bµi vÒ nhµ:             

 - Xem l¹i c¸c bµi  tËp  ®· ch÷a .

 - ¤n l¹i c¸c b­íc  quy ®ång  mÉu thøc c¸c ph©n thøc .

 - Lµm c¸c bµi tËp :  14(c,d,e) ; 15; 16; 4.1; 4.2  (SBT/ 28) .
Ngµy so¹n:5 /12/2014
                                         Ngµy d¹y: 13/12/2014(líp 8C,8B)

TuÇn 16-tiÕt16                  PhÐp céng c¸c ph©n thøc ®¹i sè
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:- Häc sinh ph¸t biÓu l¹i ®­îc quy t¾c céng  c¸c ph©n thøc .

2.KÜ n¨ng:-Häc sinh thùc hiÖn ®­îc ph©n tÝch , quy ®ång , biÕn ®æi , rót gän ph©n thøc .

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	- GV: H·y ¸p dông qui t¾c qui ®ång mÉu thøc c¸c ph©n thøc vµ qui t¾c céng hai ph©n thøc cïng mÉu ®Ó thùc hiÖn phÐp tÝnh.

- GV: Qua phÐp tÝnh nµy h·y nªu qui t¾c céng hai ph©n thøc kh¸c mÉu?

- GV: Chèt l¹i

 Trong phÇn lêi gi¶i viÖc t×m nh©n tö phô cã thÓ nh¸p ë ngoµi hoÆc tÝnh nhÈm, kh«ng ®­a vµo trong lêi gi¶i. PhÇn nh©n c¶ tö vµ mÉu víi nh©n tö phô ®­îc viÕt trùc tiÕp khi tr×nh bµy trong d·y c¸c phÐp tÝnh.

 - HS nªu c¸c tÝnh chÊt vµ viÕt biÓu thøc tæng qu¸t.

- GV: Ghi ®Ò bài t©p
- HS: Quan s¸t biÓu thøc, nhËn xÐt nªu c¸ch gi¶i.
- GV: H­íng dÉn:

+ NhËn xÐt mÉu thøc cña hai ph©n thøc c©u a?
+ Nªu qui t¾c  ®æi dÊu ? 

+ Nªu qui t¾c qui ®ång mÉu thøc vµ céng hai ph©n thøc.


+ Gäi 2 häc sinh tr×nh bµy bµi gi¶i, líp nhËn xÐt bæ sung.

- GV: Söa ch÷a, cñng cè qui t¾c céng hai ph©n thøc.
- GV: Ghi ®Ò bµi tËp 2.
H­íng dÉn hs c¸ch lµm bµi tËp 

+ B­íc 1: quy ®ång mÉu thøc vÕ ph¶i vµ thùc hiÖn phÐp tÝnh céng?

+ B­íc 2: ®ång nhÊt hai vÕ ( cho hai vÕ b»ng nhau) v× m·u thøc cña hai vÕ b»ng nhau nªn tö thøc cña chóng b»ng nhau 

+ B­íc 3: ®ång nhÊt c¸c hÖ sè cña x vµ hÖ sè tù do  ë hai vÕ cña ®¼ng thøc ®Ó t×m a vµ b.
- HS: Th¶o luËn nhãm gi¶i bµi tËp.
- GV: Quan s¸t, h­íng dÉn c¸c nhãm gi¶i bµi tËp.

*Bµi 3:
? §Ó céng 2 ph©n thøc kh¸c mÉu ta lµm ntn.

? Lµm thÕ nµo ®Ó t×m ®­îc MTC ë phÇn a.T­¬ng tù t×m MTC c¸c phÇn cßn l¹i

- GV y/c  c¶ líp cïng lµm vµo vë .

- Sau ®ã 3 HS lªn b¶ng ch÷a bµi, mçi em lµm 1 phÇn .

- GV quan s¸t HS d­íi líp lµm bµi vµ h­íng dÉn HS yÕu.

- GV cã thÓ HDHS yÕu phÇn c:

*  GV : l­u ý khi  ®«i khi cÇn ph¶i ®æi dÊu  ë mÉu thøc ®Ó quy ®ång .
	Bµi tËp 1: Thùc hiÖn phÐp tÝnh 
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Bµi tËp 2: T×m a vµ b ®Ó ®¼ng thøc sau lu«n lu«n ®óng víi mäi x kh¸c 1 vµ 2
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      VËy a = 3 ; b = 1
Bµi tËp 3: Thùc hiÖn phÐp tÝnh.
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MTC :  2x (2x - 1 ) 
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 MTC :  x2- 4y2 = (x- 2y)(x+2y)
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- GV chèt l¹i c¸ch céng c¸c ph©n thøc ®¹i sè.
-  Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· gi¶i vµ lµm bµi tËp sau: Thùc hiÖn phÐp tÝnh
         a) 
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5. H­​íng dÉn häc sinh häc tËp ë nhµ:

- Häc thuéc quy t¾c céng  c¸c ph©n thøc ®¹i sè 

- VÒ nhµ lµm  c¸c bµi tËp cßn l¹i trong sgk vµ sbt cña phÇn phÐp céng c¸c ph©n thøc ®¹i sè. 

Ngµy so¹n:9 /12/2014
                                         Ngµy d¹y: 20/12/2014(líp 8C,8B)

TuÇn 17-tiÕt 17               PhÐp Trõ c¸c ph©n thøc ®¹i sè
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:- Häc sinh ph¸t biÓu l¹i ®­îc quy t¾c trõ  c¸c ph©n thøc .

2.KÜ n¨ng:-Häc sinh thùc hiÖn ®­îc ph©n tÝch , quy ®ång , biÕn ®æi , rót gän ph©n thøc .

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	 PhÐp trõ

- GV: Em h·y nh¾c l¹i qui t¾c trõ sè h÷u tû a cho sè h÷u tû b.

- T­¬ng tù nªu qui t¾c trõ 2 ph©n thøc.

+ GV: Hay nãi c¸ch kh¸c phÐp trõ ph©n thøc thø nhÊt cho ph©n thøc thø 2 ta lÊy ph©n thøc thø nhÊt céng víi ph©n thøc ®èi cña ph©n thøc thø 2.

GV treo b¶ng phô ghi ®Ò bµi tËp 1

HS quan s¸t ®äc ®Ò suy nghÜ t×m c¸ch lµm

Gäi 1 hs nªu c¸ch lµm vµ lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i phÇn a.
- GV quan s¸t HS d­íi líp lµm bµi ®ång thêi h­íng dÉn HS yÕu.
Gäi hs kh¸c nhËn xÐt bæ sung

Gv uèn n¾n c¸ch lµm vµ chèt l¹i c¸ch lµm bµi.
Gäi 2 hs lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i phÇn b,c

Gäi hs kh¸c nhËn xÐt bæ sung

- GV chèt l¹i c¸ch lµm.
GV treo b¶ng phô ghi ®Ò bµi tËp 2

Hs quan s¸t ®äc ®Ò suy nghÜ t×m c¸ch lµm

Gäi 1 hs nªu c¸ch lµm

Gäi hs kh¸c nhËn xÐt bæ sung

Gv uèn n¾n c¸ch lµm

§Ó Ýt phót ®Ó häc sinh lµm bµi sau ®ã GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm phÇn a.

- GV quan s¸t HS d­íi líp lµm bµi vµ h­íng dÉn HS yÕu.
Gäi 1 hs lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i phÇn b

Gäi hs kh¸c nhËn xÐt bæ sung

--> GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
GV treo b¶ng phô ghi ®Ò bµi tËp 3

Hs quan s¸t ®äc ®Ò suy nghÜ t×m c¸ch lµm

Gäi 1 hs nªu c¸ch lµm vµ lªn b¶ng lµm phÇn a.
? §Ó céng c¸c ph©n thøc ë phÇn b ta phaØ lµm ntn.
Gäi hs kh¸c nhËn xÐt bæ sung

--> GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
	Bµi 1: TÝnh
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Bµi 2: TÝnh
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Bµi 3: TÝnh
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· gi¶i vµ lµm bµi tËp sau: Thùc hiÖn phÐp tÝnh
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5. H­​íng dÉn HS häc tËp ë nhµ:

- Häc thuéc vµ n¾m v÷ng quy t¾c trõ  c¸c ph©n thøc ®¹i sè 

- VÒ nhµ lµm  c¸c bµi tËp 30; 31; 32(SBT/ 50) 
                             Bµi 25; 26; 27; 28(SBT/31). 

Ngµy so¹n:12 /12/2014
                                         Ngµy d¹y: 22/12/2014(líp 8C,8B)

TuÇn18-tiÕt 18             PhÐp nh©n, chia c¸c ph©n thøc ®¹i sè
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:- Häc sinh ph¸t biÓu l¹i ®­îc quy t¾c nh©n, chia  c¸c ph©n thøc .

2.KÜ n¨ng:-Häc sinh thùc hiÖn ®­îc ph©n tÝch , quy ®ång , biÕn ®æi , rót gän ph©n thøc .

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	1.Nªu quy t¾c nh©n ph©n thøc ®¹i sè?

 ViÕt c«ng thøc tæng qu¸t ?

2.Nªu c¸c t/c cña phÐp nh©n c¸c ph©n thøc ®¹i sè 

? ViÕt c¸c c«ng thøc tæng qu¸t biÓu thÞ t/c ®ã ?

3. Nªu quy t¾c chia ph©n thøc 
[image: image279.wmf]A

B

cho ph©n thøc 
[image: image280.wmf]C

D

 ? ViÕt c«ng thøc biÓu thÞ quy t¾c ®ã

GV: NhËn xÐt, bæ sung, nh¾c l¹i kh¾c s©u lý thuyÕt cho HS

Bµi 1
GV y/c c¸ nh©n HS lµm bµi tËp, 2 HS lªn b¶ng lµm bµi, HS 1 lµm 3 phÇn ®Çu, HS2 lµm 2 phÇn sau.
· HS d­íi líp lµm bµi vµo vë.
- GV quan s¸t HS lµm bµi vµ h­íng dÉn HS yÕu.

- HS nhËn xÐt bµi lµm cña 2 b¹n trªn b¶ng

- GV nhËn xÐt, chèt l¹i c¸ch lµm.
Bµi 2. 

 Rót gän biÓu thøc sau theo 2 c¸ch (sö dông vµ kh«ng sö dông tÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng):
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- HS nªu c¸ch lµm vµ lªn b¶ng lµm bµi --> nhËn xÐt.
Bµi 3.(GV ®­a ®Ò bµi lªn b¶ng phô)
§iÒn vµo chç trèng(…) cña d·y phÐp nh©n d­íi ®©y nh÷ng ph©n thøc cã mÉu thøc b»ng tö thøc c«ng víi 1.
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- GV y/c HS nªu c¸ch lµm, chó ý b¸m s¸t yªu cÇu ®Çu bµi ®Ó t×m ®­îc c¸c ph©n thøc cÇn ®iÒn.
- 1 HS lªn b¶n ®iÒn.
GV nhËn xÐt, chèt l¹i c¸ch lµm.
 Bµi 4. 

Thùc hiÖn phÐp tÝnh:
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Bµi 5.
T×m biÓu thøc Q, biÕt r»ng:  
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	A.LÝ thuyÕt:
- Quy t¾c: SGK
- C«ng thøc: 
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2. TÝnh chÊt:

a) Giao ho¸n: 
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c) Ph©n phèi ®èi víi phÐp céng :

          
[image: image289.wmf]ACEACAE

...

BDFBDBF

æö

+=+

ç÷

èø


B. Bµi tËp:
Bµi 1: Thùc hiÖn phÐp tÝnh.
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Bµi 2. C1: (Sö dông t/c ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng)
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C2: (Kh«ng sö dông t/c ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng)
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 Bµi 3. 
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Bµi 4. 
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Bµi 5.  
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· gi¶i vµ lµm bµi tËp sau: 
Bµi 1: Thùc hiÖn phÐp tÝnh
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Bµi 2. Rút gọn rồi tính giá trị của biểu thức:
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 Với a = -2;  b = 2010

b) B =
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c) C = 
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5. H­​íng dÉn HS häc tËp ë nhµ:

- Häc thuéc quy t¾c céng, trõ nh©n, chia  c¸c ph©n thøc ®¹i sè, n¾m v÷ng quy t¾c ®æi d¸u ®Ó ¸p dông lµm bµi tËp. 

- Lµm c¸c bµi tËp: 33; 34; 35; 7.1; 7.2; 39; 40; 41 (SBT/ 33; 34)
Ngµy so¹n:2 /1/2015
                                         Ngµy d¹y: 10/1/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 20-tiÕt19                  BiÕn ®æi c¸c biÓu thøc h÷u tû
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:- Häc sinh ph¸t biÓu l¹i ®­îc quy t¾c céng, trõ, nh©n, chia c¸c ph©n thøc 
2.KÜ n¨ng:-Häc sinh thùc hiÖn ®­îc ph©n tÝch , quy ®ång , biÕn ®æi , rót gän ph©n thøc .

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña  GV - HS
	Néi dung ghi b¶ng

	

	* Bµi 1 :T×m gi¸ trÞ cña biÕn ®Ó ph©n thøc  ®­îc x¸c ®Þnh .

a) 
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+ Ph©n thøc ®­îc x¸c ®Þnh khi nµo ?

+ T×m  ®iÒu  kiÖn cña mÉu ë ph©n thøc  b, c  ta lµm nh­ thÕ  nµo ?

+ Gäi 3  HS  lªn b¶ng lµm 

+ Líp  nhËn xÐt 

- GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.


	* Bµi 1
a) Ph©n thøc 
[image: image320.wmf]4x
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  x¸c ®Þnh khi
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b)Ph©n thøc 
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 x¸c ®Þnh khi :


[image: image323.wmf](

)

(

)

22

x4y0x2yx2y0

x2y0x2y

x2y0x2y

-¹Û-+¹

-¹¹

ìì

ÛÛ

íí

+¹¹-

îî


c)Ph©n thøc
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  x¸c ®Þnh  khi :        
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	* Bµi 2 :                                                   * Bµi 2 :

	BiÕn ®æi biÓu thøc sau thµnh  mét ph©n  thøc  : 

a)  
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+ GV : Yªu cÇu HS nªu c¸ch gi¶i tõng phÇn 

 -  HS ho¹t ®éng nhãm  . 

- GV : KiÓm tra  kÕt qu¶ cña c¸c nhãm --> nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
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	  * Bµi 3 :                                                  * Bµi 3 :

	  Cho ph©n thøc : 

M= 
[image: image330.wmf](
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a) T×m ®iÒu kiÖn cña x  ®Ó  M x¸c ®Þnh .

b)  Rót gän M .

c) T×m gi¸ trÞ cña x dÓ  M = 1 .

? BiÓu thøc M xcs ®Þnh khi nµo

+ GV y/c HS tr¶ lêi miÖng c©u a .

+ HS  nªu c¸ch gi¶i c©u b 

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm c©u b

- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë, GV quan s¸t, h­íng dÉn HS yÕu.

- HS d­íi líp nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n trªn b¶ng.
c) NÕu M = 1 th× t×m x nh­ thÕ nµo ?

- GV l­u ý HS tr¸nh nhÇm lÉn 2 d¹ng bµi: T×m x khi biÕt gi¸ trÞ cña ph©n thøc vµ t×m gi¸ trÞ cña ph©n thøc khi biÕt gi¸ trÞ cña biÕn.
	a)  M x¸c ®Þnh khi :
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b) Rót gän M : 
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c) Khi  M = 1  
[image: image334.wmf]x1
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VËy  khi x = 3  th× M = 1 




4. Cñng cè.

- GV chèt l¹i c¸ch t×m gi¸ triä cña biÕn ®Ó ph©n thøc ®­îc x¸c ®Þnh

- c¸ch biÕn ®æi biÓu thøc h÷u tØ thµnh mét ph©n thøc, c¸ch tÝnh gi¸ trÞ cña ph©n thøc.                   

5. H­íng dÉn vÒ nhµ                
- ¤n l¹i c¸c phÐp to¸n trªn  ph©n thøc .
-  Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a .
- Lµm bµi :  44 --> 47;  51  / tr 36; 37 - SBT
                      Chñ ®Ò iV: ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

   Lo¹i h×nh: B¸m s¸t
  Thêi l­îng: 6 tiÕt

A.Môc tiªu chñ ®Ò: 

1) KiÕn thøc:  Ph¸t biÓu kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh(mét Èn) vµ n¾m v÷ng c¸c kh¸i niÖm liªn quan nh­: nghiÖm vµ tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh, ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng, ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt

- BiÕt c¸ch sö dông mét sè thuËt ng÷(vÕ cña ph­¬ng tr×nh, tháa m·n hay nghiÖm ®óng ph­¬ng tr×nh, ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm, ph­¬ng tr×nh tÝch,..). BiÕt dïng ®óng lóc, ®óng chç kÝ hiÖu t­¬ng ®­¬ng.
2) KÜ n¨ng: Cã kÜ n¨ng gi¶i vµ tr×nh bµy lêi gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh cã d¹ng qui ®Þnh trong ch­¬ng tr×nh.
- Cã kÜ n¨ng gi¶i vµ tr×nh bµy lêi gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

3) Th¸i ®é:RÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, khoa häc, chÝnh x¸c, t­ duy nh¹y bÐn trong lµm to¸n.

4)N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
B. Tµi liÖu tham kh¶o: 

- S¸ch gi¸o khoa to¸n 8

- S¸ch bµi tËp to¸n 8

- ¤n tËp ®¹i sè 8

- C¸c d¹ng to¸n vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i to¸n 8- T«n Th©n, Vò H÷u B×nh, Bïi V¨n Tuyªn

- To¸n n©ng cao ®¹i sè 8- NguyÔn VÜnh CËn

- 500 bµi to¸n c¬ b¶n vµ n©ng cao 8- NguyÔn §øc TrÝ

C. Néi dung:

Chñ ®Ò iV: ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

TiÕt 19: luyÖn gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn vµ c¸ch gi¶i.
 TiÕt 20: luyÖn gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ax + b = 0

 TiÕt 21: luyÖn gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ d¹ng ph­¬ng tr×nh tÝch.
 TiÕt 22: luyÖn gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu
 TiÕt 23: luyÖn gi¶i c¸c d¹ngph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn
 TiÕt 24: Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh
D. PhÇn cô thÓ: 

Ngµy so¹n:4 /1/2015
                                         Ngµy d¹y: 12/1/2015(líp 8C,8B
)
TuÇn21-tiÕt19              luyÖn gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh 
       bËc nhÊt mét Èn

I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: + HS ph¸t biÓu ®­îc kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn sè

2.KÜ n¨ng: -HS thùc hiÖn gi¶i ph­¬ng tr×nh d¹ng ax + b = 0

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	- GV: Qua vÝ dô bµi tËp trªn h·y ®Þnh nghÜa ®Þnh nghÜa ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn lµ g×?

- GV: Em h·y nªu 1 vµi vÝ dô vÒ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn sè

- HS nªu vÝ dô:

+ Tõ ph­¬ng tr×nh (1) ®Ó cã tËp nghiÖm 

S = 
[image: image335.wmf]{

}

1

-

b¹n ®· thùc hiÖn phÐp biÕn ®«Ø nµo?

+ Tõ ph­¬ng tr×nh (3) ®Ó cã tËp nghiÖm 

S = 
[image: image336.wmf]{

}

1

-

b¹n ®· thùc hiÖn phÐp biÕn ®«Ø nµo?

- GV: ®ã chÝnh lµ 2 qui t¾c c¬ b¶n ®Ó biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh.

- HS ph¸t biÓu qui t¾c chuyÓn vÕ

Trong 1 ph­¬ng tr×nh ta cã thÓ chuyÓn 1 h¹ng tö tõ vÕ nµy sang vÕ kia vµ ®æi dÊu h¹ng tö ®ã.

- GV: cho HS ¸p dông bµi tËp ?1.

- HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi kq tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh

+ Trong 1 ph­¬ng tr×nh ta cã thÓ nh©n c¶ 2 vÕ víi cïng 1 sè kh¸c 0

 + Trong 1 ph­¬ng tr×nh ta cã thÓ chia c¶ 2 vÕ víi cïng 1 sè kh¸c 0.

- GV: Cho HS lµm bµi tËp 

- C¸c nhãm trao ®æi vµ tr¶ lêi kq

- GV: Khi ¸p dông 2 qui t¾c trªn c¸c ph­¬ng tr×nh míi nhËn ®­îc víi ph­¬ng tr×nh ®· cho cã quan hÖ ntn?

- GV: VËy ta ¸p dông qui t¾c ®ã ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh.

- GV h­íng dÉn HS lµm VD 1.GV chØ râ c¸c phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng.

- HS gi¶i ph­¬ng tr×nh VD 2. HS chØ râ c¸c phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng.

- HS Gi¶i ph­¬ng tr×nh: ax + b = 0

- GV: Cho HS lµm bµi tËp 

 - HS lªn b¶ng tr×nh bµy
	1) §Þnh nghÜa ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn sè.

* Ph­¬ng tr×nh cã d¹ng ax + b = 0 víi a, b lµ 2 sè ®· cho vµ a 
[image: image337.wmf]¹

0 ®­îc gäi lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn sè.

 vÝ dô:

 2x -1 = 0

3 - 5y = 0

 2x = 8

2- Hai qui t¾c biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh

a) Qui t¾c chuyÓn vÕ: ( SGK)

 Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh

a) x - 4 = 0 
[image: image338.wmf]Û

 x = 4

b) 
[image: image339.wmf]3

4

 + x = 0  
[image: image340.wmf]Û

x = - 
[image: image341.wmf]3

4


c) 0,5 - x = 0  
[image: image342.wmf]Û

x = 0,5

b) Qui t¾c nh©n víi 1 sè ( SGK)
 Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh

a) 
[image: image343.wmf]2

x

= -1 
[image: image344.wmf]Û

x = - 2

b) 0,1x = 1,5 
[image: image345.wmf]Û

x = 15

c) - 2,5x = 10 
[image: image346.wmf]Û

x = - 4

3- C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn

* VÝ dô1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh

a) 3x - 9 = 0 
[image: image347.wmf]Û

3x = 9 
[image: image348.wmf]Û

x =3

VËy ph­¬ng tr×nh cã 1 nghiÖm duy nhÊt x =3

b) 1 - 
[image: image349.wmf]7

3

x = 0 
[image: image350.wmf]Û

- 
[image: image351.wmf]7

3

x = -1 
[image: image352.wmf]Û

x = 
[image: image353.wmf]7
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VËy ph­¬ng tr×nh cã tËp nghiÖm S = 
[image: image354.wmf]3
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* Gi¶i ph­¬ng tr×nh: ax + b = 0

                   
[image: image355.wmf]Û

ax = - b 
[image: image356.wmf]Û

x = - 
[image: image357.wmf]b

a


 VËy ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt  ax + b = 0 lu«n cã 1 nghiÖm duy nhÊt  x = - 
[image: image358.wmf]b

a


 0,5 x + 2,4 = 0 
[image: image359.wmf]Û

- 0,5 x = -2,4 


[image: image360.wmf]Û

   x = - 2,4 : (- 0,5)  
[image: image361.wmf]Û

   x = 4,8


4. Cñng cè, luyÖn tËp: Nh¾c l¹i kiÕn thøc  träng t©m trong bµi häc.

*  Lµm bµi tËp 6/90 (sgk)

C1: S = 
[image: image362.wmf]1

2

[(7+x+4) + x] x = 20

C2: S = 
[image: image363.wmf]1

2

.7x + 
[image: image364.wmf]1

2

.4x + x2 = 20

* HS lµm bµi 7/90 (sgk)

 C¸c ph­¬ng tr×nh a, c, d lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm c¸c bµi tËp 10 -18 (SBT/ 6; 7)

- Xem tr­íc bµi ph­¬ng tr×nh ®­îc ®­a vÒ d¹ng  ax + b = 0
Ngµy so¹n:5 /1/2015
                                         Ngµy d¹y: 17/1/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 21-tiÕt 20     luyÖn gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc 
                           vÒ d¹ng ax + B = 0

I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: + HS ph¸t biÓu ®­îc kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn sè  

2.KÜ n¨ng: +RÌn kü n¨ng sö dông quy t¾c ®Ó gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt, ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng ax = b = 0.. Thùc hiÖn ®­îc vµ sö dông qui t¾c chuyÓn vÕ vµ qui t¾c nh©n  

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	- GV nªu VD gi¶i ph­¬ng tr×nh  
2x - ( 3 - 5x ) = 4(x +3)   (1)

? §Ó gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh b­íc 1 ta ph¶i lµm g× 
- ¸p dông qui t¾c nµo?

- Thu gän vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh?

- T¹i sao l¹i chuyÓn c¸c sè h¹ng chøa Èn sang 1 vÕ , c¸c sè h¹ng kh«ng chøa Èn sang 1 vÕ 
- GV: Chèt l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i 

*Gi¶i ph­¬ng tr×nh


[image: image365.wmf]52
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+ x = 1 + 
[image: image366.wmf]53
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- GV: Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp biÕn ®æi nµo tr­íc?

- B­íc tiÕp theo lµm ntn ®Ó mÊt mÉu?

- Thùc hiÖn chuyÓn vÕ.

- H·y nªu l¹i c¸c b­íc chñ yÕu ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh.

- HS tr¶ lêi c©u hái

Gi¶i ph­¬ng tr×nh


[image: image367.wmf]2
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- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi 3
- HS d­íi líp lµm bµi, GV quan s¸t HS lµm bµi vµ HDHS yÕu.

- HS d­íi líp nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n trªn b¶ng, GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
- GV gäi 3 HS lªn b¶ng lµm bµi 4; 5; 6, mçi em lµm 1 bµi
- Ngoµi c¸ch gi¶i th«ng th­êng ra cßn cã c¸ch gi¶i nµo kh¸c?

- GV nªu c¸ch gi¶i kh¸c nh­ néi dung chó ý trong sgk.

(Khi gi¶i 1 ph­¬ng tr×nh ng­êi ta th­êng t×m c¸ch biÕn ®æi ®Ó ®­a ph­¬ng tr×nh ®ã vÒ d¹ng ®¬n gi¶n nhÊt ®· biÕt c¸ch gi¶i. ViÖc bá dÊu ngoÆc hay qui ®ång lµ nh÷ng c¸ch th­êng dïng. Trong vµi tr­êng hîp ta cßn cã ph­¬ng ph¸p ®¬n gi¶n h¬n).

- Qu¸ tr×nh gi¶i cã thÓ dÉn ®Õn tr­êng hîp ®Æc biÖt lµ hÖ sè cña Èn b»ng 0 khi ®ã ph­¬ng tr×nh cã thÓ v« nghiÖm hoÆc nghiÖm ®óng víi mäi x


	Bµi 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

               2x - ( 3 - 5x ) = 4(x +3)   (1)

Ph­¬ng tr×nh (1) 
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2x -3 + 5x = 4x + 12
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2x + 5x - 4x = 12 + 3
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3x = 15 
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x = 5     vËy S = {5}

Bµi 2:
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+ x = 1 + 
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[image: image376.wmf]Û

10x - 4 + 6x = 6 + 15 - 9x
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10x + 6x + 9x = 6 + 15 + 4
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25x = 25  
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x = 1

vËy S = {1}

Bµi 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh
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[image: image383.wmf]Û

2(3x - 1)(x + 2)- 3(2x2+1) = 33
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(6x2 + 10x - 4 ) - ( 6x2 + 3) = 33


[image: image385.wmf]Û

6x2 + 10x - 4  -  6x2 - 3 = 33
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10 x = 40 
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 x = 4 vËy S = {4}

Gi¶i ph­¬ng tr×nh       x - 
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[image: image392.wmf]Û

12x - 10x - 4 = 12 - 9x
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12x - 10x + 9x = 21 + 4
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11 x = 25 
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x = 
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Bµi 4:    
[image: image397.wmf]111
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(x - 1)
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(x - 1)
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6

= 2 
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x - 1 = 3 
[image: image403.wmf]Û

x = 4 
VËy tËp nghiÖm cña pt lµ S = {4}

Bµi 5: x + 1 = x - 1 
[image: image404.wmf]Û

x - x = -1 - 1  
[image: image405.wmf]Û

0x = -2

 Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

Bµi 6:  x + 1 = x + 1  

  
[image: image406.wmf]Û

x - x = 1 - 1 
[image: image407.wmf]Û

0x = 0

Ph­¬ng tr×nh  nghiÖm ®óng víi mäi x.


4. Cñng cè, luyÖn tËp
- Nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt

- Ch÷a bµi 10SGK/12

a) Sai v× chuyÓn vÕ mµ kh«ng ®æi dÊu

b) Sai v× chuyÓn vÕ mµ kh«ng ®æi dÊu

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ
- ¤n l¹i lÝ thuyÕt ®Ó n¾m ch¾c c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

- Lµm c¸c bµi tËp 11, 12, 13 (sgk), bµi 20 -25(SBT/ 8; 9)
- ChuÈn bÞ c¸c bµi tËp vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch ®Ó tiÕt sau lµm bµi tËp.

Ngµy so¹n:15 /1/2015
                                         Ngµy d¹y: 24/1/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 22-tiÕt 21            luyÖn gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ                                         

                                                               ph­¬ng tr×nh tÝch

I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: + HS ph¸t biÓu ®­îc kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh tÝch, nªu ®­îc quy t¾c gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch  

2.KÜ n¨ng: - Häc sinh cã kü n¨ng thùc hiÖn gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch.

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cñaGV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	- GV: h·y nhËn d¹ng c¸c ph­¬nh tr×nh sau

a) x( x + 5) = 0

b) (2x - 1) (x +3)(x +9) = 0

c) ( x + 1)(x - 1)(x - 2) = 0

- GV: Nh÷ng ph­¬ng tr×nh mµ khi ®· biÕn ®æi 1 vÕ cña ph­¬ng tr×nh lµ tÝch c¸c biÓu thøc cßn vÕ kia b»ng 0. Ta gäi lµ c¸c ph­¬ng tr×nh tÝch

Trong mét tÝch nÕu cã mét thõa sè b»ng 0 th× tÝch ®ã b»ng 0 vµ ngù¬c l¹i nÕu tÝch ®ã b»ng 0 th× Ýt nhÊt mét trong c¸c thõa sè cña tÝch b»ng 0

- GVh­íng dÉn HS lµm bµi 1; 2.

- Muèn gi¶i ph­¬ng tr×nh cã d¹ng 

      A(x) B(x) = 0 ta lµm nh­ thÕ nµo?

 - GV: ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh cã d¹ng A(x) B(x) = 0 ta ¸p dông

A(x) B(x) = 0 
[image: image408.wmf]Û

 A(x) = 0 
                      hoÆc B(x) = 0

? Nªu c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh qua bµi tËp 1; 2.
+) B­íc 1: ®­a ph­¬ng tr×nh vÒ d¹ng tÝch
+) B­íc 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch råi kÕt luËn

- GV y/c c¸ nh©n HS lµm bµi 3
- HS nªu c¸ch gi¶i
+ B1: chuyÓn vÕ

+ B2:+ Ph©n tÝch vÕ tr¸i thµnh nh©n tö

         + ®Æt nh©n tö chung

         + §­a vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch

+ B3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch.
- GV gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi, HS d­íi líp lµm vµo vë.
- GV quan s¸t HDHS yÕu.
--> HS d­íi líp nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n trªn b¶ng

- GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
? Nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh ë bµi 4
 - GV HD HS yÕu:
2x3 = x2 + 2x +1


[image: image409.wmf]Û

 2x3 -  x2 -  2x + 1 = 0


[image: image410.wmf]Û

( 2x3 - 2x  ) - ( x2 - 1 ) = 0


[image: image411.wmf]Û

2x ( x2 - 1 ) - ( x2 - 1 ) = 0
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 ( x2 - 1 )( 2x - 1) = 0


[image: image413.wmf]Û

( x - 1) ( x +1) (2x -1) = 0


[image: image414.wmf]Þ

x+1 = 0  
[image: image415.wmf]Û

  x = ?
hoÆc x-1 =0   
[image: image416.wmf]Û

 x=?
hoÆc 2x-1 =0 
[image: image417.wmf]Û

 x =?         
	Bµi 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh

      x( x + 5) = 0


[image: image418.wmf]Û

x = 0 hoÆc x + 5 = 0


[image: image419.wmf]Û

    x = 0

         x + 5 = 0 
[image: image420.wmf]Û

x = -5

TËp hîp nghiÖm cña ph­¬ng rt×nh lµ

S = {0 ; - 5}

Bµi 2:   Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

 (2x - 3)(x +1) = 0


[image: image421.wmf]Û

 2x - 3 = 0 hoÆc x + 1 = 0


[image: image422.wmf]Û

    2x - 3 = 0 
[image: image423.wmf]Û

2x = 3 
[image: image424.wmf]Û

x = 1,5

         x + 1 = 0  
[image: image425.wmf]Û

x = -1

VËy tËp hîp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: 

S = {-1; 1,5 }

Bµi 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh
a) 2x(x - 3) + 5( x - 3) = 0   (1)

  
[image: image426.wmf]Û

(x - 3)(2x + 5) = 0

  
[image: image427.wmf]Û

      x - 3 = 0  
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x = 3

              2x + 5 = 0 
[image: image429.wmf]Û

2x = -5 
[image: image430.wmf]Û

x = 
[image: image431.wmf]5
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VËy tËp nghiÖm cña PT lµ {
[image: image432.wmf]5
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; 3 }

b) (x + 1)(x +4) = (2 - x)(2 + x)   (2)

- GV: Nªu c¸ch gi¶i PT (2)


[image: image433.wmf]Û

( x + 1)(x +4) - (2 - x)(2 + x) = 0


[image: image434.wmf]Û

x2 + x + 4x + 4 - 22 + x2 = 0


[image: image435.wmf]Û

2x2 + 5x = 0 
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 x = 0 hoÆc 2x + 5 = 0 
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x = 
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VËy tËp nghiÖm cña PT lµ {
[image: image439.wmf]5
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; 0 }

             (x - 1)(x2 + 3x - 2) - (x3 - 1) = 0
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(x - 1)(x2 + 3x - 2) - (x - 1)(x2 + x + 1) = 0
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 (x - 1)(x2 + 3x - 2- x2 - x - 1) = 0
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 (x - 1)(2x - 3) = 0
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 x - 1 = 0 
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x = 1

HoÆc 2x - 3  = 0 
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2x = 3 
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x = 
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VËy tËp nghiÖm cña PT lµS = {1 ; 
[image: image448.wmf]3
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Bµi 4 :       2x3 = x2 + 2x +1
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 2x3 -  x2 -  2x + 1 = 0
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( 2x3 - 2x  ) - ( x2 - 1 ) = 0


[image: image451.wmf]Û

2x ( x2 - 1 ) - ( x2 - 1 ) = 0
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 ( x2 - 1 )( 2x - 1) = 0


[image: image453.wmf]Û

( x - 1) ( x +1) (2x -1) = 0
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x+1 =0  
[image: image455.wmf]Û

  x = -1

hoÆc x-1 =0   
[image: image456.wmf]Û

 x=1

hoÆc 2x-1 =0 
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 x =
[image: image458.wmf]1
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VËy tËp hîp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh  lµ 

S = { -1; 1; 0,5 }

   


4. Cñng cè, luyÖn tËp: GV chèt l¹i c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch

   - Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:
a) (4x + 2) (x2 + 1) = 0    
[image: image459.wmf]Û

4x + 2 = 0 
[image: image460.wmf]Û

4x = -2 
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x = 
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HoÆc x2 + 1 = 0 
[image: image463.wmf]Û

x2 = -1 kh«ng tho¶ m·n v× x2 
[image: image464.wmf]³

víi mäi x 
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PT v« nghiÖm

VËy tËp nghiÖm cña PT lµ S = {
[image: image466.wmf]1
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b)   (x2 - 4) + ( x - 2)(3 - 2x) = 0
[image: image467.wmf]Û

(x - 2)(x + 2) + (3 - 2x) = 0
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(x - 2)(5 - x) = 0 
[image: image469.wmf]Û

 x - 2 = 0 
[image: image470.wmf]Û

 x = 2

hoÆc 5 - x = 0 
[image: image471.wmf]Û

x = 5

VËy tËp nghiÖm cña PT lµ S = {2 ; 5}

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ

- Lµm c¸c bµi tËp 28 --> 34 (SBT/ 10)
- Gi¶i ph­¬ng tr×nh:

a) 3x2 + 2x - 1 = 0




b) x2 - 6x + 17 = 0

c) 16 x2 - 8x + 5 = 0



d) (x - 2) ( x + 3) = 50

Ngµy so¹n:20 /1/2015
                                         Ngµy d¹y: 31/1/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 23-tiÕt 22   luyÖn gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: + HS ph¸t biÓu ®­îc kh¸i niÖm vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu
2.KÜ n¨ng: + RÌn kü n¨ng sö dông qui t¾c ®Ó gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt, ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
*§V§: H·y ph©n lo¹i c¸c ph­¬ng tr×nh:

a) x - 2 = 3x + 1



b) 
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e) 
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  Nh÷ng ph­¬ng tr×nh nh­ ph­¬ng tr×nh c, d, e, gäi lµ c¸c ph­¬ng tr×nh cã chøa Èn ë mÉu, nh­ng gi¸ trÞ t×m ®­îc cña Èn ( trong mét sè tr­êng hîp) cã lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh hay kh«ng?  

	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	- GV: x = 2 cã lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh 
[image: image476.wmf]21
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 kh«ng?

+ x = 1 & x = 2 cã lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh
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- GV: Theo em nÕu ph­¬ng tr×nh 
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 cã nghiÖm hoÆc ph­¬ng tr×nh 
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cã nghiÖm th× ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn g×?

- GV giíi thiÖu ®iÒu kiÖn cña Èn ®Ó tÊt c¶ c¸c mÉu trong ph­¬ng tr×nh ®Òu kh¸c 0 gäi lµ ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh ( §KX§ cña ph­¬ng tr×nh.

- GV y/c HS lªn b¶ng lµm phÇn b.
- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë --> nhËn xÐt. GV chèt l¹i c¸ch lµm.
- GV y/c HS nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh ë bµi 2.
HD: T×m ®iÒu kiÖn  x¸c ®Þnh cña  ph­¬ng tr×nh.
- Quy ®ång mÉu 2 vÕ cña ph­¬ng tr×nh.

- Mét HS lªn b¶ng lµm, HS d­íi líp lµm bµi vµo vë.

- GV quan s¸t vµ h­íng dÉn HS yÕu lµm bµi.

- HS nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n trªn b¶ng--> GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
? Qua vÝ dô trªn h·y nªu c¸c b­íc khi gi¶i 1 ph­¬ng tr×nh chøa Èn sè ë mÉu.
- HS nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh ë bµi 3.
   +T×m §KX§

   + Quy ®ång mÉu thøc, gi¶i ph­¬ng tr×nh t×m ®­îc.

    + KÕt luËn nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

· GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi.
- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë --> nhËn xÐt.

	Bµi 1: T×m ®iÒu kiÖn  x¸c ®Þnh cña mçi  ph­¬ng tr×nh sau:

a) 
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  Gi¶i

a) x - 2 = 0 
[image: image482.wmf]Û

x = 2

§iÒu kiÖn  x¸c ®Þnh cña  ph­¬ng tr×nh lµ x 
[image: image483.wmf]¹
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b) x - 1 = 0  
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x = 1

    x + 2 = 0 
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x = -2

®iÒu kiÖn  x¸c ®Þnh cña  ph­¬ng tr×nh lµ x 
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-2 vµ x 
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Bµi 2: Gi¶i ph­¬ng tr×nh
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- §iÒu kiÖn  x¸c ®Þnh cña  ph­¬ng tr×nh lµ:

 x 
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0 ; x 
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- Ph­¬ng tr×nh (2) 
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2(x+2)(x- 2) = x(2x + 3)
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2(x2 - 4) = x(2x + 3)


[image: image495.wmf]Û

2x2 - 8 = 2x2 + 3x  
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3x = -8
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 x = - 
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Ta thÊy x = - 
[image: image499.wmf]8

3

 tho¶ m·n víi ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña ph­¬ng tr×nh

VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: 

                            S = {- 
[image: image500.wmf]8
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Bµi 3:Gi¶i ph­¬ng tr×nh

    x +  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image503.wmf]34
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§KX§: x 
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Suy ra: x3 + x = x4 + 1 
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 x4 - x3 - x + 1 = 0
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x3( x - 1) - (x - 1) = 0
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(x - 1)( x3 - 1) = 0
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(x - 1)2(x2 + x +1) = 0
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    (x - 1)2 = 0 
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 x = 1

          (x2 + x +1) = 0
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:   Nh¾c l¹i c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu. 
- Lµm bµi 36 SBT
5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ

- Häc bµi ®Ó n¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.
- Lµm c¸c bµi tËp sau:

Bµi 1:Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:              
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Ngµy so¹n:30 /1/2015
                                         Ngµy d¹y: 7/2/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 24-tiÕt 23   luyÖn gi¶i c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: + HS ph¸t biÓu ®­îc kh¸i niÖm vµ ph­¬ng ph¸p c¸c d¹ng  ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn
2.KÜ n¨ng: + RÌn kü n¨ng sö dông qui t¾c ®Ó gi¶i c¸c d¹ng ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)

1. Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:

a) 1,2 - ( x - 0,8 ) = -2 ( 0,9 + x)

b) 2,3 - 2( 0,7 + 2x )=3,6 - 1,7 x
2. Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	Bµi 1. Gi¶i ph­¬ng tr×nh:
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-HS lµm theo h­íng dÉn cña GV ?

- GV: Theo em cã nªn quy ®ång ph­¬ng tr×nh kh«ng?
Hs: Kh«ng nªn quy ®ång ph­¬ng tr×nh v× khi ®ã mÉu thøc rÊt lín
- GV:Vëy ®Ó gi¶i ph­¬ng tr×nh trªn ta cÇn lµm g×?
- Gi¸o viªn gîi ý
- GV y/c HS lªn b¶ng lµm bµi.
- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë --> nhËn xÐt. GV chèt l¹i c¸ch lµm.
-Gi¸o viªn nh¾c l¹i ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh tÝch:
1. Ph­¬ng tr×nh tÝch vµ c¸ch gi¶i

- Pt tÝch cã d¹ng: A(x)B(x) = 0

- C¸ch gi¶i:
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Gi¶i hai pt A(x) =0 vµ B(x) = 0 råi lÊy tÊt c¶ c¸c nghiÖm cña chóng

2. C¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh ®­a ®­îc vÒ pt tÝch:

- B1: §­a pt ®· cho vÒ pt tÝch

- B2: Gi¶i pt tÝch råi kÕt luËn

-Yªu cÇu chia líp lµm hai tæ vµ thi lµm bµi

-Gi¸o viªn cho hai tæ chÊm chÐo vµ nhËn xÐt
--> GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
? Qua vÝ dô trªn h·y nªu c¸c b­íc khi gi¶i 1 ph­¬ng tr×nh chøa Èn sè ë mÉu.
- HS nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh ë bµi 4.

   +T×m §KX§

   + Quy ®ång mÉu thøc, gi¶i ph­¬ng tr×nh t×m ®­îc.

    + KÕt luËn nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.

· GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi.

- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë --> nhËn xÐt.
	Bµi tËp 1:

Ta cã:
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Nªn : 2003 - x = 0
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x = 2003

VËy tËp nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: 

                            S = {2003}
Bµi 2. Gi¶i ph­¬ng tr×nh

a) ( 4x- 10)( 24+5x) = 0

b) ( 3,5 - 7x)(0,1x+2,3) = 0

c) 
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Gi¶i
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Bµi 3. Gi¶i ph­¬ng tr×nh

a) (x-1)( 5x+3) = ( 3x- 8)(x-1)

b) (2x-1)2 + (2 -x)(2x-1) =0

c) (2x2 +1)(4x-3)= (2x2 +1) (x-12)

Gi¶i
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Bµi 4-40  (SBT- trang 8)

- HS lµm theo gîi ý cña GV:

a)
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VËy tËp nghiÖm cña pt lµ S={-7/23 }




4. Cñng cè, luyÖn tËp:   Nh¾c l¹i c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu. 

- Lµm bµi 36 SBT
5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ

- Häc bµi ®Ó n¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.
- Lµm c¸c bµi tËp sau:

Bµi 1: .Gi¶i pt: 
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Bµi 41-SBT
Ngµy so¹n:2 /2/2015
                                         Ngµy d¹y: 14/2/2014(líp 8C,8B)

TuÇn 25-tiÕt 24      Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: -Cñng cè cho HS c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.
2.KÜ n¨ng: RÌn kü n¨ng lËp b¶ng biÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng trong bµi to¸n theo Èn sè ®· chän. 
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	Bài 1: Một công ti dệt lập kế hoạch sản xuất một lô hàng, theo đó mỗi ngày phải dệt 100m vải. Nhưng nhờ cải tiến kĩ thuật, công ti đã dệt 120m vải mỗi ngày. Do đó, công ti đã hoàn thành trước thời hạn 1 ngày. Hỏi theo kế hoạch, công ti phải dệt bao nhiêu mét vải và dự kiến làm bao nhiêu ngày?

- GV gäi 1 HS ®äc ®Ò bµi
- Ph©n tÝch bµi to¸n t×m c¸ch gi¶i

?NÕu ®Æt số ngày dệt theo kế hoạch là x th× ta biÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt theo x thÕ nµo.
- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi, HS d­íi líp lµm bµi vµo vë. GV quan s¸t h­íng dÉn HS yÕu.
- GV HDHS yÕu :
Gọi số ngày dệt theo kế hoạch là x (ngày), điều kiện: x >0

Tổng số mét vải phải dệt theo kế hoạch là 100x (m).

Khi thực hiện, số ngày dệt là x - 1 (ngày).

Khi thực hiện, tổng số mét vải dệt được là  120(x-1) (m)

Theo bài ra ta có phương trình ? --> gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ kÕt luËn.

- HS d­íi líp nhËn xÐt --> GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
+ GV gäi 1 HS ®äc ®Ò bµi bµi 2.
Ph©n tÝch bµi to¸n ®Ó t×m c¸ch gi¶i

-NÕu ®Æt thời gian lớp 8B làm riêng xong công việc là x

 ? Khi ®ã  ta biÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt qua x nh­ thÕ nµo ?
- GV gäi 1 HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi.
- GV cho HS suy nghÜ Ýt phót sau ®ã gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi.
- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë, GV quan s¸t h­íng dÉn HS yÕu.
- HS nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n trªn b¶ng --> GV chèt l¹i c¸ch lµm.

	                Giải :

Gọi số ngày dệt theo kế hoạch là x (ngày), điều kiện: x >0

Tổng số mét vải phải dệt theo kế hoạch là 100x (m).

Khi thực hiện, số ngày dệt là x - 1 (ngày).

Khi thực hiện, tổng số mét vải dệt được là  120(x-1) (m)

Theo bài ra ta có phương trình:   120 (x - 1) = 100x
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(thỏa mãn điều kiện đặt ra).

Vậy số ngày dệt theo kế hoạch là 6 (ngày).

Tổng số mét vải phải dệt theo kế hoạch là 100.6 = 600 (m).

Bài 2: Hai lớp 8A, 8B cùng làm chung một công việc và hoàn thành trong 6 giờ. Nếu làm riêng mỗi lớp phải mất bao nhiêu thời gian? Cho biết năng suất  của lớp 8A bằng 
[image: image531.wmf]2
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 năng suất của  lớp 8B.

                 Giải

Gọi thời gian lớp 8B làm riêng xong công việc là x (h), x>6.

Thì trong 1h làm riêng, lớp 8B làm được 
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NS lớp 8B, nên trong 1h làm riêng, lớp 8A làm được:
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Trong 1h cả 2 lớp làm 
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Theo bài ra, ta có PT:   
[image: image536.wmf]6

1

2

3

1

=

+

x

x


Giải pt  có x = 15 > 6  (Thỏa mãn điều kiện.)

Vậy nếu làm riêng lớp 8B mất 15 h.

1h lớp 8A làm được 
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 (CV). Do đó làm riêng lớp 8A mất 10h.




4. Cñng cè, luyÖn tËp:    Gi¶i bµi sau:

Một hình chữ nhật có chu vi 320m.  Nếu tăng chiều dài 10m, chiều rộng 20m thì diện tích tăng 2700m2. Tính kích thước của hình chữ nhật đó?

                               Bµi gi¶i

* Gọi chiều dài của hình chữ nhật ban đầu là x (m) (ĐK: x > 0)

- Chiều rộng của hình chữ nhật ban đầu là: 
[image: image538.wmf]3202.x
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- Diện tích của hình chữ nhật ban đầu là:  x(160 - x)   (m2)

 - Nếu tăng chiều dài 10m thì chiều dài của hình chữ nhật mới là x + 10  (m)

Nếu tăng chiều rộng 20m thì chiều rộng của hình chữ nhật mới là: (160 - x) - 20 = 180 - x  (m)

* Theo bài ra ta có phương trình:   
[image: image539.wmf](

)

(

)

(

)

x10180xx160x2700x90

+---=Û=


Vậy: chiều dài của hình chữ nhật ban đầu là 90 (m). 

        chiều rộng của hình chữ nhật ban đầu là 160 - 90  = 70 (m).

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ
- N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

- Xem l¹i c¸c bµi ®· ch÷a

- Lµm c¸c bµi tËp 43; 44; 45; 46; 47; 48; 49; 50(SBT/ 14).
Ngµy so¹n:20 /2/2015
                                         Ngµy d¹y: 28/2/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 26-tiÕt 24      Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:-Cñng cè cho HS c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

2.KÜ n¨ng: RÌn kü n¨ng lËp b¶ng biÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng trong bµi to¸n theo Èn sè ®· chän, kü n¨ng gi¶i c¸c bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh. 
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	           Ho¹t ®éng cña GV vµ HS

- GV gäi HS ®äc ®Çu bµi bµi 48
- GV cïng HS ph©n tÝch bµi to¸n
? Bµi to¸n cho biÕt g×. CÇn t×m g×?
? NÕu gäi sè gãi kÑo lÊy ra tõ thïng thø nhÊt lµ x, th× sè gãi kÑo lÊy ra tõ thïng thø hai lµ bao nhiªu.
- Khi ®ã:
Sè gãi kÑo cßn l¹i ë thïng thø nhÊt lµ?
Sè gãi kÑo cßn l¹i ë thïng thø hai lµ?
? Tõ ®ã ta ®· lËp ®­îc ph­¬ng tr×nh ch­a.
- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lËp PT vµ gi¶i PT --> KÕt luËn.
- GV gäi HS ®äc ®Çu bµi bµi 38

? Bµi to¸n ®· cho biÕt tÇn sè cña c¸c ®iÓm nµo. CÇn t×m tÇn sè c¸c ®iÓm nµo.

? NÕu gäi tÇn sè cña ®iÓm 5 lµ x (§K), th× tÇn sè cña ®iÓm 9 ®­îc tÝnh ntn.
GV yªu cÇu HS nh¾c l¹i c«ng thøc tÝnh 
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- GV cã thÓ HDHS yÕu:
Gäi tÇn sè cña ®iÓm 5 lµ x. §K : x nguyªn d­¬ng, x < 4. ( tÇn sè cña ®iÓm 9 lµ : 10 - (1 + x + 2 + 3) = 4 - x

Ta cã ph­¬ng tr×nh :
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( 4 + 5x + 14 + 24 + 36 - 9x = 66.

( ?

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi, HS d­íi líp lµm bµi vµo vë --> nhËn xÐt vµ GV chèt l¹i c¸ch lµm.
Bµi 39 Tr.30 SGK.

GV : Sè tiÒn Lan mua hai lo¹i hµng ch­a kÓ thuÕ VAT lµ bao nhiªu ?

Sau ®ã GV yªu cÇu HS ®iÒn vµo b¶ng ph©n tÝch :

- §iÒu kiÖn cña x ?

- Ph­¬ng tr×nh bµi to¸n ?
? Gäi sè tiÒn Lan ph¶i tr¶ cho lo¹i hµng thø nhÊt kh«ng kÓ thuÕ VAT lµ x (ngh×n ®ång) th× sè tiÒn Lan ph¶i tr¶ cho lo¹i hµng thø hai kh«ng kÓ thuÕ VAT lµ bao nhiªu.  

? TiÒn thuÕ VAT cho lo¹i hµng thø nhÊt lµ ? (ngh×n ®ång)

? TiÒn thuÕ VAT cho lo¹i hµng thø hai lµ ? (ngh×n ®ång).

Ta cã ph­¬ng tr×nh ?

Bµi 49 tr 32 SGK


Gäi ®é dµi c¹nh AC lµ x (cm)

( 
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MÆt kh¸c SAFDE = AE . DE = 2 . DE (2)

Tõ (1) vµ (2) 
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Tõ (3), (4) ta cã ph­¬ng tr×nh ntn?.

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lËp  vµ gi¶i PT.
- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë.

-  NhËn xÐt, GV chèt l¹i c¸ch lµm

	Néi dung ghi b¶ng
Bµi tËp 48 Tr.14 SBT

Gäi sè kÑo lÊy ra tõ thïng thø nhÊt lµ x (gãi).

§K : x nguyªn d­¬ng, x < 60.

VËy sè gãi kÑo lÊy ra tõ thïng thø hai lµ 3x (gãi).

Sè gãi kÑo cßn l¹i ë thïng thø nhÊt lµ : 

60 - x (gãi).

Sè gãi kÑo cßn l¹i ë thïng thø hai lµ :

 80 - 3x (gãi)

Ta cã ph­¬ng tr×nh : 

60 - x = 2(80 -3x)

60 - x = 160 - 6x

      5x = 100=>x = 20 (TM§K)

Tr¶ lêi: Sè gãi kÑo lÊy ra tõ thïng thø nhÊt lµ 20 gãi.

 bµi 38 SGK.Gäi tÇn sè cña ®iÓm 5 lµ x. §K : x nguyªn d­¬ng, x < 4. ( tÇn sè cña ®iÓm 9 lµ : 10 - (1 + x + 2 + 3) = 4 - x
Ta cã ph­¬ng tr×nh :
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( 4 + 5x + 14 + 24 + 36 - 9x = 66.

( 78 - 4x = 66.

( - 4x = - 12.

( x = 3.  (TM§K)

Tr¶ lêi : TÇn sè cña ®iÓm 5 lµ 3

TÇn sè cña ®iÓm 9 lµ 1

Bµi 39 Tr.30 SGK.

Gäi sè tiÒn Lan ph¶i tr¶ cho lo¹i hµng thø nhÊt kh«ng kÓ thuÕ VAT lµ x (ngh×n ®ång).

§iÒu kiÖn : 0 < x < 110.

VËy sè tiÒn Lan ph¶i tr¶ cho lo¹i hµng thø hai kh«ng kÓ thuÕ VAT lµ  

(110 - x) ngh×n ®ång.

TiÒn thuÕ VAT cho lo¹i hµng thø nhÊt lµ 10%x (ngh×n ®ång)

TiÒn thuÕ VAT cho lo¹i hµng thø hai lµ 8% (110 - x) (ngh×n ®ång).

Ta cã ph­¬ng tr×nh :
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Tr¶ lêi : Kh«ng kÓ thuÕ VAT Lan ph¶i tr¶ cho lo¹i hµng thø nhÊt 60 ngh×n ®ång, lo¹i hµng thø hai 50 ngh×n ®ång.

Bµi 49 tr 32 SGK

Gäi ®é dµi c¹nh AC lµ x (cm)
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Cã DE // BA ( 
[image: image553.wmf]DECE

BACA

=


  hay 
[image: image554.wmf]DEx2

3x

-

=

 ( 
[image: image555.wmf]3(x2)

DE

x

-

=

 (4)

Tõ (3), (4) ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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Gi¶i ta ®­îc  x = 4 cm


4. Cñng cè, luyÖn tËp : 
GV chèt l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a trong tiÕt häc.  
5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ

- N¾m ch¾c c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

- Xem l¹i c¸c bµi ®· ch÷a

- Lµm c¸c bµi tËp 55; 56; 57; 58; 59; 60; 61(SBT/ 15).
Chñ ®Ò V: ®Þnh lÝ Ta-LÐt - c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng

 cña tam gi¸c.

   Lo¹i h×nh: B¸m s¸t
  Thêi l­îng: 6 tiÕt

A.Môc tiªu chñ ®Ò: 

 1) KiÕn thøc: - HS ghi nhí ®­îc ®Þnh lÝ Ta-lÐt trong tam gi¸c(®Þnh lÝ thuËn vµ ®Þnh lÝ ®¶o)

- Ph¸t biÓu ®­îc  kh¸i niÖm vÒ hai tam gi¸c ®ång d¹ng, ®Æc biÖt lµ ph¶i n¾m v÷ng c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c(hiÓu vµ nhí c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c th­êng, c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c vu«ng).
2) Kü n¨ng: VËn dông ®Þnh lÝ Ta-lÐt vµo viÖc gi¶i c¸c bµi to¸n t×m ®é dµi c¸c ®o¹n th¼ng, gi¶i c¸c bµi to¸n chia ®o¹n th¼ng cho tr­íc thµnh nh÷ng ®o¹n th¼ng b»ng nhau.
- Sö dông c¸c dÊu hiÖu ®ång d¹ng ®Ó gi¶i c¸c bµi to¸n h×nh häc: T×m ®é dµi c¸c ®o¹n th¼ng, chøng minh, x¸c lËp c¸c hÖ thøc to¸n häc th«ng dông trong ch­¬ng tr×nh líp 8.
3) Th¸i ®é: HS ®­îc thùc hµnh ®o ®¹c, tÝnh c¸c ®é cao, c¸c kho¶ng c¸ch trong thùc tÕ gÇn gòi víi HS.

- Ph¸t triÓn t­ duy s¸ng t¹o, tÝnh tÝch cùc trong viÖc tù gi¸c häc tËp.

4)N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
B. Tµi liÖu tham kh¶o: 

- S¸ch gi¸o khoa to¸n 8

- S¸ch bµi tËp to¸n 8

- ¤n tËp h×nh häc 8

- C¸c d¹ng to¸n vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i to¸n 8- T«n Th©n, Vò H÷u B×nh, Bïi V¨n Tuyªn

- To¸n n©ng cao h×nh häc 8- NguyÔn VÜnh CËn

- 500 bµi to¸n c¬ b¶n vµ n©ng cao 8- NguyÔn §øc TrÝ

C. Néi dung:

TiÕt 25: Gi¶i c¸c bµi tËp ¸p dông ®Þnh lÝ Ta-lÐt trong tam gi¸c.

 TiÕt 26: Bµi tËp vÒ tr­êng hîp ®ång d¹ng thø nhÊt cña tam gi¸c.

 TiÕt 27: Bµi tËp vÒ tr­êng hîp ®ång d¹ng thø hai cña tam gi¸c.

TiÕt 28: Bµi tËp vÒ tr­êng hîp ®ång d¹ng thø ba cña tam gi¸c.

TiÕt 29: Bµi tËp vÒ tr­êng hîp ®ång d¹ng cña tam gi¸c vu«ng.

 TiÕt 30: LuyÖn tËp chung vÒ tr­êng hîp ®ång d¹ng cña tam gi¸c vµ kiÓm tra.
D. PhÇn cô thÓ: 
Ngµy so¹n:24 /2/2015
                                         Ngµy d¹y: 7/3/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 27-tiÕt 25      Gi¶i c¸c bµi tËp ¸p dông ®Þnh lÝ Ta-lÐt 
                                                            trong tam gi¸c.

I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Cñng cè ®Þnh lÝ thuËn, ®Þnh lÝ ®¶o cña ®Þnh lÝ Ta-LÐt

2.KÜ n¨ng:- BiÕt ¸p dông c¸c kiÕn thøc ®ã vµo gi¶i c¸c bµi tËp cô thÓ

- BiÕt dùa vµo tam gi¸c ®ång d¹ng ®Ó tÝnh to¸n, chøng minh h×nh häc.

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS


Bµi tËp 1: Cho tam gi¸c ABC. D lµ mét ®iÓm trªn c¹nh BC, qua D kÎ c¸c ®­êng th¼ng song song víi AB, AC chóng c¾t AC, AB lÇn l­ît t¹i E vµ F. 

Chøng minh :  
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- GV ®­a ®Ò bµi lªn b¶ng phô, HS ®äc ®Çu bµi, 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh.
? V× DE // AC nªn theo ®Þnh lÝ Ta - LÐt ta cã tØ lÖ thøc nµo.

? V× DE // AB nªn theo ®Þnh lÝ Ta - LÐt ta cã tØ lÖ thøc nµo.

? Lµm thÕ nµo ®Ó c/m ®­îc 
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(Céng hai vÕ cña c¸c tØ lÖ thøc trªn)

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi, HS  d­íi líp lµm bµi vµo vë.
- GV quan s¸t, HDHS yÕu.

- HS d­íi líp nhËn xÐt, GV chèt l¹i c¸ch lµm.

Bµi tËp 2:  Cho h×nh thang ABCD

 (AB // CD); AB // CD. Gäi trung ®iÓm cña c¸c ®­êng chÐo AC, BD thø tù lµ M vµ N. chøng minh r»ng

a) MN // AB

b) 
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· GV y/c HS ®äc ®Çu bµi, 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh.
- GV HDHS chøng minh.

a) - Gäi P, Q thø tù lµ trung ®iÓm cña AD, BC

- Nèi M víi P ta cã 

PA = PD ; MB = MD 
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 MP lµ ®­êng trung b×nh cña ( ADB 
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 MP // AB ;  MP = 
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MÆt kh¸c  NA = NC
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Tõ (1) vµ (2)  
[image: image567.wmf]Þ

 ?

Theo ®Þnh lÝ Ta LÐt ®¶o ta cã

 PN // DC     hay    PN // AB

Tõ PM // AB    vµ  PN // AB 
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 mèi quan hÖ cña P,  M,   N ?  

VËy MN ? AB

b) Chøng minh t­¬ng tù ta cã: M,  N,  Q th¼ng hµng 
[image: image569.wmf]Þ

 P, M, N, Q th¼ng hµng
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 PQ lµ ®­êng trung b×nh cña h×nh thang ABCD
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V×  P, M, N, Q th¼ng hµng

Nªn MN = ?

Bµi tËp 3
Cho h×nh b×nh hµnh ABCD. Mét ®­êng th¼ng d ®i qua A c¾t ®­êng chÐo BD t¹i p, c¾t ®­êng th¼ng BC vµ CD lÇn l­ît t¹i M vµ N. Chøng minh r»ng

a) BM . DN kh«ng ®æi

b) 
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-GV y/c HS ®äc ®Çu bµi, 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh.

- HS nªu c¸ch c/m phÇn a
- GV gäi 1 HS lªn b¶ng c/m phÇn b

- HS d­íi líp lµm bµi

- GV quan s¸t, HDHS yÕu.
	Néi dung ghi b¶ng

Bµi tËp 1

+) Do DE // AC

Theo ®Þnh lÝ Ta - LÐt ta cã
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Theo ®Þnh lÝ Ta - LÐt ta cã
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Céng hai vÕ cña (1) vµ (2) ta cã
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VËy   
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Bµi tËp 2


a) - Gäi P, Q thø tù lµ trung ®iÓm cña AD, BC

- Nèi M víi P ta cã 

PA = PD ; MB = MD 
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 MP lµ ®­êng trung b×nh cña ( ADB 
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 MP // AB ;  MP = 
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MÆt kh¸c  NA = NC
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Tõ (1) vµ (2)  
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Theo ®Þnh lÝ Ta LÐt ®¶o ta cã

 PN // DC     hay    PN // AB

Tõ PM // AB    vµ  PN // AB 
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 P,  M,   N   th¼ng hµng 

VËy MN // AB
b) Chøng minh t­¬ng tù ta cã: M,  N,  Q th¼ng hµng 
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 P, M, N, Q th¼ng hµng
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 PQ lµ ®­êng trung b×nh cña h×nh thang ABCD


[image: image592.wmf]Þ

 
[image: image593.wmf]ABCD

PQ

2

+

=

  

mµ 
[image: image594.wmf]AB

PN

2

=

 ;   
[image: image595.wmf]AB

NQ

2

=


V×  P, M, N, Q th¼ng hµng

Nªn          MN = PQ - (PM + NQ)
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Bµi tËp 3

a)  CN // AB  
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     AD // CM  
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Tõ (1) vµ (2) 
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 BM . DN kh«ng ®æi

b)   AD // BM  
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Tõ (3) vµ (4) 
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Chia hai vÕ cho AP ta cã 
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:
GV chèt l¹i kiÕn thøc träng t©m vÒ ®Þnh lÝ Ta-lÐt, Ta-lÐt ®¶o, hÖ qu¶ ®Þnh lÝ Ta-lÐt th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a.  
5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a
- TiÕp tôc «n tËp ®Ó n¾m ch¾c néi dung ®Þnh lÝ Ta-lÐt, Ta-lÐt ®¶o vµ hÖ qu¶ 

- Lµm c¸c bµi tËp:6; 7; 8; 9; 10(SBT/ 84)
Ngµy so¹n:22 /8/2014
                                         Ngµy d¹y: 30/8/2014(líp 8C,8B)

TuÇn 26-27-28    (H×nh häc)
Ngµy so¹n : 10/3/2008

chñ ®Ò :                  tam gi¸c ®ång d¹ng                                                                                                                                                                                                                                  TiÕt : 4, 5, 6     c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña tam gi¸c
I . Môc tiªu

- Häc sinh n¾m ®­îc ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, ®Þnh lÝ vÒ hai tam gi¸c ®ång d¹ng

- N¾m ®­îc c¸c tr­êng hîp  ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c  

- BiÕt vËn dông  vµo lµm mét sè bµi tËp

II . TiÕn tr×nh d¹y häc

Ho¹t ®éng 1 : Lý thuyÕt
	* §Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, ®Þnh lÝ cña hai tam gi¸c ®ång d¹ng

* C¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c
	HS nªu nh­ SGK


Ho¹t ®éng 2 : Bµi tËp

	Bµi tËp 1: Cho tam gi¸c ABC cã 

AB = 3cm, BC = 5cm, CA = 7cm. Tam gi¸c A’B’C’ ®ång d¹ng víi tam gi¸c ABC cã c¹nh nhá nhÊt lµ 4,5cm. TÝnh c¸c c¹nh cßn l¹i cña tam gi¸c A’B’C’

Bµi tËp 2: Cho tam gi¸c ABC cã 

AB = 3cm, AC = 5cm, BC = 7cm. Tam gi¸c A’B’C’ ®ång d¹ng víi tam gi¸c ABC vµ cã chu vi lµ 55cm. TÝnh c¸c c¹nh cßn l¹i cña tam gi¸c A’B’C’

Bµi 3 : Chøng minh r»ng nÕu tam gi¸c A’B’C’ ®ång d¹ng víi tam gi¸c ABC theo tØ sè k, th× tØ sè hai ®­êng trung tuyÕn t­ng øng cña hai tam gi¸c ®ã còng b¨ng k

GV gîi ý : §Ó cã tØ sè 
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 ta cÇn chøng minh hai tam gi¸c nµo ®ång d¹ng ?

- Chøng minh (A(B(M( [image: image614.png]


 (ABM.
Bµi 4: TÝnh ®é dµi x cña ®o¹n th¼ng BD trong h×nh d­íi ®©y. BiÕt r»ng ABCD lµ h×nh thang(AB // CD); AB = 12cm ;

CD = 28,5cm ; 
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- (DEF cã 
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vµ (MNP cã 
[image: image618.wmf]µ

µ

00

M60,B70

==


Hái hai tam gi¸c cã ®ång d¹ng kh«ng ? V× sao ?

Bµi 37 tr 79 SGK.
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a) Trong h×nh vÏ cã bao nhiªu tam gi¸c vu«ng ?

b) TÝnh CD.
TÝnh BE ? BD ? ED ?
c) So s¸nh SBDE víi (SAEB + SBCD)
	[image: image620.png]



Cã (A(B(C( [image: image621.png]
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v× AB lµ c¹nh nhá nhÊt cña (ABC ( A(B( lµ c¹nh nhá nhÊt cña (A(B(C( 

A(B( = 4,5 cm.

Cã 
[image: image623.wmf]4,5BCCA3

3572

¢¢¢¢

===

.

( 
[image: image624.wmf]3.5

BC7,5(cm)

2

¢¢

==


vµ 
[image: image625.wmf]3.7

CA10,5(cm)

2

¢¢

==


Bµi tËp 2

Chu vi (ABC b»ng :

AB + BC + AC = 3 + 5 + 7 = 15 (cm)

TØ sè ®ång d¹ng cña (A(B(C( vµ (ABC lµ :
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Bµi 3:
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V× (A(B(C( [image: image628.png]
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Bµi 4:

XÐt (ABD vµ (BDC cã
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Bµi 37 tr 79 SGK.

a) Cã 
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VËy trong h×nh cã ba tam gi¸c vu«ng lµ (AEB, (EBD, (BCD.

b) XÐt (EAB vµ (BCD cã 
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Ho¹t ®éng 3 : H­íng dÉn vÒ nhµ

· ¤n l¹i lý thuyÕt

Ngµy so¹n:6 /3/2015
                                         Ngµy d¹y: 14/3/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 28-tiÕt 26    bµi tËp vÒ TR­êng hîp ®ång d¹ng thø nhÊt 

                                                                  cña tam gi¸c
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: -  Häc sinh ph¸t biÓu ®­îc ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, ®Þnh lÝ vÒ tr­êng hîp ®ång d¹ng thø nhÊt cña tam gi¸c.
2.KÜ n¨ng: - BiÕt vËn dông  vµo lµm mét sè bµi tËp

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	
Néi dung ghi b¶ng


	Bµi tËp 1: (ABC coù ba ñöôøng trung tuyeán caét nhau taïi O. Goïi P, Q, R theo thöù töï laø trung ñieåm cuûa caùc ñoaïn thaúng OA, OB, OC. 

Chöùng minh raèng (PQR 
[image: image665.png]


 (ABC.
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- GV gäi 1 HS ®äc ®Çu bµi vµ ph©n tÝch bµi to¸n.
- 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh, HS d­íi líp vÏ vµo vë

?  §Ó c/m (PQR 
[image: image667.png]


 (ABC ta lµm ntn.

- GV cã thÓ HD HS yÕu.
 V× PQ laø ñöôøng trung bình cuûa (OAB (gt) 
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[image: image668.wmf]AB

×

2

1

 ( 
[image: image669.wmf])

1

(

2

1

=

AB

PR


QR laø ñöôøng trung bình cuûa (OBC 

( QR = 
[image: image670.wmf]BC

×

2

1

 ( 
[image: image671.wmf])

2

(

2

1

=

BC

QR
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Bµi tËp 2: Cho (ABC coù AB = 10 cm, AC = 20 cm. Treân tia AC ñaët ñoaïn thaúng AD = 5 cm. Chöùng minh raèng  
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- GV gäi 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh vµ nªu c¸ch c/m 
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.
- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë --> GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
Bµi tËp 3: Cho tam giaùc ABC, trong ñoù AB=15cm, AC=20cm. Treân hai caïnh AB vaø AC laàn löôït laáy hai ñieåm D vaø E sao cho AD=8cm, AE=6cm. Hai tam giaùc ADE vaø ABC coù ñoàng daïng vôùi nhau khoâng? Vì sao?.
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Bµi tËp 4: Cho hình thang ABCD (AB//CD). Goïi O laø giao ñieåm cuûa hai ñöôøng cheùo AC vaø BD.

a) Chöøng minh raèng  OA . OD = OB . OC.

b)Ñöôøng thaúng qua O vuoâng goùc vôùi AB vaø CD theo thöù töï taïi H vaø K.

Chöùng minh raèng : 
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- GV gäi 1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh vµ nªu c¸ch c/m bµi to¸n.
	Bµi tËp 1:

Theo giaû thieát ta coù:

PQ laø ñöôøng trung bình cuûa (OAB 
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[image: image681.wmf]AB

×

2

1

 ( 
[image: image682.wmf])

1

(

2

1

=

AB

PR


QR laø ñöôøng trung bình cuûa (OBC 
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Suy ra: (PQR 
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 (ABC  (c.c.c) vôùi tæ soá ñoàng daïng k = 
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Bµi tËp 2: 

Xeùt 2 ( ADB vaø ( ABC  coù :
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Suy ra : 
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Bµi tËp 3: 
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* Xeùt ∆AED vaø ∆ABC coù:
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Suy ra : ∆ AED 
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 ∆ABC  (c.g.c)

Bµi tËp 4: 

a)   Do AB // CD neân

( ∆ OAB 
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b)   Ta cã: ∆ OAB 
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:
- GV chèt l¹i néi dung ®Þnh lÝ vÒ tr­êng hîp ®ång d¹ng thø nhÊt cña tam gi¸c.

5. H­íng dÉn  häc sinh tù häc ë nhµ:

- Lµm c¸c bµi tËp: 31; 32; 33; 34(SBT/ 90; 91)

Ngµy so¹n:10 /3/2015
                                         Ngµy d¹y: 21/3/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 29-tiÕt 27  TR­êng hîp ®ång d¹ng thø hai cña tam gi¸c
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Häc sinh ph¸t biÓu ®­îc ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, ®Þnh lÝ vÒ tr­êng hîp ®ång d¹ng thø hai cña tam gi¸c.
2.KÜ n¨ng: -- BiÕt vËn dông  vµo lµm mét sè bµi tËp

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häcsinh

Bµi tËp 1: Cho tam gi¸c ABC cã 

AB = 3cm, BC = 5cm, CA = 7cm. Tam gi¸c A’B’C’ ®ång d¹ng víi tam gi¸c ABC cã c¹nh nhá nhÊt lµ 4,5cm. TÝnh c¸c c¹nh cßn l¹i cña tam gi¸c A’B’C’
- GV gäi 1 HS  ®äc ®Çu bµi vµ lªn b¶ng vÏ h×nh

? §Ó tÝnh c¸c c¹nh cßn l¹i cña tam gi¸c A’B’C’ ta vËn dông kiÕn thøc nµo ®· häc.

- Mét HS lªn b¶ng lµm bµi.

- GV cã thÓ HDHS yÕu:
V× (A(B(C( [image: image708.png]
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v× AB lµ c¹nh nhá nhÊt cña (ABC ( A(B( lµ c¹nh nhá nhÊt cña (A(B(C( A(B( = 4,5 cm.
Cã 
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Bµi tËp 2: Cho tam gi¸c ABC cã 

AB = 3cm, AC = 5cm, BC = 7cm. Tam gi¸c A’B’C’ ®ång d¹ng víi tam gi¸c ABC vµ cã chu vi lµ 55cm. TÝnh c¸c c¹nh cßn l¹i cña tam gi¸c A’B’C’

- GV ®­a ®Ò bµi 2 lªn b¶ng phô
- HS ®äc ®Ò bµi
? Nªu c¸ch tÝnh c¸c c¹nh cßn l¹i cña tam gi¸c A’B’C’.
? T×m tØ sè ®ång d¹ng cña (A(B(C( vµ (ABC.
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- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi, HS d­íi líp lµm bµi vµo vë.
- GV chèt l¹i c¸ch lµm.

Bµi 3 : Chøng minh r»ng nÕu tam gi¸c A’B’C’ ®ång d¹ng víi tam gi¸c ABC theo tØ sè k, th× tØ sè hai ®­êng trung tuyÕn t­ng øng cña hai tam gi¸c ®ã còng b¨ng k

GV gîi ý : §Ó cã tØ sè 
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 ta cÇn cm hai tam gi¸c nµo ®ång d¹ng ?

- Chøng minh (A(B(M( [image: image715.png]


 (ABM.
Bµi 4: TÝnh ®é dµi x cña ®o¹n th¼ng BD trong h×nh d­íi ®©y. BiÕt r»ng ABCD lµ h×nh thang(AB // CD); AB = 12cm ;CD = 28,5cm ; 
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Hái hai tam gi¸c cã ®ång d¹ng kh«ng ? V× sao ?
-Gîi ý häc sinh vÒ nhµ lµm
	Néi dung ghi b¶ng
[image: image719.png]



Chøng minh:
V× (A(B(C( [image: image720.png]
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v× AB lµ c¹nh nhá nhÊt cña (ABC ( A(B( lµ c¹nh nhá nhÊt cña (A(B(C( 

A(B( = 4,5 cm.Cã 
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Bµi tËp 2Chu vi (ABC b»ng :
AB + BC + AC = 3 + 5 + 7 = 15 (cm)

TØ sè ®ång d¹ng cña (A(B(C( vµ (ABC lµ :
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Bµi tËp 3:
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V× (A(B(C( [image: image727.png]
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Bµi tËp 4:
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- GV chèt l¹i néi dung ®Þnh lÝ vÒ tr­êng hîp ®ång d¹ng thø hai cña tam gi¸c. So s¸nh tr­êng hîp ®ång d¹ng thø nhÊt víi tr­êng hîp ®ång d¹ng thø hai cña hai tam gi¸c.

- GV chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm c¸c bµi tËp: 35; 36; 37; 6.1; 6.24(SBT/ 92; 93)
Ngµy so¹n:20 /3/2015
                                         Ngµy d¹y: 28/3/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 30-tiÕt 28    TR­êng hîp ®ång d¹ng thø ba cña tam gi¸c
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Häc sinh ph¸t biÓu ®­îc ®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, ®Þnh lÝ vÒ t­êng hîp ®ång d¹ng thø ba cña tam gi¸c.
2.KÜ n¨ng: - BiÕt vËn dông  vµo lµm mét sè bµi tËp

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	
Néi dung ghi b¶ng


	- HS quan s¸t ®äc ®Ò suy nghÜ t×m c¸ch lµm

Gäi 1 hs lªn b¶ng vÏ h×nh vµ ghi GT - KL.

- GV cã thÓ HDHS lµm bµi (líp A, C)
a)XÐt (ADE vµ (ABC cã:
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- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi 
- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë--> nhËn xÐt.
- GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
* Bµi 2 :
GV treo b¶ng phô ghi ®Ò bµi tËp 2

Cho (ABC cã AB =  10cm, AC = 25 cm. Trªn AC lÊy ®iÓm D sao cho 
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. TÝnh ®é dµi AD, CD.

- HS quan s¸t ®äc ®Ò suy nghÜ t×m c¸ch lµm.

- HD : XÐt (ABD vµ (ABC

Cã ¢ chung
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* Bµi 3 :
Cho (ABC cã 
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. Gäi giao ®iÓm cña Am vµ BC lµ D. 

Chøng minh r»ng: AB2 = BD . BC.
- GV gäi 1 HS ®äc ®Ò bµi.
- HS lªn b¶ng vÏ h×nh vµ ghi GT - KL.

? Nªu c¸ch c/m AB2 = BD . BC.
- Mét HS lªn b¶ng lµm bµi

- GV cã thÓ HDHS yÕu:

XÐt (ABD vµ (ABC

Cã: 
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Cho (ABC cã AB = 5 cm, AC = 10 cm. Trªn tia AB lÊy ®iÓm D sao cho AD = 6 cm, trªn tia AC lÊy ®iÓm E sao cho AE = 3 cm. Chøng minh r»ng:

a) 
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Bµi tËp 2:
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Mµ CD = AC - AD 
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Bµi tËp 3:
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Chøng minh:

XÐt (ABD vµ (ABC

Cã: 
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- GV chèt l¹i néi dung ®Þnh lÝ vÒ tr­êng hîp ®ång d¹ng thø ba cña tam gi¸c. So s¸nh c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c.
- GV chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm c¸c bµi tËp:42; 43; 7.1; 7.2 (SBT/ 94; 95)

- TiÕp tôc «n tËp c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c vu«ng.
Ngµy so¹n:24 /3/2015                                         Ngµy d¹y: 4/4/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 31-tiÕt 29                 bµi tËp vÒ C¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng
                                                                cña tam gi¸c vu«ng.
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: -  Häc nh¾c l¹i ®­îc c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt hai tam gi¸c vu«ng ®ång d¹ng, n¾m ch¾c tØ sè hai ®­êng cao, tØ sè diÖn tÝch cña hai tam gi¸c ®ång d¹ng.
2.KÜ n¨ng: - BiÕt vËn dông  vµo lµm mét sè bµi tËp

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	
Néi dung ghi b¶ng


	- GV treo b¶ng phô ghi ®Ò bµi tËp 1.

- HS quan s¸t ®äc ®Ò suy nghÜ t×m c¸ch lµm.

-1 HS lªn b¶ng vÏ h×nh, ghi GT - KL.

Gäi 1 hs nªu c¸ch lµm phÇn a.

? §Ó chøng minh (HBA ( (ABC ta lµm ntn.

? C¨n cø vµo ®©u ®Ó tÝnh ®­îc AB vµ AC.
- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi.

- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë.

- GV cã thÓ HDHS yÕu :

a)XÐt (HAB vµ (ABC

Cã: 
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( AB2 = ?
( AB = ?
¸p dông ®Þnh lÝ Pytago vµo (ABC vu«ng t¹i A ®Ó tÝnh AC.

- HS nhËn xÐt bµi lµm trªn b¶ng, GV nhËn xÐt vµ chèt l¹i c¸ch lµm.
Bµi 52 tr 85 SGK.

? §Ó tÝnh ®­îc HC ta cÇn biÕt ®o¹n nµo.
(§Ó tÝnh HC ta cÇn biÕt BH hoÆc AC).

- C¸ch 1 : TÝnh qua BH. 

- C¸ch 2 : TÝnh qua AC.

- GV yªu cÇu HS tr×nh bµy c¸ch gi¶i cña m×nh (miÖng). Sau ®ã gäi mét HS lªn b¶ng viÕt bµi chøng minh, HS d­íi líp lµm bµi vµo vë.

- GV cã thÓ HDHS yÕu:
- C¸ch 1 : TÝnh qua BH. 

(ABC [image: image767.png]


 (HBA (
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- C¸ch 2 : TÝnh qua AC.

Bµi 50 tr 75 SBT.
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? §Ó tÝnh ®­îc diÖn tÝch (AMH ta cÇn biÕt nh÷ng g×.
(Ta cÇn biÕt HM vµ AH).

- Lµm thÕ nµo ®Ó tÝnh ®­îc AH ? 
? HA, HB, HC lµ c¹nh cña cÆp tam gi¸c ®ång d¹ng nµo.
- TÝnh SAHM.
- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi, HS d­íi líp lµm bµi vµo vë.
-  GV quan s¸t HDHS yÕu.
- HS d­íi líp nhËn xÐt bµi lµm cña HS trªn b¶ng --> GV chèt l¹i c¸ch lµm.
	Bµi tËp Cho (ABC vu«ng t¹i A. §­êng cao AH.

a) Chøng minh (HBA ( (ABC.

b) TÝnh AB, AC biÕt BC = 10 cm, 
BH = 3,6 cm.
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Chøng minh:

a)XÐt (HAB vµ (ABC

Cã: 
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( AB2 = 10.3,6 = 36

( AB = 6 (cm)

¸p dông ®Þnh lÝ Pytago vµo (ABC vu«ng t¹i A ta cã:

AC2 = BC2 - AB2 = 102 - 62 = 100 - 36 = 64

( AC = 8 (cm).

Bµi 52(SGK/85)
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- C¸ch 1 : TÝnh qua BH. 

Tam gi¸c vu«ng ABC ®ång d¹ng víi tam gi¸c vu«ng HBA (
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 HC = BC - HB = 20 - 7,2 =12,8 (cm)

- C¸ch 2 : TÝnh qua AC.
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Bµi 50 tr 96 SBT.
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- GV chèt l¹i néi dung ®Þnh lÝ vÒ c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña tam gi¸c vu«ng. So s¸nh víi c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c.

- GV chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm c¸c bµi tËp:8.1; 8.2; 8.3 (SBT/ 96)

- TiÕp tôc «n tËp c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c vu«ng.
Ngµy so¹n:1 /4/2015
                                         Ngµy d¹y: 11/4/2015(líp 8C,8B)
TuÇn 32-tiÕt30             LuyÖn tËp chung vÒ C¸c tr­êng hîp 
                                   ®ång d¹ng cña tam gi¸c vµ kiÓm tra.
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - Häc sinh nh¾c l¹i ®­îc c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c vµ c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng ®Æc biÖt cña hai tam gi¸c vu«ng.
2.KÜ n¨ng: - BiÕt vËn dông  vµo lµm mét sè bµi tËp

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	
Néi dung ghi b¶ng


	a) Cã mÊy cÆp tam gi¸c ®ång d¹ng, lµ nh÷ng tam gi¸c nµo.

- HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi. GV ghi ®¸p ¸n lªn b¶ng.

b) GV cho HS hoaït ñoäng nhoùm cuøng trình baøy baøi giaûi vµo phiÕu häc tËp cña c¸c nhãm trong ít phuùt sau ñoù GV thu phiÕu vaø nhaän xeùt caùch laøm.

- GV cã thÓ HDHS yÕu:

Ta coù BC = 
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Suy ra : HB = 
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- GV gäi 1 HS ®äc ®Ò bµi.
- GV vÏ h×nh minh häa lªn b¶ng.
? TÝnh chiÒu cao cña èng khãi tøc lµ tÝnh ®é dµi c¹nh nµo trªn h×nh vÏ.
(TÝnh AB)
? Lµm thÕ nµo ®Ó tÝnh ®­îc AB.

((ABC [image: image793.png]
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- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi, HS d­íi líp lµm bµi vµo vë --> nhËn xÐt.
	Bµi 49 SGK
a) Coù ba caëp tam giaùc ñoàng daïng: 

(ABC [image: image795.png]
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b) Ta coù BC = 
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Töø daõy tæ soá baèng nhau:          
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Suy ra : HB = 
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HA = 
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HC = BC - HB = 17,52 (cm)

Bµi 50 SGK/84
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*KiÓm tra                                               §Ò bµi líp8B
C©u1(4 ®iÓm): 

	a) Ph¸t biÓu tÝnh chÊt ®­êng ph©n gi¸c trong tam gi¸c?

b) ¸p dông t×m x trong h×nh vÏ sau?
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C©u 2( 6 ®) Cho h×nh ch÷ nhËt ABCD, trªn tia ®èi cña tia AB lÊy ®iÓm E sao cho AE = AD. Trªn tia ®èi cña tia AD lÊy ®iÓm F sao cho AF = AB. Gäi M lµ giao ®iÓm cña CE vµ AD, N lµ giao ®iÓm cña CF vµ AB. Chøng minh r»ng:

a) (AFN [image: image807.emf] 

 (DFC                    b) 
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§¸p ¸n- biÓu ®iÓm:
C©u 1(4 ®) Mçi phÇn ®óng 2 ®-Ph¸t biÓu tÝnh chÊt 2®-TÝnh x = 4cm ®óng 2®
C©u 2 ( 6 ®)
	-VÏ h×nh ®óng: 1 ®

-PhÇn a: 2 ®

-PhÇn b: 2 ®

-PhÇn c: 1 ®
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Chøng minh:

a) XÐt (AFN vµ  (DFC  cã  
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 (BCE (g.g)   =>  
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MÆt kh¸c ta cã: EB = EA + AB

                          DF = AD + AF         => EB = DF (3)

            AE=AD(gt), AF=AB(gt)                                 

Tõ (1), (2) vµ (3) ta suy ra MD = BN(®pcm)                                                
§Ò bµi líp8C
C©u1(4 ®iÓm): 

	a) Ph¸t biÓu tÝnh chÊt ®­êng ph©n gi¸c trong tam gi¸c?

b) ¸p dông t×m x trong h×nh vÏ sau?
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C©u 2( 6 ®) Cho h×nh ch÷ nhËt ABCD, trªn tia ®èi cña tia AB lÊy ®iÓm E sao cho AE = AD. Trªn tia ®èi cña tia AD lÊy ®iÓm F sao cho AF = AB. Gäi M lµ giao ®iÓm cña CE vµ AD, N lµ giao ®iÓm cña CF vµ AB. Chøng minh r»ng:

a) (AFN [image: image817.emf] 

 (DFC                    b)  (BCN [image: image818.emf] 

 (DFC                           c) 
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BCEB

=

                            

§¸p ¸n- biÓu ®iÓm:
C©u 1(4 ®) Mçi phÇn ®óng 2 ®-Ph¸t biÓu tÝnh chÊt 2®-TÝnh x = 4cm ®óng 2®
C©u 2 ( 6 ®)
	-VÏ h×nh ®óng: 1 ®

-PhÇn a: 2 ®

-PhÇn b: 2 ®

-PhÇn c: 1 ®
	- h×nh vÏ nh­ h×nh trªn


Chøng minh:

a) XÐt (AFN vµ  (DFC  cã  
[image: image820.wmf]ˆ
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b) XÐt  (BCN vµ (DFC cã              B = D ( =900)

                                           BCN = DFN( so le trong)      =>  (BCN [image: image822.emf] 

 (DFC (g.g)

c) Chøng minh t­¬ng tù phÇn b ta còng cã (DMC [image: image823.emf] 

 (BCE (g.g)   =>  
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4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- GV chèt l¹i néi dung kiÕn thøc vÒ  tr­êng hîp ®ång d¹ng ®Æc biÖt  cña tam gi¸c vu«ng. So s¸nh víi c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c.

- GV chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm c¸c bµi tËp: 46; 47 (SBT/ 95)

- Tù «n tËp l¹i c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña hai tam gi¸c vµ c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña tam gi¸c vu«ng.
Chñ ®Ò VI: BÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

   Lo¹i h×nh: B¸m s¸t
  Thêi l­îng: 5 tiÕt

A.Môc tiªu chñ ®Ò: 

1) KiÕn thøc: - Cã mét sè hiÓu biÕt vÒ bÊt ®¼ng thøc: NhËn biÕt vÕ tr¸i, vÕ ph¶i, dÊu B§T, tÝnh chÊt B§T víi phÐp céng vµ víi phÐp nh©n.

- BiÕt c/m mét B§T nhê so s¸nh gi¸ trÞ hai vÕ hoÆc vËn dông ®¬n gi¶n t/c B§T.

- BiÕt lËp mét BPT mét Èn tõ bµi to¸n so s¸nh gi¸ trÞ c¸c biÓu thøc hoÆc tõ bµi to¸n cã lêi v¨n d¹ng ®¬n gi¶n.

- BiÕt kiÓm tra mét sè cã lµ nghiÖm cña BPT mét Èn hay kh«ng?

- BiÓu diÔn tËp nghiÖm cña BPT trªn trôc sè.
2) KÜ n¨ng: - RÌn kÜ n¨ng gi¶i ®­îc BPT bËc nhÊt mét Èn
- Gi¶i ®­îc mét sè BPT mét Èn d¹ng kh¸c nhê vËn dông ®¬n gi¶n hai qui t¾c biÕn ®æi BPT.

- Gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.

3) Th¸i ®é:RÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, khoa häc, chÝnh x¸c, t­ duy nh¹y bÐn trong lµm to¸n.

4)N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
B. Tµi liÖu tham kh¶o: 

- S¸ch gi¸o khoa to¸n 8

- S¸ch bµi tËp to¸n 8

- ¤n tËp ®¹i sè 8

- C¸c d¹ng to¸n vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i to¸n 8- T«n Th©n, Vò H÷u B×nh, Bïi V¨n Tuyªn

- To¸n n©ng cao ®¹i sè 8- NguyÔn VÜnh CËn

- 500 bµi to¸n c¬ b¶n vµ n©ng cao 8- NguyÔn §øc TrÝ

C. Néi dung:

TiÕt 31: Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.
TiÕt 32: Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn (tiÕp).
TiÕt 33: Gi¶i BPT chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.
TiÕt 34: Gi¶i BPT chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi.(tiÕp)
TiÕt 35: LuyÖn tËp chung.
D. PhÇn cô thÓ: 
Ngµy so¹n:7 /4/2015
                                         Ngµy d¹y: 18/4/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 33-tiÕt31     Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: - HS nh¾c l¹i ®­îc ®Þnh nghÜa bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn, hai qui t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh

2.KÜ n¨ng: - BiÕt vËn dông  vµo lµm mét sè bµi tËp vÒ gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh vµ biÓu diÔn nghiÖm cña chóng trªn trôc sè

b) 3x + 9 > 0

d) -3x + 12 > 0

-GV gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi, mçi em lµm mét phÇn. HS d­íi líp lµm bµi vµo vë --> nhËn xÐt.
- GV nhËn xÐt vµ chãt l¹i c¸ch lµm.

Bµi 63 
Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh

a) 
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- GV gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi, mçi em lµm 1 phÇn. HS d­íi líp lµm bµi vµo vë --> nhËn xÐt.

- GV chèt l¹i c¸ch lµm.

- GV cã thÓ HDHS yÕu lµm c©u a ®Õn b­íc khö mÉu th× gäi HS lªn b¶ng gi¶i tiÕp
Bµi 56 
Cho bÊt ph­¬ng tr×nh Èn x

2x + 1 > 2(x + 1)

BÊt ph­¬ng tr×nh nµy cã thÓ nhËn gi¸ trÞ nµo cña x lµ nghiÖm  ?

HD:  Nh©n ®¬n thøc víi ®a thøc ë vÕ ph¶i --> so s¸nh 2 vÕ råi kÕt luËn.
Bµi 57 
BÊt ph­¬ng tr×nh Èn x 

5 + 5x < 5(x + 2)

cã thÓ nhËn nh÷ng gi¸ trÞ nµo cña Èn x lµ nghiÖm ?.

- GV gäi 1 HS lªn b¶ng lµm bµi --> nhËn xÐt.
-  GV chèt l¹i c¸ch lµm.

Bµi 30.

GV : h·y chän Èn sè vµ nªu ®iÒu kiÖn cña Èn.

+ VËy sè tê giÊy b¹c lo¹i 2000® lµ bao nhiªu  ?

+ H·y lËp bÊt ph­¬ng tr×nh cña bµi to¸n.

+ Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh vµ tr¶ lêi bµi to¸n.

+ x nhËn ®­îc nh÷ng gi¸ trÞ nµo  ?
	              Néi dung ghi b¶ng

bµi tËp 46(b,d) tr 57 SBT

b) 3x + 9 > 0

KÕt qu¶ x > -3
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d) - 3x + 12 > 0

KÕt qu¶ x < 4
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Bµi 63 tr 47 SBT

a) 
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( 2 - 4x - 16 < 1 - 5x

( -4x + 5x < -2 + 16 + 1 ( x < 15

NghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh lµ x < 15
b) KÕt qu¶ x < - 115
Bµi 56 tr 47 SBT

Cã 2x + 1 > 2(x + 1)

hay 2x + 1 > 2x + 2

ta nhËn thÊy dï x lµ bÊt k× sè nµo th× vÕ tr¸i còng nhá h¬n vÕ ph¶i 1 ®¬n vÞ (Kh¼ng ®Þnh sai). VËy bÊt ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm.

Bµi 57 SBT/58.

cã  5 + 5x < 5(x + 2)

hay 5 + 5x < 5x + 10

Ta nhËn thÊy khi thay x lµ bÊt k× gi¸ trÞ nµo th× vÕ tr¸i còng nhá h¬n vÕ ph¶i 5 ®¬n vÞ (lu«n ®­îc kh¼ng ®Þnh ®óng). VËy bÊt ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ bÊt k× sè nµo. 

Bµi 30 tr 48 SGK

Gäi sè tê giÊy b¹c lo¹i 5000® lµ x(tê) §K : x nguyªn d­¬ng

- Tæng sè cã 15 tê giÊy b¹c, VËy sè tê giÊy b¹c lo¹i 2000® lµ (15 - x) tê

- BÊt ph­¬ng tr×nh :

5000.x + 2000.(15 - x) ( 70 000

( 5000x + 30 000 - 2000x ( 70 000

( 3000x ( 40 000

( x ( 
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V× x nguyªn d­¬ng nªn x cã thÓ lµ c¸c sè nguyªn d­¬ng tõ 1 ®Õn 13

Tr¶ lêi : Sè tê giÊy b¹c lo¹i 5000® cã thÓ cã tõ 1 ®Õn 13 tê.


4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- GV chèt l¹i néi dung kiÕn thøc vÒ  c¸ch gi¶i mét sè d¹ng bµi thuéc BPT bËc nhÊt mét Èn.
- GV chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm c¸c bµi tËp: 59; 60; 61; 62; 63; 64 (SBT/ 58) 
- Tù «n tËp l¹i c¸ch gi¶i BPT bËc nhÊt mét Èn ®Ó giê sau lµm bµi tËp tiÕp.
Ngµy so¹n:16 /4/2015
                                         Ngµy d¹y: 25/4/2015(líp 8C,8B)

TuÇn 34-tiÕt 32    Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn (tiÕp)

I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc:- TiÕp tôc cñng cè cho HS c¸ch gi¶i BPT ®Ó t×m tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh, c¸ch c/m hai bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng

- HS nh¾c l¹i ®­îc ®Þnh nghÜa bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn, hai qui t¾c biÕn ®æi bÊt ph­¬ng tr×nh

2.KÜ n¨ng: - BiÕt vËn dông vµo lµm mét sè bµi tËp vÒ gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn

3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	Néi dung 

	? Nªu ®Þnh nghÜa bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn vµ gi¶i  BPT sau :

         5 ( x -3 ) + 2x >  6 

? Nªu c¸c quy t¾c biÕn ®æi BPT  vµ  gi¶i  BPT sau :

      ( 4 - x) 2  <  x2 - 5x

 - GV gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi, mçi em lµm 1 phÇn.   
	Bµi 1: Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh sau.
a) 5 ( x -3 ) + 2x >  6 

          (  5x - 15 +2x > 6 

          ( 7x   >  21 

           (  x   > 3 

 VËy tËp nghiÖm cña BPT lµ : 
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}

3

/

>

x

x

 

b) ( 4 - x) 2  <  x2 - 5x

          (   16 - 8x + x2  <  x2 - 5x 

           (   - 3x   <  - 16

           (  x   >  
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 VËy tËp nghiÖm cña BPT lµ : 
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	- GV gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi, mçi em lµm hai phÇn, HS d­íi líp lµm bµi vµo vë.
- GV cã thÓ  HDHS yÕu phÇn c, d:

c) ( x + 2 ) 2   <  x2  + 2x 

      (  x 2 +4x +4  <   x 2 + 2 x 

      (     2x      <     -4

      ( ?

d)   
[image: image836.wmf]1
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  (    3 ( x -3 ) + 2 ( 2 - 3x )  < 6 

  (   3x - 9 +  4 - 6x            < 6

    ( ?
 - HS nhËn xÐt --> GV chèt l¹i c¸ch lµm.

Bµi 3: GV gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi, mçi em lµm 1 phÇn. HS d­íi líp lµm bµi vµo vë, GV quan s¸t HDHS yÕu.
- HS d­íi líp nhËn xÐt bµi lµm trªn b¶ng.

- GV chèt l¹i c¸ch lµm.

HD:
b)  
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    (  3 ( 1 - 2x) + 30  < 5 ( 3x + 2 ) 

    (   3 -  6x + 30         <  15 x +30 

    (   - 21 x     <  -23 

    (   ?

 .
	Bµi 2: Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh sau.

a)  x - 5 < 18 

     (     x     <  23

VËy : TËp nghiÖm cña BPT lµ :  
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b)  2( 2x + 1 ) -3 
[image: image839.wmf]³
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        (     4x  + 2 - 3   
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 VËy tËp nghiÖm cña BPT lµ : 
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c)  ( x + 2 ) 2   <  x2  + 2x 

      (  x 2 +4x +4  <   x 2 + 2 x 

      (     2x      <     -4

      (     x       <  -2

VËy tËp nghiÖm cña BPT lµ :
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}

2

/

-

<

x

x
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  (    3 ( x -3 ) + 2 ( 2 - 3x )  < 6 

  (   3x - 9 +  4 - 6x            < 6

   (  -3x   <11

   (  x   >  
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VËy tËp nghiÖm cña BPT lµ :
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Bµi 3: Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh sau.

a)  2 - 3x  
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VËy tËp nghiÖm cña BPT lµ :
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 b)  
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    (  3 ( 1 - 2x) + 30  < 5 ( 3x + 2 ) 

    (   3 -  6x + 30         <  15 x +30 

    (   - 21 x     <  -23 

    (   x   > 
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VËy tËp nghiÖm cña BPT lµ :
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BiÓu diÔn nghiÖm trªn  trôc sè :

                             


	4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- GV chèt l¹i néi dung kiÕn thøc vÒ  c¸ch gi¶i mét sè d¹ng bµi thuéc BPT bËc nhÊt mét Èn.

- GV chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm c¸c bµi tËp sau:
Bµi 1: Gi¶i c¸c bÊt pt sau råi biÓu diÔn nghiÖm lªn trôc sè :
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Bµi 2:

a/  T×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn cña x tho¶ m·n ®ång thêi hai bÊt pt sau:


[image: image856.wmf]583
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b/  T×m c¸c gi¸ trÞ nguyªn d​­¬ng cña x tho¶ m·n ®ång thêi hai bÊt pt:

3x+1>2x-3  (1)  vµ  4x+2> x-1

Bµi 3: Gi¶i c¸c bÊt pt sau:
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Bµi 4:

a/  Cho  A =
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b Cho B =
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Bµi 5:

Gi¶i c¸c bÊt pt sau:
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Ngµy so¹n:   /5/2015
                                         Ngµy d¹y:   /5/2015(líp 8C,8B)
TuÇn 36-tiÕt33              Gi¶i  ph­¬ng tr×nh chøa dÊu 
                                                         gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 
I.Môc tiªu:
1.KiÕn thøc: -  ¤n tËp ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, c¸ch gi¶i PT chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, rót gän biÓu thøc chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi  .

2.KÜ n¨ng: - RÌn kü n¨ng rót gän, gi¶i PT chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi .
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨nglùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH: 
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
Ho¹t ®éng cña GV vµ HS

Néi dung

· GV: nªu bµi to¸n

· HS: T×m hiÓu bµi

· GV: yªu cÇu c¶ líp lµm bµi vµo vë

· GV: Quan s¸t, hd hs yÕu

· 2 HS lªn b¶ng ch÷a bµi

· Yªu cÇu nhËn xÐt bµi trªn b¶ng

· Chó ý biÓu thøc trong dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi ë phÇn b

· 2 Hs lªn b¶ng ch÷a phµn c,d

· NhËn xÐt

· GV: Nªu bµi to¸n

? Nªu c¸ch gi¶I cho bµi 2

· HD: gi÷ l¹i biÓu thøc chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, chuyÓn c¸c h¹ng tö cßn l¹i sang vÕ kia

· HS: ho¹t ®éng nhãm

· §¹i diÖn nhãm lªn tr×nh bµy

· NhËn xÐt kÕt qu¶ c¸c nhãm

· GV: KiÓm tra, ch÷a bµi

Bµi 1. Gi¶I ph­¬ng tr×nh
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b) Ta cã:
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- NÕu x> 0 pt b 
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Bµi 2. Gi¶I pt

a) 
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- NÕu x< 0 pt 
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[image: image895.wmf]2x2x

-=-

 nÕu -2x 
[image: image896.wmf]³

 0 hay x 
[image: image897.wmf]£

 0


[image: image898.wmf]2x2x

-=

 nÕu -2x < 0 hay x> 0

- NÕu x 
[image: image899.wmf]£

 0 pt 
[image: image900.wmf]Û

-2x = 4x+3

X = -1/2 ( TM)

- NÕu x> 0 pt 
[image: image901.wmf]Û

 2x = 4x+3

X = -3/2 ( KTM)

VËy 
[image: image902.wmf]1

S

2

-

ìü

=

íý

îþ


4. Cñng cè

· Chèt l¹i pp lµm bµi

· NhÊn m¹nh sai sãt hay gÆp

5. H­íng dÉn vÒ nhµ

- Xem l¹i bµi

- Lµm bµi 68, 69 ( SBT)

Ngµy so¹n:  27 /4 /2015
                                         Ngµy d¹y: 9 /5/2015(líp 8C,8B)
TuÇn 36   -tiÕt34              Gi¶i  ph­¬ng tr×nh chøa dÊu 
                                                         gi¸ trÞ tuyÖt ®èi (tiÕp)
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: -  ¤n tËp ®Þnh nghÜa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, c¸ch gi¶i PT chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi, rót gän biÓu thøc chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi  .

2.KÜ n¨ng: - RÌn kü n¨ng rót gän, gi¶i PT chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi .
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, n¨ng lùc tù häc
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi


	   Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh                         Néi dung ghi b¶ng

	- GV yªu cÇu HS nh¾c l¹i c¸ch rót gän biÓu thøc.

- Gäi  2 HS lªn b¶ng cïng lµm, mçi em lµm mét phÇn . 

 - HS d­íi líp lµm bµi vµo vë, GV quan s¸t, h­íng dÉn HS yÕu.
- HS d­íi líp nhËn xÐt bµi lµm cña hai b¹n trªn b¶ng --> GV chèt l¹i c¸ch lµm.

? Nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh ë phÇn a.
- GV cã thÓ HDHS yÕu:(xÐt 2 tr­êng hîp cña biÓu thøc trong dÊu GTT§)
* NÕu : x - 2 
[image: image903.wmf]³

 0  hay  x 
[image: image904.wmf]³

 2 

  th×  : 
[image: image905.wmf]2

-

x

 = x -2 --> ph­¬ng tr×nh vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh võa nhËn ®­îc.
* NÕu : x - 2 <  0  hay  x <  2 

  th×  : 
[image: image906.wmf]2

-

x

 = 2 - x  --> ph­¬ng tr×nh vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh võa nhËn ®­îc.
? Cßn c¸ch lµm nµo kh¸c kh«ng.


[image: image907.wmf]-=+

a)x253x

--> còng xÐt 2 tr­êng hîp cña biÓu thøc trong dÊu GTT§, råi gi¶i ph­¬ng tr×nh.
b)  GV  h­íng dÉn HS c¸ch  lµm 
- XÐt  c¸c kho¶ng x¶y ra ®èi víi  x trªn trôc sè :

                  

                              2                 5

+  Víi   x 
[image: image908.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image909.wmf]£

 2  th×  x - 2 vµ x- 5 lµ sè ©m hay sè d­¬ng ? 

    H·y  tÝnh 
[image: image910.wmf]2

-

x

 = ?  vµ 
[image: image911.wmf]5

-

x

 = ? 

 T×m x trong tr­êng hîp nµy .

T­¬ng tù víi   2 tr­êng hîp  cßn l¹i lµ 

     2 < x < 5 ,   x 
[image: image912.wmf]³

 5
GV lµm mÉu tr­êng hîp  víi x 
[image: image913.wmf]£

 2, 2 TH cßn l¹i GV gäi 2 HS lªn b¶ng lµm --> nhËn xÐt.

- GV chèt l¹i c¸ch lµm d¹ng bµi nµy. 

	Bµi 1 : Rót gän  biÓu thøc 


[image: image914.wmf]3212352

AxxBxx

=--+=-+-


 Gi¶i:a) NÕu  
[image: image915.wmf]3x0x0th×:3x3x

-³Û£-=-


Ta cã  A =  -3x  -2x +1 = - 5x +1 

*  NÕu  : 
[image: image916.wmf]x

3

-

< 0 
[image: image917.wmf]Û

 x > 0  th×  
[image: image918.wmf]x

x

3

3

=

-


Ta cã  A =  3x  -2x +1 =  x +1 

VËy :  A = -5x +1  nÕu x 
[image: image919.wmf]0

£


          A =  x +1    nÕu  x > 0 
 b) * NÕu  2x - 3 
[image: image920.wmf]³

 0 
[image: image921.wmf]Û

 x  
[image: image922.wmf]³

 3/2

 th×  :  
[image: image923.wmf]3

2

-

x

 = 2x -3 

Ta cã :  B = 2x - 3  + 5 - 2x = 2 

* NÕu  2x -3 < 0  
[image: image924.wmf]Û

 x <  3/2 

th×  :  
[image: image925.wmf]3

2

-

x

 = 3 - 2x 

Ta cã :  B = -  2x + 3  + 5 - 2x =  8 - 4x 

VËy  :  B =  2           nÕu  x  
[image: image926.wmf]³

 3/2

           B =  8 - 4x   nÕu  x  <  3/2
Bµi  2 : Gi¶i  ph­¬ng tr×nh  sau 
   
[image: image927.wmf]--=-+-=

a)x23x5b)x24x59


Gi¶i:* NÕu : x - 2 
[image: image928.wmf]³

 0  hay  x 
[image: image929.wmf]³

 2 

  th×  : 
[image: image930.wmf]2

-

x

 = x -2 

Ta cã PT :  x - 2  - 3x  = 5 

 
[image: image931.wmf]Û

      x = - 
[image: image932.wmf]2

7

-

 < 2 ( Kh«ng tho¶ m·n )

* NÕu : x - 2 <  0  hay  x <  2 

  th×  : 
[image: image933.wmf]2

-

x

 = 2 - x  

Ta cã PT :  2- x  - 3x  = 5 

      
[image: image934.wmf]Û

      x =  
[image: image935.wmf]4

3

-

 < 2   ( tho¶ m·n )

VËy PT cã nghiÖm lµ   x =  
[image: image936.wmf]4

3

-


b )* Víi   x 
[image: image937.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image938.wmf]£

 2  th×  x - 2 
[image: image939.wmf]£

 0  vµ x- 5 < 0 

Do ®ã : 
[image: image940.wmf]2

-

x

 =  2 - x  vµ 
[image: image941.wmf]5

-

x

 =  5 -x 

Ta cã PT :  2 - x + 4 ( 5 - x )  = 9 

              
[image: image942.wmf]Û

 
[image: image943.wmf]11

5

x

=

  >  2 ( lo¹i )

*  Víi  2 < x < 5  th×  x - 2 >  0  vµ x- 5 < 0 

Do ®ã : 
[image: image944.wmf]2

-

x

 =  x - 2   vµ 
[image: image945.wmf]5

-

x

 =  5 -x 

Ta cã PT :  x - 2 + 4 ( 5 - x )  = 9 

              
[image: image946.wmf]Û

    x =  3  >  2 ( tho¶ m·n  )

*  Víi  x 
[image: image947.wmf]³

 5 th×  x - 2 > 0  vµ x- 5 
[image: image948.wmf]³

 0

Do ®ã : 
[image: image949.wmf]2

-

x

 =  x -2  vµ 
[image: image950.wmf]5

-

x

 =  x - 5

Ta cã PT :  x- 2  + 4 ( x - 5 )  = 9 

              
[image: image951.wmf]Û

 
[image: image952.wmf]31

5

x

=

 >  5 (tho¶ m·n )

 VËy : TËp nghiÖm cña PT lµ :
S =
[image: image953.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image954.wmf]þ
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 EMBED Equation.3  [image: image955.wmf]


4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- GV chèt l¹i néi dung kiÕn thøc vÒ  c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh chø dÊu GTT§: ph­¬ng tr×nh cã chøa mét dÊu GTT§ vµ PT cã chøa 2 dÊu GTT§.

- GV chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm c¸c bµi tËp sau:

Bµi  tËp :  Gi¶i  c¸c PT  sau 
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Ngµy so¹n:22 /8/2014
                                         
Ngµy so¹n: 2 /5/2015
                                         Ngµy d¹y:   /5/2015(líp 8C,8B)
TuÇn37-tiÕt35                      luyÖn tËp chung
I.Môc tiªu:

1.KiÕn thøc: -¤n tËp l¹i c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh ph­¬ng,c¸c  ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö
2.KÜ n¨ng:RÌn kü n¨ng  gi¶i c¸c  d¹ng bµi tËp : 

 - Ph©n tÝch ®a thøc  thµnh nh©n tö 

 - Gi¶i  ph­¬ng  tr×nh, bÊt  ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.
3.Th¸i ®é:- RÌn luyÖn t­ duy nhËy bÐn. Th¸i ®é yªu thÝch m«n häc
4.N¨ng lùc: N¨ng lùc sö dông ng«n ng÷ to¸n, n¨ng lùc GQVD, n¨ng lùc hîp t¸c, 
II.ChuÈn bÞ CñA GI¸O VI£N Vµ HäC SINH:
1. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn: Th­íc
2. ChuÈn bÞ cña häc sinh: Bµi tËp vÒ nhµ.
III. TIÕN TR×NH D¹Y HäC:
1. æn ®Þnh tæ chøc líp
2. KiÓm tra bµi cò:( KiÓm tra bµi tËp cho vÒ nhµ)
3. Bµi míi
	Ho¹t  ®éng cña GV - HS
	Néi dung ghi b¶ng

	? Nh¾c l¹i c¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc  thµnh nh©n tö
- HS  nªu ph­¬ng ph¸p  ¸p  dông cho tõng phÇn .

-  Sau  ®ã cho HS tù lµm vµ gäi  3 HS lªn b¶ng cïng lµm . 

- GV gäi3 HS  lªn b¶ng  cïng lµm, mçi em lµm 1 phÇn. HS d­íi líp lµm bµi vµo vë, GV quan s¸t h­íng dÉn HS yÕu.

- HS nhËn xÐt bµi lµm cña c¸c b¹n trªn b¶ng

- GV chèt l¹i c¸ch lµm.

 ? Ph­¬ng tr×nh ®· cho thuéc lo¹i PT nµo.
? Nªu c¸ch  gi¶i ®èi víi  tõng phÇn 

- GV cã thÓ HDHS yÕu phÇn b(PT ch­a Èn ë mÉu)

§k :  x 
[image: image957.wmf]4
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¹

¹

x


b) 
[image: image958.wmf]Û

5(x - 3 )( x -4)+ 5( x - 2)2 = 16(x-2)(x-4)

    
[image: image959.wmf]Û

 6x2 - 41x + 48  = 0

    
[image: image960.wmf]Û

 6x2 - 9x - 32 x + 48 = 0

    
[image: image961.wmf]Û

 ( 2x - 3) ( 3x -16)   =  0

    
[image: image962.wmf]Û

?
 - HS  lµm vµo vë, 2 HS lªn b¶ng cïng lµm , mçi em lµm 1 phÇn.

- HS d­íi líp nhËn xÐt bµi lµm trªn b¶ng.
- GV chèt l¹i c¸ch lµm.

 - GV y/c  HS  tù lµm phÇn a sau ®ã gäi 1 HS lªn b¶ng lµm,

- HS d­íi líp lµm bµi vµo vë --> nhËn xÐt. 
-  GV cã thÓ  h­íng dÉn HS lµm phÇn b  

+  ChuyÓn h¹ng tö 1 tõ VP sang VT  råi  quy ®ång  vÕ tr¸i nh­ng kh«ng khö mÉu 

b) 
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[image: image967.wmf]Û

?
	 * Bµi 1 : H·y ph©n tÝch c¸c ®a thøc sau thµnh nh©n tö :

    a)  x3 - 2x2 - x +2 

    b)  x2  - y2  -  2yz  - z 2 

    c)  x2 - 2x  - 3

Gi¶i:
 a)  x3 - 2x2 - x +2 

       =  x2 ( x - 2 )  - ( x - 2 ) 
       = ( x - 2 ) ( x2 -1)

        =  ( x - 2 ) ( x +1 ) ( x -1 )

 b)  x2  - y2  -  2yz  - z2 

   =  x2  - (y2  +  2yz  + z2 ) 
   = x2 - ( y - x ) 2
   =  ( x + y + z ) ( x - y -z )

c)  x2 - 2x  - 3 = x2  + x - 3x - 3

        =  x ( x +1 ) - 3 ( x + 1 )
        = ( x + 1 )( x - 3 )   

* Bµi  2 : Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau
 
[image: image968.wmf]5

1

3

4

2

2

3

)

12

5

6

3

5

4

)

1

2

(

3

3

2

)

=

-

-

+

-

-

+

=

-

-

-

+

+

x

x

x

x

b

x

x

x

x

a


Bµi gi¶i:

a) 

[image: image969.wmf]Û

 4 (x + 2 ) + 9 ( 2x - 1 ) - 2 (5x - 3 )               =  12x  +5 


[image: image970.wmf]Û

4x +8 + 18x - 9  - 10x + 6  = 12x +5 


[image: image971.wmf]Û

   12x + 5 = 12x + 5 
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      0 x  = 0 

VËy PT cã v« sè nghiÖm .

  b)  §k :  x 
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b) 
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5(x - 3 )( x -4)+ 5( x - 2)2 = 16(x-2)(x-4)
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 6x2 - 41x + 48  = 0
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 6x2 - 9x - 32 x + 48 = 0
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 ( 2x - 3) ( 3x -16)   =  0
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VËy PT cã nghiÖm lµ 
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* Bµi  3 : Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh.

a)    21  - 3x  <  2x  + 7
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       -5x     <  -14
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VËy : nghiÖm cña BPT lµ :  x> 14 /5

 b) 
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[image: image990.wmf]Û

  x - 3 < 0  ( v×  2 > 0 ) 

          
[image: image991.wmf]Û

   x < 3  

VËy nghiÖm cña BPT lµ x  < 3




4. Cñng cè, luyÖn tËp:

- GV chèt l¹i néi dung kiÕn thøc vÒ  ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö, c¸ch gi¶i mét sè d¹ng bµi thuéc BPT vµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn.

- GV chèt l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n th«ng qua c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

5. H­íng dÉn häc sinh tù häc ë nhµ:

- Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

- Lµm c¸c bµi tËp sau:
Ngµy so¹n : 4 / 4 / 2013
   Ngµy  d¹y :  8 / 4/ 2013               

         TiÕt 30: 

A . Môc tiªu :

  1. KiÕn thøc :  Gióp HS  «n tËp kh¸i niÖm vÒ h×nh l¨ng trô  , c¸c yÕu tè  vÒ  h×nh  l¨ng trô , 
                          c¸c c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch xung quanh  , thÓ tÝch h×nh l¨ng trô .

  2. Kü n¨ng :  RÌn  kü n¨ng vÏ h×nh  l¨ng trô .

 B. ChuÈn bÞ :
        1.   GV:  B¶ng phô ghi BT .  

        2.    HS : ¤n tËp c¸c kiÕn thøc  vÒ h×nh l¨ng trô .

C. tiÕn tr×nh bµi d¹y :

	                  Ho¹t  ®éng cña GV
	                      Ho¹t  ®éng cña HS

	H§1 . KiÓm tra bµi cò :

	 * HS 1 :   Nªu  kh¸i niÖm vÒ h×nh l¨ng trô . ®øng , c¸c yÕu tè  vÒ  h×nh  l¨ng trô , c¸c c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch xung quanh  , thÓ tÝch h×nh l¨ng trô .


	- HS :  Lªn b¶ng chØ vµo m« h×nh c¸c yÕu tè  cu¶ h×nh l¨ng trô 

	H§2 . LuyÖn TËp :



	* Bµi 1 : Cho h×nh l¨ng trô ®øng nh­ h×nhvÏ

H·y ®iÒn vµo « trèng ®Ó hoµn thµnh b¶ng sau 

  a

     2 

    1 

      4

 b

    3 

      6

 h 

    5 

     6

Sxq

 Stp

     68

 V

    30

* Bµi 2 : Cho h×nh l¨ng trô ®øng nh­ h×nh vÏ . TÝnh diÖn tÝch  toµn phÇn vµ thÓ tÝch .

 -  GV :  Yªu  cÇu HS  nªu c¸ch tÝnh  vµ gäi  HS  lªn b¶ng lµm tõng phÇn 

      C¶ líp  cïng lµm vµo vë .

                B                             C    

                          

                 6cm             8cm   

                                 A

                                           9cm

         B’                                C’

                                 A’ 


	-  HS : Ho¹t ®éng nhãm sau 6’ 

Sau  ®ã HS treo b¶ng nhãm - Líp NX .

  a

     2 

    1 

      4

 b

    3 

      6

 h 

    5 

     6

     1

Sxq

   50

    72

     20

 Stp

    62

    82

     68

 V

    30

    30

     20

-  HS :  gi¶i  thÝch râ c¸ch tÝnh tõng phÇn 

* Bµi 2 :

+ HS tÝnh CB : A’p dông ®Þnh lý Pi ta go vµo 
[image: image992.wmf]D

ABC cã gãc BAC = 900
[image: image993.wmf]ta cã : 

     BC 2  =  AB2 + AC2 =  62+ 8 2  =  100


[image: image994.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image995.wmf]BC =  10  ( cm ) 
DiÖn tÝch xung quanh h×nh l¨ng trô lµ :

Sxq = ( 6 + 8 + 10 )  .9 = 216  ( cm2 )

DiÖn tÝch toµn phÇn  h×nh l¨ng trô lµ :

   Stp  = S xq + S ®¸y  =  216 + 2 . 
[image: image996.wmf]2

8

.

6

 = 264 ( cm2 )

ThÓ  tÝch h×nh l¨ng trô  lµ : 

          V= S ®¸y  . h =  48 . 9 = 216  ( cm3)


[image: image997.wmf]


	H§3 . H­íng dÉn vÒ nhµ:



	  - ¤n  tËp l¹i c¸c c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch h×nh l¨ng trô vµ thÓ tÝch .

  -  Lµm  BT  35 / tr 116 - SGK

  -  TuÇn sau «n tËp  ®¹i sè cuèi n¨m .




Ngµy so¹n :  18 / 4 / 2013
                       Ngµy so¹n : 27 / 3 / 2013
	
	

	

	


TiÕt 34:
BiÕn ®æi c¸c biÓu thøc h÷u tØ. Gi¸ trÞ cña ph©n thøc 

I. Môc tiªu:

II. ChuÈn bÞ:

1. Gi¸o viªn: 
B¶ng phô.

2. Häc sinh: 

III. TiÕn tr×nh lªn líp:

1. KiÓm tra bµi cò:

2. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß
	Néi dung ghi b¶ng

	? ThÕ nµo lµ biÓu thøc chøa biÕn ë mÉu?

? ThÕ nµo lµ biÕn ®æi mét biÓu thøc h÷u tØ?

HS: §­a biÓu thøc ph©n trë thµnh ph©n thøc ®¹i sè.

GV ®­a ra bµi tËp 1, h­íng dÉn HS c¸ch lµm.

HS lµm vµo vë.

§¹i diÖn mét HS lªn b¶ng tr×nh bµy.

HS kh¸c nhËn xÐt, söa sai.

GV ®­a ra bµi tËp 2.

HS th¶o luËn nhãm.

Hai nhãm lªn b¶ng tr×nh bµy.

(Mçi nhãm mét phÇn).
	I. kiÕn thøc c¬ b¶n:

II. Bµi tËp ¸p dông:

Bµi tËp 1: ViÕt biÓu thøc sau d­íi d¹ng mét ph©n thøc:
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Bµi tËp 2: ViÕt biÓu thøc sau d­íi d¹ng mét ph©n thøc:

A = 
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Bµi tËp 3: Rót gän råi tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc:  
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VËy víi x = 101 th× biÓu thøc ®· cho cã gi¸ trÞ b»ng 101 - 1 = 100.

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
Ngµy 5 th¸ng 3 n¨m 2013
HÕt

TiÕt 0:
DiÖn tÝch h×nh thang, h×nh thoi

I. Môc tiªu:

II. ChuÈn bÞ:

1. Gi¸o viªn: 
B¶ng phô.

2. Häc sinh: 

III. TiÕn tr×nh lªn líp:

1. KiÓm tra bµi cò:

2. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß
	Néi dung ghi b¶ng

	HS ®øng t¹i chç nh¾c l¹i c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch h×nh thang vµ h×nh thoi.

- GV goïi HS leân baûng thöïc hieän 


- GV cho HS thaûo luaän trong ít phuùt sau ñoù leân baûng giaûi.


- GV nhaän xeùt vaø cho ñieåm.

- GV: Dieän tích hình thoi coøn ñöôïc tính theo caùch naøo khaùc ngoaøi caùch tính döïa vaøo ñöôøng cheùo?

- GV trong baøi taäp naøy muoán tính dieän tích hình thoi ta laøm theá naøo?

- GV cho HS cho HS thaûo luaän nhoùm sau ñoù leân baûng giaûi.


- GV veõ hình sau ñoù höôùng daãn HS giaûi:



- GV haõy cho bieát tính chaát veà ñöôøng vuoâng goùc vaø ñöôøng xieân?


	I. kiÕn thøc c¬ b¶n:

- Dieän tích hình thang: 

- Dieän tích hình thoi:

II. bµi tËp:

1/ Baøi taäp 32 - SGK 

a/ Veõ ñöôïc voâ soá töù giaùc theo yeâu caàu cuûa ñeà baøi töùc laø:

      AC = 6cm

      BD = 3,6cm

      AC ( BD 

SABCD = 
[image: image1017.wmf]1

2

AC.BD = 
[image: image1018.wmf]1

2

.6.3,6 = 10.8(cm2)

b/ Hình vuoâng coù hai ñöôøng cheùo vuoâng goùc vôùi nhau vaø moãi ñöôøng cheùo coù ñoä daøi laø d, neân dieän tích baèng 
[image: image1019.wmf]1

2

d2
2/ Baøi taäp 34 - SGK 

Veõ hình chöõ nhaät ABCD vôùi caùc trung ñieåm M, N, P, Q. Veõ töù giaùc MNPQ. Töù giaùc naøy laø hình thoi vì boán caïnh baèng nhau.

Deã thaáy:

SMNPQ = 
[image: image1020.wmf]1

2

SABCD = 
[image: image1021.wmf]1

2

AB.BC = 
[image: image1022.wmf]1

2

MP.NQ

3/ Baøi taäp 35 - SGK 

- HS: Dieän tích hình thoi coøn coù theå tính döïa vaøo coâng thöùc tính dieän tích hình bình haønh.

Cho hình thoi ABCD coù caïnh AB = 6cm,

 
[image: image1023.wmf]µ

A

 = 600. 

Töø B veõ BH vuoâng goùc vôùi AD. Tam giaùc vuoâng AHB laø nöûa tam giaùc ñeàu caïnh 6cm,

neân BH = 
[image: image1024.wmf]63

2

 = 
[image: image1025.wmf]33

(cm)

SABCD = BH.AD = 
[image: image1026.wmf]33

.6 = 18
[image: image1027.wmf]3

(cm2)

4/ Baøi taäp 36 - SGK 

Giaû söû hình thoi ABCD vaø hình vuoâng MNPQ coù cuøng chu vi laø 4a. Suy ra caïnh hình thoi vaø caïnh hình vuoâng ñeàu coù ñoä daøi a.

Ta coù SNMPQ = a2 

Töø ñænh goùc tuø cuûa hình thoi ABCD veõ ñöôøng cao AH coù ñoä daøi h.

Khi ñoù SABCD = a.h 

Nhöng h ( a (ñöôøng vuoâng goùc nhoû hôn ñöôøng xieân)

Neân a.h2 ( a2. Vaäy SABCD ( SMNPQ 

Daáu .=” xaûy ra khi hình thoi trôû thaønh hình vuoâng.


3. Bµi tËp vÒ nhµ:

- Nhaéc laïi coâng thöùc tính dieän tích hình thoi, hình chöõ nhaät, hình vuoâng, tam giaùc.

- BTVN nhöõng baøi coøn laïi.
- Xem baøi tieáp theo.
TiÕt 0:
DiÖn tÝch ®a gi¸c

I. Môc tiªu:

II. ChuÈn bÞ:

1. Gi¸o viªn: 
B¶ng phô.

2. Häc sinh: 

III. TiÕn tr×nh lªn líp:

1. KiÓm tra bµi cò:

2. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß
	Néi dung ghi b¶ng

	? Ta ®· biÕt c«ng thøc tÝnh diÖn tÝch cña nh÷ng h×nh nµo?

? §Ó tÝnh diÖn tÝch cña mét ®a gi¸c bÊt k×, ta th­êng lµm nh­ thÕ nµo?

- GV cho HS ñöùng taïi choã traû lôøi 

- GV cho HS thaûo luaän trong ít phuùt roài leân baûng trình baøy lôøi giaûi, GV chuù yù hoïc sinh khi thöïc hieän caàn nhôù tính chaát veà dieän tích ña giaùc.


- GV goïi HS leân baûng thöïc hieän.

- GV phaân tích ñeå HS tìm ñöôïc ñieåm I, O, N vaø bieát caùch döïng. 


?Muoán tính h ta döïa vaøo ñònh lí naøo? tính nhö theá naøo? dieän tích tam giaùc baèng bao nhieâu?



	I. kiÕn thøc c¬ b¶n:

II. bµi tËp:

1/ Baøi taäp 19 - SGK 

a/ Caùc tam giaùc 1, 3, 6 coù cuøng dieän tích laø dieän tích 4 oâ vuoâng.

 Caùc tam giaùc 2, 8 coù cuøng dieän tích laø dieän tích 3 oâ vuoâng 

b/ Roõ raøng laø caùc tam giaùc coù dieän tích baèng nhau thì khoâng nhaát thieát baèng nhau.

2/ Baøi taäp 20 - SGK

Cho tam giaùc ABC, ñöôøng cao AH, ta döïng hình chöõ nhaät coù moät caïnh baèng moät caïnh cuûa tam giaùc ABC vaø coù dieän tích baèng dieän tích tam giaùc ABC.

Ta coù (EBM = (KAM; (DCN = (KAN 

(caïnh huyeàn - goùc nhoïn)

( SBCDE = SABC = 
[image: image1028.wmf]1

2

AH.BC

3/ Baøi taäp 21 - SGK 

SABCD = 5x (ABCD laø hình chöõ nhaät)

SADE = 
[image: image1029.wmf]1

2

.2.5 = 5 (cm2)

Do SABCD = 3SADC ( 5x =  3.5 ( x = 3 

4/ Baøi taäp 22 - SGK 

a/ Neáu laáy moät ñieåm I baát kyø naèm treân ñöôøng thaúng d ñi qua A vaø song song vôùi ñöôøng thaúng PF thì SPIF = SPAF 

- Coù voâ soá ñieåm I nhö theá 

b/ Neáu laáy ñieåm O sao cho khoaûng caùch töø O ñeán PF baèng 2 laàn khoaûng caùch töø A ñeán PF thì 

SPOF = 2SAPF
- Coù voâ soá ñieåm O nhö theá

c/ Neáu laáy ñieåm N sao cho khoaûng caùch töø N ñeán ñöôøng thaúng baèng 
[image: image1030.wmf]1

2

 khoaûng caùch töø A ñeán ñöôøng thaúng PF thì SPNF =  
[image: image1031.wmf]1

2

SPAF 

- Coù voâ soá ñieåm N nhö theá 

5/ Baøi taäp 24 - SGK 

Goïi h laø chieàu cao cuûa tam giaùc caân coù ñaùy a vaø caïnh beân laø b 

Theo ñònh lí Pi-ta-go ta coù 

h2 = b2 - 
[image: image1032.wmf]2

22
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Suy ra:       h = 
[image: image1033.wmf]22

4ba

2

-


Vaäy S =  
[image: image1034.wmf]1

2

a.h = 
[image: image1035.wmf]1

2

a. 
[image: image1036.wmf]22
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[image: image1037.wmf]22
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3. Bµi tËp vÒ nhµ

- HS nhaéc laïi coâng thöùc tính dieän tích tam giaùc, dieän tích hình chöõ nhaät?

- BTVN nhöõng baøi coøn laïi.
- Xem baøi tieáp theo.

TiÕt 0:
«n tËp

I. Môc tiªu:

II. ChuÈn bÞ:

1. Gi¸o viªn: 
B¶ng phô.

2. Häc sinh: 

III. TiÕn tr×nh lªn líp:

1. KiÓm tra bµi cò:

2. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß
	Néi dung ghi b¶ng

	? Ph¸t biÓu quy t¾c tÝnh diÖn tÝch mét sè h×nh ®a gi¸c ®· häc?

? Muèn tÝnh diÖn tÝch mét ®a gi¸c bÊt k× ta lµm nh­ thÕ nµo?

GV ®­a bµi tËp 35/129 

Yªu cÇu häc sinh ®äc ®Ò bµi.

? Nªu h­íng lµm bµi tËp nµy?

?CÇn ph¶i tÝnh yÕu tè nµo?

? H·y chøng minh?

Mét häc sinh lªn b¶ng

?NhËn xÐt bµi lµm cña b¹n? 

GV: Uèn n¾n vµ söa sai cho häc sinh. 

GV ®­a bµi tËp 44/131 SBT 

HS: §äc ®Ò bµi.

? Nªu h­íng lµm bµi tËp nµy?

? H·y tÝnh ®é dµi 2 ®­êng chÐo?

? H·y  chøng minh?

Mét häc sinh lªn b¶ng.

Gi¸o viªn treo b¶ng phô vÏ s½n h.153 (SGK) 

Ho¹t ®éng nhãm. Sau ®ã ®¹i diÖn mét nhãm lªn b¸o c¸o kÕt qu¶, c¸c nhãm cßn l¹i nhËn xÐt.


	I. kiÕn thøc c¬ b¶n:

II. bµi tËp:

Bµi tËp 35/129 (SGK)

H×nh vÏ:

Gt

AB =  6 cm.
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ABCD lµ h×nh thoi
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[image: image1042.wmf]AH
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lµ chiÒu cao ®ång thêi lµ trung tuyÕn.
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 EMBED Equation.3  [image: image1046.wmf]3
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 EMBED Equation.3  [image: image1047.wmf]
Bµi tËp 44/131 SBT  

Cã AC 
[image: image1048.wmf]^

BD (tÝnh chÊt ®­êng chÐo h×nh thoi)

xÐt 
[image: image1049.wmf]D

ABI vu«ng t¹i I 

cã BI2 = AB2 - AI2  (§L …)

BI = 
[image: image1050.wmf]22

53

-

 = 4 

[image: image1051.emf]5cm
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=> AC = 2AI = 2.3 = 6cm;  BD = 2BI = 2.4 = 8 cm.

SABCD = 
[image: image1052.wmf]1

2

AC.BD = 
[image: image1053.wmf]1

2

.6.8 = 24 cm2 

VËy diÖn tÝch h×nh thoi lµ 24 cm2  

Bµi tËp 38 (SGK)

DiÖn tÝch con ®­êng lµ:

[image: image1054.wmf]2
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DiÖn tÝch ®¸m ®Êt h×nh ch÷ nhËt:

[image: image1055.wmf]2
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DiÖn tÝch cßn l¹i cña ®¸m ®Êt:

18000- 6000=12000 (m2)


3. Bµi tËp vÒ nhµ

- HS nhaéc laïi coâng thöùc tính dieän tích c¸c ®a gi¸c ®· häc?

- BTVN nhöõng baøi coøn laïi.
-TiÕt sau kiÓm tra chñ ®Ò 4.

TiÕt 0:

¤n tËp - KiÓm tra chñ ®Ò V

I. Môc tiªu:

II. ChuÈn bÞ:

III. TiÕn tr×nh lªn líp:

1. KiÓm tra bµi cò:

2. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß
	
Néi dung ghi b¶ng


	GV h­íng dÉn HS hÖ thèng l¹i nh÷ng kiÕn thøc ®· häc trong ch­¬ng.

GV gióp HS so s¸nh sù gièng vµ kh¸c nhau gi÷a ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh.
	I. ¤n tËp:

1. Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn:

2. ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu:

3. BÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn:

4. Ph­¬ng tr×nh chøa dÊu GTT§:

5. Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp PT:

II. kiÓm tra:


A. §Ò bµi:

I.Tr¾c nghiÖm(4®)

Khoanh trßn vµo ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng:

C©u 1: Hai ph­¬ng tr×nh ®­îc gäi lµ t­¬ng ®­¬ng khi chóng:

A. cã cïng nghiÖm


B. Cã nghiÖm chung

C. cã cïng tËp nghiÖm

D. V« nghiÖm

C©u 2: Ph­¬ng tr×nh 5 - 3x = 8 t­¬ng ®­¬ng víi ph­¬ng tr×nh:

A. 5 - 8 - 3x  = 0


B. 5 - 3x + 8 = 0



C. - 3x = 5 - 8
            
D. -3x = 8 + 5

C©u 3: Ph­¬ng tr×nh nµo sau ®©y lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn:

A. 2x + 3y = 5


B. x2 + 4 = 0




C. x - 5 = 0



D. 
[image: image1056.wmf]x

6

 + 3 = 0

C©u 4: Ph­¬ng tr×nh: mx - 2 = 0 kh«ng lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn khi:

A. m > 0



B. m < 0




C. m = 0


  
D. m ≠ 0

C©u 5: Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn lu«n:

A. cã 1 nghiÖm duy nhÊt

B. cã 2 nghiÖm



C. cã v« sè nghiÖm

  
D. v« nghiÖm

C©u 6: Ph­¬ng tr×nh 4x - 12  = 0 cã nghiÖm lµ:

A. x = 4



B. x = 3




C. x = -3


  
D. x = 
[image: image1057.wmf]3

1


C©u 7: Gi¸ trÞ x = 3 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh:

A. 2x - 6 = 0 


B. 6 - x = 9




C. 6 + x = 9


  
D. 6 + 2x = 0

C©u 8: Ph­¬ng tr×nh 
[image: image1058.wmf]1
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 cã ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh lµ:

A. x ≠ 3



B. x ≠ -1




C. x ≠ {-3;1
}
            
D. x≠ {3; -1}

II. Tù luËn(6®):

Bµi 1: Gi¶i ph­¬ng tr×nh sau:

a/ 6 +  x  = 0





   b/ ( 3 + x)( 4x - 9) = 0 

c/  
[image: image1059.wmf]3
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  d/ 
[image: image1060.wmf]2
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Bµi 2: Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.

Mét ng­êi ®i xe m¸y tõ A ®Õn B víi vËn tèc 40 km/h. Khi tõ B vÒ A ng­êi ®ã ®i víi vËn tèc 30 km/h.TÝnh qu·ng ®­êng AB. BiÕt r»ng thêi gian lóc ®i Ýt h¬n thêi gian lóc vÒ lµ 30 phót. 

b. §¸p ¸n - biÓu ®iÓm:

I.Tr¾c nghiÖm(4®)

Mçi c©u chän ®óng ®­îc 0,5®:

	C©u
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	§¸p ¸n
	A
	A
	C
	C
	A
	B
	A
	D


II. Tù luËn: (6®):

Bµi 1: (4®): Mçi phÇn lµm ®óng ®­îc 1®.

a, x = 6.

b, x = -3 hoÆc x = 
[image: image1061.wmf]9

4


c, x = 
[image: image1062.wmf]13

6


d, x = 
[image: image1063.wmf]7

6

-


Bµi 2: (2®)

- Gäi vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn:
0,5®

- LËp ®­îc ph­¬ng tr×nh:

0,5®

- Gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh:

0,5®

- Tr¶ lêi bµi to¸n:


0,5®

TiÕt 21, 22:

«n tËp vÒ tø gi¸c

I. Môc tiªu:

- HS ®­îc hÖ thèng l¹i c¸c d¹ng tø gi¸c ®· häc.
- RÌn kü n¨ng suy luËn, vËn dông tÝnh chÊt cña c¸c tø gi¸c ®Ó  lµm c¸c bµi tËp ®¬n gi¶n. 

- RÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c trong chøng minh vµ vÏ h×nh.

II. ChuÈn bÞ:

1. Gi¸o viªn: 
B¶ng phô.

2. Häc sinh: 

III. TiÕn tr×nh lªn líp:

1. KiÓm tra bµi cò:

2. Bµi míi:

	Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß
	Néi dung ghi b¶ng

	GV gióp HS hÖ thèng l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc vÒ c¸c tø gi¸c ®Æc biÖt.

GV lÇn l­ît ®­a ra c¸c bµi tËp.

HS lªn b¶ng vÏ h×nh.
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	I. kiÕn thøc cÇn nhí:

II. Bµi tËp:

Bµi tËp 1: Cho hbh ABCD. Gäi H vµ K theo thø tù lµ ch©n ®­êng vu«ng gãc kÎ tõ A vµ C ®Õn BD.

a) CMR: AHCK lµ hbh.

b) Gäi M lµ g® cña AK vµ BC, gäi N lµ g® cña CH vµ AD. 

CMR: AM = CM.

c) Gäi O lµ trung ®iÓm cuat HK. CMR: M, O, N th¼ng hµng.

Gi¶i

a) C¸ch 1: XÐt (AHD vµ (CKB 

(
[image: image1066.wmf]µ

H

=
[image: image1067.wmf]µ

K

= 900)

Cã AD = BC (ABCD lµ hbh)


[image: image1068.wmf]¶

µ

11

D B

=

 (do AD//BC)

(  (AHD = (CKB ( AH = CB

Ta l¹i cã AH //CK (cïng ( BD)

( AHCK cã: 

AH = CK vµ AH//CK 

( AHCK lµ hbh.

C¸ch 2: CM tg AHCK cã c¸c ®­êng chÐo c¾t nhau t¹i trung ®iÓm cña mçi ®­êng

b) Tø gi¸c AHCK lµ hbh (c©u a)

( AK//CH ( AM//CN

( AMCN lµ hbh ( AN = CM

l¹i cã AN//CM.

 c) hbh AHCK cã § lµ T§ cuat HK nªn O lµ T§ cña AC (t/c hbh)

T2 hbh ANCM cã O lµ T§ cña AC nªn O lµ T§ cuat MN.

VËy M, O, N th¼ng hµng.

Bµi tËp 2: Cho h×nh vu«ng ABCD gäi M vµ N lÇn l­ît lµ T§ cña AB vµ BC. C¸c ®­êng th¼ng DN vµ CM c¾t nhau t¹i I. CM: IA = AD

Chøng minh

XÐt (CDN vµ (BCM cã:

DC = BC(gt)

MB = NC (gt)


[image: image1069.wmf]µ

 B

= 
[image: image1070.wmf]µ

C

= 900 

( (CDN = (BCM (c.g.c)

( 
[image: image1071.wmf]µ

1

C

= 
[image: image1072.wmf]¶

1

D

( DN ( CM

KÎ ®/c AH trong (ADI, AH c¾t DC t¹i P

AH ( ID ( AH//CM ( P lµ T§ cña CD. 

vµ H lµ T§ cña DI ((ADI c©n t¹i A ( AD = AI.


3. Cñng cè: Nh¾c l¹i c¸c d¹ng bµi tËp ®· ch÷a.

	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung ghi b¶ng

	 
	

	 
- GV: cho HS lµm bµi tËp 2/74

- HS suy nghÜ tr¶ lêi.

- GV: Khi cho tam gi¸c biÕt ®é dµi 3 c¹nh muèn biÕt c¸c tam gi¸c cã ®ång d¹ng víi nhau kh«ng ta lµm nh­ thÕ nµo?

* Tæng kÕt


	               A

          4                          6

     B                   8                C

                             D

                       3          2

              E              4           F

                       6


              H                                K

                  5                4

                            I

* Ta cã:


[image: image1073.wmf]234

()

468

DFDEEF

do

ABACBC
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1075.wmf]D

DEF ~ 
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- Theo Pi Ta Go cã:


[image: image1077.wmf]D

ABC  vu«ng ë A cã:

BC=
[image: image1078.wmf]22

3664100

ABAC

+=+=

=10


[image: image1079.wmf]D

A'B'C' vu«ng ë A' cã:

A'C'=
[image: image1080.wmf]22

159

-

=12


[image: image1081.wmf]3
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ABACBC

ABACBC

===


  
[image: image1082.wmf]D

ABC ~
[image: image1083.wmf]D

A'B'C'

Bµi 29/74 sgk


[image: image1084.wmf]D

ABC  & 
[image: image1085.wmf]D

A'B'C' cã


[image: image1086.wmf]3
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 v× ( 
[image: image1087.wmf]6912
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==

)

Ta cã:

 
[image: image1088.wmf]273
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D- Cñng cè:

a) GV: Dïng b¶ng phô  
[image: image1089.wmf]D

ABC  vu«ng ë A cã AB = 6 cm ; AC = 8 cm

vµ 
[image: image1090.wmf]D

A'B'C' vu«ng ë A' cã A'B' = 9 cm ,   B'C' = 15 cm.

 Hai 
[image: image1091.wmf]D

ABC  & 
[image: image1092.wmf]D

A'B'C' cã ®ång d¹ng víi nhau kh«ng? V× sao?

 GV: ( gîi ý) Ta cã 2 tam gi¸c vu«ng biÕt ®é dµi hai c¹nh cña tam gi¸c vu«ng ta suy ra ®iÒu g×?

- GV: kÕt luËn    VËy 
[image: image1093.wmf]D

A'B'C' ~ 
[image: image1094.wmf]D

ABC 

b) GV: Cho HS lµm bµi 29/74 sgk

E- H­íng dÉn vÒ nhµ:

Lµm c¸c bµi tËp 30, 31 /75 sgk vµ c¸c bµi tËp SBT

H­íng dÉn:  ¸p dông d·y tû sè b»ng nhau.

--------------------------------------------

              

         TiÕt 34 : TR­êng hîp ®ång d¹ng thø hai

I. Môc tiªu.
II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.                 (nh­​ tiÕt 31)
III. C¸ch thøc tiÕn hµnh.

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc.

A. Tæ chøc:

SÜ sè:    8A:                          
   8B:                    

    8C :                    

B- KiÓm tra:

- H·y ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ hai tam gi¸c ®ång d¹ng?

- Nªu tr­êng hîp ®ång d¹ng th­a nhÊt cña 2 tam gi¸c ?

C- Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung Néi dung ghi b¶ng

	 (VÏ h×nh, ®o ®¹c, ph¸t hiÖn kiÕn thøc míi)

- §o ®é dµi c¸c ®o¹n BC, FE

- So s¸nh c¸c tû sè:


[image: image1095.wmf];;

ABACBC

DEDFEF

 tõ ®ã rót ra nhËn xÐt g× 2 tam gi¸c ABC & DEF?

- GV cho HS c¸c nhãm lµm bµi vµo phiÕu häc tËp.

GV: Qua bµi lµm cña c¸c b¹n ta nhËn thÊy. Tam gi¸c ABC & Tam gi¸c DEF cã 1 gãc b»ng nhau = 600 vµ 2 c¹nh kÒ cña gãc tû lÖ(2 c¹nh cña tam gi¸c ABC tØ lÖ víi 2 c¹nh cña tam gi¸c DEF vµ 2 gãc t¹o bëi c¸c cÆp c¹nh ®ã b»ng nhau) vµ b¹n thÊy ®­îc 2 tam gi¸c ®ã ®ång d¹ng =>§ã chÝnh lµ néi dung cña ®Þnh lý mµ ta sÏ chøng minh sau ®©y.

 §Þnh lý : (SGK)/76.

 GV: Cho häc sinh ®äc ®Þnh lý & ghi (GT)(KL) cña ®Þnh lý .


A
A’

    M
N


B’                C’
B                                  C

GV: Cho c¸c nhãm th¶o luËn => Ph­¬ng ph¸p chøng minh .

GV: Cho ®¹i diÖn c¸c nhãm nªu ng¾n gän ph­¬ng ph¸p chøng minh cña m×nh.

+ §Æt lªn ®o¹n AB ®o¹n AM=A'B' vÏ MN//BC

+ CM : 
[image: image1096.wmf]ABC

D

~ 
[image: image1097.wmf]D

AMN

+ CM: 
[image: image1098.wmf]D

AMN ~ 
[image: image1099.wmf]D

 A'B'C'

KL: 
[image: image1100.wmf]D

 ABC ~ 
[image: image1101.wmf]D

 A'B'C'

PP 2: 

- §Æt lªn AB ®o¹n AM = A' B'
- §Æt lªn AB ®o¹n AN= A' B'

- CM: 
[image: image1102.wmf]D

AMN =
[image: image1103.wmf]D

 A'B'C' (cgc)

- CM: 
[image: image1104.wmf]ABC

D

~ 
[image: image1105.wmf]D

AMN ( §L ta let ®¶o)

KL: 
[image: image1106.wmf]D

 ABC ~ 
[image: image1107.wmf]D

 A'B'C'

GV: Thèng nhÊt c¸ch chøng minh .

2) ¸p dông:

- GV: CHo HS lµm bµi tËp 2 t¹i chç

( GV dïng b¶ng phô)

- GV: CHo HS lµm bµi tËp ?3

- GV gäi HS lªn b¶ng vÏ h×nh.

- HS d­íi líp cïng vÏ

+ VÏ 
[image: image1108.wmf]·

xAy

= 500
+ Trªn Ax x¸c ®Þnh ®iÓm B: AB = 5

+ Trªn Ayx¸c ®Þnh ®iÓm C: AC = 7,5

+ Trªn Ayx¸c ®Þnh ®iÓm E: AE = 2

+ Trªn Ax x¸c ®Þnh ®iÓm D: AD = 3

- HS ®øng t¹ichç tr¶ lêi


	1. §Þnh lý:


[image: image1109.wmf]41

82

AB

DE

==



[image: image1110.wmf]31
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DF

==



[image: image1111.wmf]2,51
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BC

EF

==

   => 
[image: image1112.wmf]ABACBC

DEDFEF

==


=> 
[image: image1113.wmf]ABC

D

~ 
[image: image1114.wmf]DEF

D

.

§Þnh lý : (SGK)/76.

GT        
ABC & 
A'B'C'


[image: image1115.wmf]''

AB

AB

=
[image: image1116.wmf]''

AC

AC

(1)

¢=¢'


[image: image1117.wmf]D

A'B'C' ~
[image: image1118.wmf]D

ABC


Chøng minh

-Trªn tia AB ®Æt AM=A'B'

Qua M kÎ MN// BC(N
[image: image1119.wmf]Î

AC)


[image: image1120.wmf]D

AMN ~ 
[image: image1121.wmf]D

ABC =>  
[image: image1122.wmf]AM

MB

=
[image: image1123.wmf]AN

AC


V× AM=A'B' nªn 
[image: image1124.wmf]''

ABAN

ABAC

=

(2)

Tõ (1) vµ (2) 
[image: image1125.wmf]Þ

AN = A' C'


[image: image1126.wmf]D

AMN 
[image: image1127.wmf]D

 A'B'C' cã:

AM= A'B'; 
[image: image1128.wmf]µ

µ

'

AA

=

 ; AN = A'C' nªn 


[image: image1129.wmf]D

AMN =
[image: image1130.wmf]D

 A'B'C' (cgc)


[image: image1131.wmf]ABC

D

~ 
[image: image1132.wmf]D

AMN


[image: image1133.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1134.wmf]D

 ABC ~ 
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 A'B'C'

2) ¸p dông:


[image: image1136.wmf]26
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1141.wmf]D

 AED ~ 
[image: image1142.wmf]D

 ABC (cgc)

                                                 x

                 
B

                         A      .

                  .  

     O      . 

                                 .

                              C           D        

                                                           y

OA = 5 ; OC = 8 ; OB = 16 ; OD = 10

Ch÷a c¸c bµi tËp ë s¸ch bµi tËp



D- Cñng cè:


-  Cho  h×nh vÏ nhËn xÐt c¸c cÆp 
[image: image1143.wmf]D

 


            -  
[image: image1144.wmf]D

 AOC & 
[image: image1145.wmf]D

 BOD ; 
[image: image1146.wmf]D

 AOD & 
[image: image1147.wmf]D

 COB cã ®ång d¹ng kh«ng?

E- H­íng dÉn vÒ nhµ:

Lµm c¸c bµi tËp: 32, 33, 34 ( sgk)
-----------------------------------------

--------------------------------------------

              

         TiÕt 35 : TR­êng hîp ®ång d¹ng thø ba

I. Môc tiªu.
II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.                 (nh­​ tiÕt 31)
III. C¸ch thøc tiÕn hµnh.

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc.

A. Tæ chøc:

SÜ sè:    8A:                          
   8B:                    

    8C :                    

B- KiÓm tra:

- H·y ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ hai tam gi¸c ®ång d¹ng?

- Nªu tr­êng hîp ®ång d¹ng th­a nhÊt, thø 2 cña 2 tam gi¸c ?

C- Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung Néi dung ghi b¶ng

	Bµi to¸n dÉn ®Õn ®Þnh lý

GV: Cho HS lµm bµi tËp ë b¶ng phô  

Cho 
[image: image1148.wmf]D

ABC  & 
[image: image1149.wmf]D

 A'B'C cã ¢=¢' , 
[image: image1150.wmf]µ

B

 = 
[image: image1151.wmf]µ

'

B


Chøng minh : 
[image: image1152.wmf]D

A'B'C'~ 
[image: image1153.wmf]D

ABC

- HS ®äc ®Ò bµi.

- HS vÏ h×nh , ghi GT, KL.

- GV: Yªu cÇu HS nªu c¸ch chøng minh t­¬ng tù nh­ c¸ch chøng minh ®Þnh lý 1 vµ ®Þnh lý 2.

- HS nªu kÕt qu¶ vµ ph¸t biÓu ®Þnh lý.

2) ¸p dông

- GV: Cho HS lµm bµi tËp 1 

- T×m ra cÆp  
[image: image1154.wmf]D

 ®ång d¹ng ë h×nh 41  

VËn dông ®Þnh lý vµ kiÓm nghiÖm t×m thªm vÊn ®Ò míi

- GV: Chøng minh r»ng nÕu 2 
[image: image1155.wmf]D

 ~ th× tû sè hai ®­êng cao t­¬ng øng cña chóng còng b»ng tû sè ®ång d¹ng

GV: cho HS lµm bµi tËp ?2

- HS lµm viÖc theo nhãm

                   A

                            x

              3                  D     4,5

                                          y

       B                                                C

- §¹i diÖn c¸c nhãm tr¶ lêi
	1. §Þnh lý:

Bµi to¸n: ( sgk)

            
[image: image1156.wmf]D

ABC  & 
[image: image1157.wmf]D

 A'B'C

     GT     ¢=¢' , 
[image: image1158.wmf]µ

B

 = 
[image: image1159.wmf]µ
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B

                                                                                            

     KL   
[image: image1160.wmf]D

ABC  ~ 
[image: image1161.wmf]D

 A'B'C

              A                                  A'

      M                       N             

                                       B'                     C’   

  B                                   C

Chøng minh

- §Æt trªn tia AB ®o¹n AM = A'B'

- Qua M kÎ ®­êng th¼ng MN // BC ( N 
[image: image1162.wmf]Î

AC)

V× MN//BC 
[image: image1163.wmf]Þ
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 ABC ~ 
[image: image1165.wmf]D

 AMN  (1)

XÐt 
[image: image1166.wmf]D

 AMN  & 
[image: image1167.wmf]D

 A'B'C cã:

¢=¢ (gt)

AM = A'B' ( c¸ch dùng)


[image: image1168.wmf]·

AMN

= 
[image: image1169.wmf]µ

B

 ( §ång vÞ) 
[image: image1170.wmf]µ

B

 = 
[image: image1171.wmf]µ
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[image: image1173.wmf]·
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 ABC ~ 
[image: image1177.wmf]D

 A'B'C'

* §Þnh lý: ( SGK)

2) ¸p dông

P
- C¸c cÆp 
[image: image1178.wmf]D

 sau ®ång d¹ng


[image: image1179.wmf]D

 ABC ~ 
[image: image1180.wmf]D

 PMN


[image: image1181.wmf]D

 A'B'C' ~  
[image: image1182.wmf]D

 D'E'F'

- C¸c gãc t­¬ng øng cña 2 
[image: image1183.wmf]D

 ~ b»ng nhau 500
?2
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 ABC ~ 
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 chung ; 
[image: image1187.wmf]·

·

ABDACB

=



[image: image1188.wmf]ABAC

ADAB

=
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AB2 = AD.AC


[image: image1190.wmf]Þ

x = AD = 32 : 4,5 = 2


[image: image1191.wmf]Þ

y = DC = 4,5 - 2 = 2,5

VËn dông lµm bµi tËp ë s¸ch bµi tËp




D)  Cñng cè

- Nh¾c l¹i ®Þnh lý

- Gi¶i bµi 36/sbt

E- H­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i c¸c bµi ®· ch÷a

Lµm c¸c bµi tËp 37, 38, 39 / sbk.

ChuÈn bÞ cho c¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña 2 tam gi¸c vu«ng

--------------------------------------------

              

             TiÕt 36 :  c¸c TR­êng hîp ®ång d¹ng 

                                   cña tam gi¸c vu«ng

I. Môc tiªu.
II. Ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn.                 (nh­​ tiÕt 31)
III. C¸ch thøc tiÕn hµnh.

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc.

A. Tæ chøc:

SÜ sè:    8A:                          
   8B:                    

    8C :                    

B- KiÓm tra:

- Nªu 3 tr­êng hîp ®ång d¹ng cña 2 tam gi¸c ?

C- Bµi míi

	Ho¹t ®éng cña GV vµ HS
	Néi dung Néi dung ghi b¶ng

	- GV: Hai tam gi¸c vu«ng ®ång d¹ng víi nhau khi nµo?

DÊu hiÖu ®Æc biÖt nhËn biÕt 2 tam gi¸c vu«ng ®ång d¹ng:

- GV: Cho HS quan s¸t h×nh 47 & chØ ra c¸c cÆp 
[image: image1192.wmf]D

~

- GV: Tõ bµi to¸n ®· chøng minh ë trªn ta cã thÓ nªu mét tiªu chuÈn n÷a ®Ó nhËn biÕt hai tam gi¸c vu«ng ®ång d¹ng kh«ng ? H·y ph¸t biÓu mÖnh ®Ò ®ã? MÖnh ®Ò ®ã nÕu ta chøng minh ®­îc nã sÏ trë thµnh ®Þnh lý

- HS ph¸t biÓu:

NÕu mét c¹nh gãc vu«ng vµ mét c¹nh huyÒn  cña tam gi¸c nµy tû lÖ víi mét c¹nh gãc vu«ng & c¹nh huyÒn  cña tam gi¸c kia th× hai 
[image: image1193.wmf]D

 ®ã ®ång d¹ng.

§Þnh lý:

   - HS  chøng minh d­íi sù h­íng dÉn cñaGV:

- B×nh ph­¬ng 2 vÕ  (1) ta ®­îc:

- ¸p dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ta cã?  

- Theo ®Þnh lý Pi ta go ta cã?

3) Tû sè hai ®­êng cao, tû sè  diÖn tÝch cña hai tam gi¸c ®ång d¹ng.

* §Þnh lý 2: ( SGK)

- HS CM theo h­íng dÉn sau:

  CM: 
[image: image1194.wmf]'''

ABC

V

~ ABH

* §Þnh lý 3: ( SGK)    ( HS tù CM )


	Hai tam gi¸c vu«ng cã ®ång d¹ng víi nhau nÕu:

TH1 - Tam gi¸c vu«ng nµy cã mét gãc nhän b»ng gãc nhän cña tam gi¸c vu«ng kia.

TH2 -  Tam gi¸c vu«ng nµy cã hai c¹nh gãc vu«ng tû lÖ víi hai c¹nh gãc vu«ng  cña tam gi¸c vu«ng kia.

TH3  - NÕu c¹nh huyÒn vµ c¹ch gãc vu«ng cña tam gi¸c vu«ng nµy tØ lÖ víi c¹nh huyÒn vµ c¹nh gãc vuång cña tam gi¸c vu«ng kia th× 2 tam gi¸c vu«ng ®ã ®ång d¹ng. 

                  Chøng minh

Tõ (1) b×nh ph­¬ng 2 vÕ ta ®­îc:  
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Theo tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ta cã:
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Ta l¹i cã:   B’C’2 - A’B’2 =A’C’2
                  BC2   -   AB2       = AC2 ( §/lý Pi ta go)

Do ®ã:  
[image: image1197.wmf]2
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    ( 2)

Tõ (2 ) suy ra:  
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VËy  
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3) Tû sè hai ®­êng cao, tû sè  diÖn tÝch cña hai tam gi¸c ®ång d¹ng.

* §Þnh lý 2: ( SGK)

* §Þnh lý 3: ( SGK)

V©n dông gi¶i c¸c bµi tËp ë SBT



D- Cñng cè:

- GV: Cho HS lµm bµi 50/ sgk

- Nh÷ng cÆp 
[image: image1201.wmf]D

 nµo ®ång d¹ng:

E- H­íng dÉn vÒ nhµ

- H­íng dÉn: ¸p dông Tû sè diÖn tÝch cña hai  
[image: image1202.wmf]D

 ®ång d¹ng, Tû sè hai ®­êng cao t­¬ng øng.


- ChuÈn bÞ bµi tËp cho tiÕt luyÖn tËp

--------------------------------------------

	Ngµy so¹n:

Ngµy gi¶ng:

	
TiÕt 37     «n tËp cuèi n¨m 


I- Môc tiªu :
- GV gióp h/s n¾m ch¾c kiÕn thøc cña c¶ n¨m häc

- RÌn luyÖn kü n¨ng chøng minh h×nh vµ  tÝnh diÖn tÝch xung quanh, thÓ tÝch c¸c h×nh . Kü n¨ng quan s¸t nhËn biÕt c¸c yÕu tè cña c¸c h×nh qua nhiÒu gãc nh×n kh¸c nhau. Kü n¨ng vÏ h×nh kh«ng gian.

- Gi¸o dôc cho h/s tÝnh thùc tÕ cña c¸c kh¸i niÖm to¸n häc.

ii- ph­¬ng tiÖn thùc hiÖn: 

- GV: HÖ thèng hãa kiÕn thøc cña c¶ n¨m häc 
- Bµi tËp

- HS: c«ng thøc tÝnh diÖn  tÝch, thÓ tÝch  c¸c h×nh ®· häc - Bµi tËp

III- c¸ch thøc tiÕn hµnh:

ThÇy tæ chøc + Trß thùc hiÖn

IV- tiÕn tr×nh bµi d¹y:
A- Tæ chøc:

Líp 8A:


8B:




8C:
B- KiÓm tra bµi cò:

Cho H×nh hép ch÷ nhËt: ABCDEFGH Chøng minh AE 
[image: image1203.wmf]^

 mp (EFGH). Tõ ®ã chØ ra c¸c mp vu«ng gãc víi mp (EFGH

C- Bµi míi:
	Ho¹t ®éng cña gi¸o viªn vµ häc sinh
	KiÕn thøc c¬ b¶n

	«n tËp phÇn lý thuyÕt

* GV: Chèt l¹i 

- Muèn nh©n 1 ®¬n thøc víi 1 ®a thøc ta lÊy ®¬n thøc ®ã nh©n víi tõng h¹ng tö cña ®a thøc råi céng c¸c tÝch l¹i

- Muèn nh©n 1 ®a thøc víi 1 ®a thøc ta nh©n mçi h¹ng tö cña ®a thøc nµy víi tõng h¹ng tö cña ®a thøc kia råi céng c¸c tÝch l¹i víi nhau

- Khi thùc hiÖn ta cã thÓ tÝnh nhÈm, bá qua c¸c phÐp tÝnh trung gian

3/ C¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí

- Ph¸t biÓu 7 h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ( GV dïng b¶ng phô ®­a 7 H§T)

4/ C¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµmh nh©n tö.

5/ Khi nµo th× ®¬n thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc B?

6/ Khi nµo th× 1 ®a thøc A chia hÕt cho 1 ®¬n thøc B

GV: Chèt l¹i

- GV: H·y lÊy VD vÒ ®¬n thøc, ®a thøc chia hÕt cho 1 ®¬n thøc.

- GV: Chèt l¹i: Khi xÐt tÝnh chia hÕt cña ®a thøc A cho ®¬n thøc B ta chØ tÝnh ®Õn phÇn biÕn trong c¸c h¹ng tö

+ A 
[image: image1204.wmf]M

 B 
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A = B. Q

7- Chia hai ®a thøc 1 biÕn ®· s¾p xÕp

7. Kh¸i niÖm vÒ ph©n thøc ®¹i sè vµ tÝnh chÊt cña ph©n thøc.

+ GV: Nªu c©u hái SGK

+ HS lÇn l­ît tr¶ lêi

 §Þnh nghÜa ph©n thøc ®¹i sè . Mét ®a thøc cã ph¶i lµ ph©n thøc ®¹i sè kh«ng?

8. §Þnh nghÜa 2 ph©n thøc ®¹i sè b»ng nhau. 

9. Ph¸t biÓu  T/c c¬ b¶n cña ph©n thøc .

10. Nªu quy t¾c rót gän ph©n thøc.

Muèn quy ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc cã mÉu thøc kh¸c nhau ta lµm nh­ thÕ nµo?

- GV cho HS lµm VD SGK

II. C¸c phÐp to¸n trªn tËp hîp c¸c ph©n thøc ®¹i sè.

1) Ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

a) a2 - b2 - 4a + 4 = ( a - 2)2 - b 2

  = ( a - 2 + b )(a - b - 2)

b) x2 + 2x - 3 = x2 + 2x + 1 - 4

  = ( x + 1)2 - 22 = ( x + 3)(x - 1)

c) 4x2 y2 - (x2 + y2 )2 = (2xy)2 - ( x2 + y2 )2
  = - ( x + y) 2(x - y )2
2) Chøng minh hiÖu c¸c b×nh ph­¬ng cña 2 sè lÎ bÊt kú chia hÕt cho 8

Gäi 2 sè lÎ bÊt kú lµ: 2a + 1 vµ 2b + 1 ( a, b 
[image: image1206.wmf]Î

 z )

Ta cã: 

  (2a + 1)2 - ( 2b + 1)2 

= 4a2 + 4a + 1 - 4b2 - 4b - 1

 = 4a2 + 4a  - 4b2 - 4b 

= 4a(a + 1) - 4b(b + 1)

mµ a(a + 1) lµ tÝch 2 sè nguyªn liªn tiÕp nªn chia hÕt cho 2 vËy biÓu thøc 

4a(a + 1) 
[image: image1207.wmf]M

 8 vµ   4b(b + 1) chia hÕt cho 8

3- Ch÷a bµi 4/ 130
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Thay x = 
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	I) ¤n tËp lý thuyÕt

-1/ Nh©n 1 ®¬n thøc víi 1 ®a thøc

A(B + C) = AB + AC

2/ Nh©n ®a thøc víi ®a thøc

(A + B) (C + D) = AC + BC + AD + BD

3/ C¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí

4/ C¸c ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch ®a thøc thµmh nh©n tö.

5/ Khi nµo th× ®¬n thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc B?

6/ Khi nµo th× 1 ®a thøc A chia hÕt cho 1 ®¬n thøc B

- §a thøc A chia hÕt cho 1 ®¬n thøc B:

Khi tÊt c¶ c¸c h¹ng tö cña A chia hÕt cho ®¬n thøc B th× ®a thøc A chia hÕt cho B

- §¬n thøc A chia hÕt cho ®¬n thøc B khi

+ C¸c biÕn trong B ®Òu cã mÆt trong A vµ sè mò cña mçi biÕn trong B kh«ng lín h¬n sè mò cña biÕn ®ã trong A

+ Khi tÊt c¶ c¸c h¹ng tö cña A chia hÕt cho ®¬n thøc B th× ®a thøc A chia hÕt cho B

- §a thøc bÞ chia f(x)

- §a thøc chia g(x) 
[image: image1211.wmf]¹

0

- §a thøc th­¬ng q(x)

- §a thøc d­ r(x)

+ R(x) = 0 
[image: image1212.wmf]Þ

f(x) : g(x) = q(x)

 Hay f(x) =  g(x). q(x)

+ R(x) 
[image: image1213.wmf]¹

 0 
[image: image1214.wmf]Þ

f(x) : g(x) = q(x) + r(x)

 Hay f(x) =  g(x). q(x) + r(x)

BËc cña r(x) < bËc cña g(x)

7. Kh¸i niÖm vÒ ph©n thøc ®¹i sè vµ tÝnh chÊt cña ph©n thøc.

- Ph©n thøc ®¹i sè lµ biÓu thøc cã d¹ng 
[image: image1215.wmf]A

B

víi A, B lµ nh÷ng ph©n thøc & B 
[image: image1216.wmf]¹

®a thøc 0 (Mçi ®a thøc mçi sè thùc ®Òu ®­îc coi lµ 1 ph©n thøc ®¹i sè)

8. §Þnh nghÜa 2 ph©n thøc ®¹i sè b»ng nhau. 

- Hai ph©n thøc b»ng nhau 
[image: image1217.wmf]A
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nÕu AD = BC

9.  T/c c¬ b¶n cña ph©n thøc

- T/c c¬ b¶n cña ph©n thøc

+ NÕu M
[image: image1219.wmf]¹

0 th× 
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AAM

BBM
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 (1)

+ NÕu N lµ nh©n tö chung th× : 
[image: image1221.wmf]:
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10. Quy t¾c rót gän ph©n thøc.

 ( Quy t¾c 1 ®­îc dïng khi quy ®ång mÉu thøc)

( Quy t¾c 2 ®­îc dïng khi rót gän ph©n thøc)

- Quy t¾c rót gän ph©n thøc:

+  Ph©n tÝch tö vµ mÉu thµnh nh©n tö.

+ Chia c¶ tö vµ mÉu cho nh©n tö chung

- Muèn quy ®ång mÉu thøc nhiÒu ph©n thøc

+ B1: Ph©n tÝch c¸c mÉu thµnh nh©n tö vµ t×m MTC

+ B2: T×m nh©n tö phô cña tõng mÉu thøc

+ B3: Nh©n c¶ tö vµ mÉu cña mçi ph©n thøc víi nh©n tö phô t­¬ng øng.

11. C¸c phÐp to¸n trªn tËp hîp c¸c ph©n thøc ®¹i sè.

* PhÐp c«ng

+ Cïng mÉu : 
[image: image1222.wmf]ABAB
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+ Kh¸c mÉu: Quy ®ång mÉu råi thùc hiÖn céng

* PhÐp trõ:

+ Ph©n thøc ®èi cña 
[image: image1223.wmf]A

B

 kÝ hiÖu lµ 
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* Quy t¾c phÐp trõ: 
[image: image1227.wmf]()
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* PhÐp nh©n: 
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* PhÐp chia

+ Ph©n thøc nghÞch ®¶o cña ph©n thøc
[image: image1229.wmf]A

B

 kh¸c 0 lµ 
[image: image1230.wmf]B

A


+ 
[image: image1231.wmf]:.(0)

ACADC

BDBCD

=¹


Ch­¬ng III: Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn

Ch­¬ng IV:  BÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn



	
	PhÇn h×nh häc

	1) KiÕn thøc c¬ b¶n cña kú I, II

Ch­¬ng I Tø gi¸c

Ch­¬ng II diªn tÝch ®a gi¸c

Ch­¬ng III tam gi¸c ®ång d¹ng

- §a gi¸c - diÖn tÝch ®a gi¸c

- §Þnh lý TalÐt : ThuËn - ®¶o

- TÝnh chÊt tia ph©n gi¸c cña tam gi¸c

- C¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña 2 tam gi¸c 

+ gg

+ cgc

+ ccc

- C¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña 2 tam gi¸c 

vu«ng

+ C¹nh huyÒn vµ c¹nh gãc vu«ng

+ 
[image: image1232.wmf]1
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2) H×nh kh«ng gian

- H×nh hép ch÷ nhËt

- H×nh l¨ng trô ®øng

- H×nh chãp ®Òu vµ h×nh chãp côt ®Òu

- ThÓ tÝch cña c¸c h×nh

3) Bµi tËp

* Ch÷a bµi sgk


	* Nh¾c l¹i néi dung kiÕn thøc c¬ b¶n cña ch­¬ng I, II, III, IV

- HS nªu c¸ch tÝnh diÖn tÝch ®a gi¸c

Nªu §Þnh lý TalÐt : ThuËn - ®¶o

- HS Nh¾c l¹i 3 tr­êng hîp ®ång d¹ng cña 2 tam gi¸c ?

+ gg

+ cgc

+ ccc

- C¸c tr­êng hîp ®ång d¹ng cña 2 tam gi¸c 

vu«ng?

+ C¹nh huyÒn vµ c¹nh gãc vu«ng




D- Cñng cè:

Tõng phÇn

E- H­íng dÉn vÒ nhµ

- H­íng dÉn: ¸p dông Tû sè diÖn tÝch cña hai  
[image: image1234.wmf]D

 ®ång d¹ng, Tû sè hai ®­êng cao t­¬ng øng.


- ChuÈn bÞ kiÕn thøc líp 8 v÷ng ch¾c ®Î häc líp 9

--------------------------------------------


Chñ ®Ò  b¸m s¸t

chuyªn ®Ò 2 : NhËn D¹ng Tø Gi¸c

TuÇn11-TiÕt 22                                                                              So¹n:3/11/2008. D¹y:7/11/2008

H×nh thoi (TiÕp)

I. Môc tiªu :

- Hs  n¾m v÷ng kiÕn thøc vÒ h×nh thoi , ®Æc biÖt lµ dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh thoi , biÕt c¸ch  vËn dông dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh thoi ®Ó chøng minh mét tø gi¸c lµ h×nh thoi .

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng chøng minh , kÜ n¨ng vÏ h×nh vµ viÕt gi¶ thiÕt kÕt luËn .

II. ChuÈn bÞ :

1. GV : Chän läc bµi tËp .

2. HS: N¾m ®­îc dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh thoi , biÕt c¸ch chøng minh mét tø gi¸c lµ h×nh thoi .

III. TiÕn tr×nh d¹y häc 

1. æn ®Þnh tæ chøc (1’)

2. KiÓm tra bµi cò (5’)

? Nªu ®n ,tc cña h×nh thoi ?

- Em h·y nªu c¸c c¸ch ®Ó chøng minh mét tø gi¸c lµ h×nh thoi ?

HS : Tr¶ lêi c©u hái .

3. Bµi míi ( 35’)

	
	

	· GV : Yªu cÇu häc sinh ®äc bµi tËp 137 (SBT -74 )

· GV  yªu cÇu HS lªn b¶ng viÕt gi¶ thiÕt kÕt luËn cho bµi to¸n .

· HS : Lªn b¶ng chøng minh .

· HS : chøng minh vµo trong vë , nhËn xÐt kÕt qu¶ bµi lµm cña b¹n .

· GV :NhÊn m¹nh c¸ch lµm .

· HS : §äc bµi tËp 132 ( SBT - 74) 

· HS vÏ h×nh ,ghi  gt-kl

GV:? nªu c¸c c¸ch cm tø gi¸c lµ h×nh thoi

? ¸p dông c¸ch nµo ®Ó cm tø gi¸c E FGH lµ h×nh thoi

HS: tr¶ lêi 

GV:? cm c¸c c¹nh cña t­ gi¸c ®ã b»ng nhau nh­ tn?

HS: tr¶ lêi

HS: lªn b¶ng tr×nh bµy cm

HS kh¸c nx

GV: chèt ®¸p ¸n ®óng


	1.Bµi tËp 137 (SBT -74)
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2.Bµi tËp 132 ( SBT - 74 ) 
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 Suy ra E F=FG=GH=HE.

Suy ra tø gi¸c E FGH lµ h×nh thoi.




4. Cñng cè ( 5’)

- Bµi tËp : 

§iÒn : .h×nh ch÷ nhËt .  ,  .h×nh b×nh hµnh” , .h×nh thoi” , .h×nh thang c©n” vµo chç trèng 

a) Tø gi¸c cã hai ®­êng chÐo b»ng nhau vµ cã c¸c gãc ®èi b»ng nhau  lµ.............................

b) ...........................lµ tø gi¸c cã  c¸c c¹nh ®èi song song 

c) H×nh b×nh hµnh cã  mét gãc vu«ng lµ........................................

d) H×nh thang cã hai  gãc kÒ mét ®¸y b»ng nhau lµ ..........................................

e) ...................................lµ tø gi¸c cã 4 c¹nh b»ng nhau .

f) H×nh b×nh hµnh cã hai  ®­êng chÐo vu«ng gãc lµ ........................................

g) H×nh t¹o bëi trung ®iÓm bèn c¹nh cña h×nh ch÷ nhËt lµ..............................................

-HS : c¸c nhãm th¶o luËn lµm bµi .

5. H­íng dÉn vÒ nhµ ( 2’)

- N¾m v÷ng ph­¬ng ph¸p lµm c¸c d¹ng bµi tËp trªn .

-Lµm c¸c d¹ng bµi tËp t­¬ng tù trong SBT .

Chñ ®Ò  b¸m s¸t

chuyªn ®Ò 2 : NhËn D¹ng Tø Gi¸c

TuÇn 12-TiÕt 23                                                                              So¹n:8/11/2008. D¹y:12/11/2008

H×nh vu«ng

I.Môc tiªu :

- HS n¾m ®­îc ph­¬ng ph¸p chøng minh mét tø gi¸c lµ h×nh vu«ng .

- BiÕt vËn dông linh ho¹t  c¸c tÝnh chÊt cña h×nh vu«ng ®Ó chøng minh .

- RÌn luyÖn thµnh th¹o kÜ n¨ng chøng minh .

II. ChuÈn bÞ 

Gv: B¶ng phô , th­íc kÎ .

Hs : chuÈn bÞ c¸c kiÕn thøc vÒ h×nh vu«ng .

III. TiÕn tr×nh d¹y häc 

1. æn ®Þnh tæ chøc (1’)

2.KiÓm tra bµi cò (5’)

- Em h·y nh¾c l¹i c¸c tÝnh chÊt cña h×nh vu«ng vµ dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh vu«ng .

- HS : §øng t¹i chç tr¶ lêi .

3. Bµi míi ( 30’)

	· HS : ®äc bµi tËp 146 ( SBT - 75 )

· Em h·y nªu yªu cÇu cña bµi tËp , vÏ h×nh vµ viÕt gi¶ thiÕt , kÕt luËn cho bµi tËp ®ã .

· HS : Lªn b¶ng vÏ h×nh , viÕt gt , kl .

· Em cã nhËn xÐt g× vÒ tø gi¸c AHIK ?v× sao ?

· HS : Tr¶ lêi .

· Khi nµo h×nh b×nh hµnh AHIK trë thµnh h×nh thoi ? Ta cÇn thªm ®iÒu kiÖn g× cña I ?

· HS : Tr¶ lêi .

· CÇn thªm ®iÒu kiÖn g× ®Ó h×nh b×nh hµnh trë thµnh h×nh ch÷ nhËt ?Em h·y x¸c ®Þnh ®iÒu kiÖn cña tam gi¸c ABC ®Ó AHIK thµnh h×nh ch÷ nhËt ?

· HS : Tr¶ lêi .

· HS :Lªn b¶ng tr×nh bµy c¸ch chøng minh .

· HS : nhËn xÐt , bæ sung .

· HS : §äc bµi tËp 147 ( SBT )

· HS : lªn b¶ng viÕt gi¶ thiÕt kÕt luËn .

· HS : Nªu c¸ch chøng minh bµi to¸n trªn 

· GV : gîi ý :

· Chøng minh PHKQ lµ h×nh b×nh hµnh .

· Chøng minh APQD lµ h×nh vu«ng .

· Chøng minh
[image: image1253.wmf]0

ˆ

90

PHQ

=

, PH= HQ.

· Ta sÏ suy ra ®iÒu cÇn chøng minh .

· HS : lªn b¶ng chøng minh .

· HS kh¸c nhËn xÐt , bæ sung .

· GV : NhËn xÐt .

· NhÊn m¹nh ph­¬ng ph¸p lµm bµi .
	Bµi 146( SBT- 75)

                           [image: image1254.emf]I
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Chøng minh :

a) xÐt tø gi¸c AHIK cã IH//AC (gt)

vµ IK //AB  (gt) => AHIK lµ h×nh b×nh hµnh.

b)H×nh b×nh hµnh AHIK lµ h×nh thoi ( AI lµ ®­êng ph©n gi¸c cña gãc A .VËy nÕu I lµ giao ®iÓm cña tia ph©n gi¸c cña gãc A th× AHIK lµ h×nh b×nh hµnh .

c) H×nh b×nh hµnh AHIK lµ h×nh ch÷ nhËt ( 
[image: image1255.wmf]0

ˆ

90

A

=

. VËy nÕu tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A th× AHIK lµ h×nh ch÷ nhËt .

Bµi tËp 147 (SBT- 75) 

                                  [image: image1256.emf]K
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 Tø gi¸c APCQ cã AP//QC , AP= QC nªn lµ h×nh b×nh hµnh . Suy ra AQ//PC . Chøng minh t­¬ng tù , BQ //PD .

Tø gi¸c PHQK  cã PH //QK , PK//QH nªn lµ h×nh b×nh hµnh .

Tø gi¸c APQD cã  AP //DQ nªn lµ h×nh b×nh hµnh . 

H×nh b×nh hµnh APQD cã 
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 nªn lµ h×nh ch÷ nhËt

 .H×nh ch÷ nhËt APQD cã AP=AD  nªn lµ h×nh vu«ng . Suy ra  
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vµ PH= HQ .

H×nh b×nh hµnh PHQK cã 
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vµ PH= HQ nªn dÔ dµng chøng minh ®­îc ®ã lµ h×nh vu«ng .




4. Cñng cè ( 6’)

- Em h·y nªu c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh vu«ng .

-Nªu ph­¬ng ph¸p chøng minh mét tø gi¸c lµ h×nh vu«ng .

5. H­íng dÉn vÒ nhµ (3’)

 - Lµm c¸c d¹ng bµi tËp t­¬ng tù nh­ trªn .

- häc kÜ lÝ thuyÕt , n¾m ch¾c ph­¬ng ph¸p chøng minh .

Chñ ®Ò  b¸m s¸t

chuyªn ®Ò 2 : NhËn D¹ng Tø Gi¸c

TuÇn 12-TiÕt 24                                                                            So¹n:10/11/2008. D¹y:14/11/2008

H×nh vu«ng (tiÕp)

I.Môc tiªu :

- HS n¾m ®­îc ph­¬ng ph¸p chøng minh mét tø gi¸c lµ h×nh vu«ng .

- BiÕt vËn dông linh ho¹t  c¸c tÝnh chÊt cña h×nh vu«ng ®Ó chøng minh .

- RÌn luyÖn thµnh th¹o kÜ n¨ng chøng minh .

II. ChuÈn bÞ 

Gv: B¶ng phô , th­íc kÎ .

Hs : chuÈn bÞ c¸c kiÕn thøc vÒ h×nh vu«ng .

III. TiÕn tr×nh d¹y häc 

1. æn ®Þnh tæ chøc (1’)

2.KiÓm tra bµi cò (5’)

- Em h·y nh¾c l¹i c¸c tÝnh chÊt cña h×nh vu«ng vµ dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh vu«ng .

- HS : §øng t¹i chç tr¶ lêi .

3. Bµi míi ( 30’)

	· HS : ®äc bµi tËp 148 ( SBT - 75 )

· Em h·y nªu yªu cÇu cña bµi tËp , vÏ h×nh vµ viÕt gi¶ thiÕt , kÕt luËn cho bµi tËp ®ã .

· HS : Lªn b¶ng vÏ h×nh , viÕt gt , kl .

GV: ?nªu c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt hv ?

HS: tr¶ lêi

GV: ? ¸p dông c¸ch nµo ®Ó cm tg E FGH 

lµ hv?

HS: tr¶ lêi

HS: lªn b¶ng tr×nh bµy cm

GV: kiÓm tra hs d­íi líp ,hd hs yÕu

HS: nx bµi trªn b¶ng

GV: chèt ®¸p ¸n ®óng

· HS : §äc bµi tËp 149 ( SBT )

· HS : lªn b¶ng vÏ h×nh , viÕt gi¶ thiÕt kÕt luËn .

· HS : nx

· GV :  ?nªu c¸c c¸ch cm 2 ®t vu«ng gãc

· GV: bµi nµy ¸p dông c¸ch nµo ?

· HS: tr¶ lêi

· HS : lªn b¶ng chøng minh .

· HS kh¸c nhËn xÐt , bæ sung .

· GV : NhËn xÐt .

· NhÊn m¹nh ph­¬ng ph¸p lµm bµi .
	1.Bµi 148( SBT- 75)
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Chøng minh :

Tam gi¸c vu«ng FGC cã 
[image: image1261.wmf]µ
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 nªn lµ tam gi¸c vu«ng c©n .Do ®ã FG=GC .

CM t­¬ng tù  EH=HB .

Do BH= HG =GC nªn EH =HG= FG .

Tø gi¸c E FGH cã EH // FG ,EH=FG 

nªn lµ h×nh b×nh hµnh .MÆt kh¸c l¹i cã gãc H= 
[image: image1263.wmf]0
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 nªn E FGH  lµ h×nh ch÷ nhËt ,

H×nh ch÷ nhËt E FGH cã EH =HG nªn lµ h×nh vu«ng

2.Bµi tËp 149 (SBT- 75) 
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Chøng minh:


[image: image1265.wmf]ADEBAF

D=D

 (C.G.C) 
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AE= BF
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mÆt kh¸c 
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Gäi H lµ giao ®iÓm  cña AE vµ BF ,ta cã  tam gi¸c 

ABH  cã 
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 suy ra gãc H= 1v. VËy AE
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4. Cñng cè ( 6’)

- Em h·y nªu c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt h×nh vu«ng .

-Nªu ph­¬ng ph¸p chøng minh mét tø gi¸c lµ h×nh vu«ng 

5. H­íng dÉn vÒ nhµ (3’)

 - Lµm c¸c d¹ng bµi tËp t­¬ng tù nh­ trªn .

- häc kÜ lÝ thuyÕt , n¾m ch¾c ph­¬ng ph¸p chøng minh .

A . môc tiªu :

  - Cñng cè c¸c kiÕn thøc liªn quan ®Õn  c¸c h×nh ®Æc biÖt cña tø  gi¸c  th«ng qua  

             c¸c  bµi tËp tr¾c nghiÖm .

B. ChuÈn bÞ :

   -  GV:  GiÊy ghi c¸c bµi tËp tr¾c nghiÖm ph¸t cho HS . 

   -  HS : ¤n l¹i c¸c ®Þnh lý , c¸c ®/n vµ ®Êu hiÖu cña c¸c tø gi¸c trong  ch­¬ng tø gi¸c  .C. tiÕn tr×nh bµi d¹y :  

                           §Ò tr¾c nghiÖm h×nh häc 8 ch­¬ng 1 : Tø gi¸c

A. §iÒn vµo chç ... ®Ó ®­îc c¸c kh¼ng ®Þnh ®óng:

13. Tæng c¸c gãc cña tø gi¸c b»ng ... 

14.  Tø gi¸c cã 2c¹nh ®èi song song gäi lµ h×nh .....

15. H×nh thang cã 2 ®­êng chÐo b»ng nhau lµ ....

16. H×nh thang c©n cã 2gãc ... b»ng nhau.

17. Tø gi¸c cã c¸c c¹nh ®èi song song lµ ...

18. H×nh b×nh hµnh cã 2 ®­êng chÐo ...

19. H×nh b×nh hµnh cã 2 ®­êng chÐo b»ng nhau lµ h×nh ...

20. H×nh ch÷ nhËt lµ h×nh b×nh hµnh cã ... gãc vu«ng.

21. H×nh b×nh hµnh cã hai ®­êng chÐo vu«ng gãc lµ ...

22.  Tø gi¸c cã 2 ®­êng chÐo vu«ng gãc vµ c¾t nhau t¹i trung ®iÓm mçi ®­êng lµ ....

23. H×nh b×nh hµnh ®Æc biÖt lµ nh÷ng h×nh :  ... ; ...; ... .

24. H×nh ...cã 2®­êng chÐo b»ng nhau, vu«ng gãc víi nhau vµ c¾t nhau t¹i trung ®iÓm cña mçi ®­êng.

B. Chän ®¸p ¸n ®óng

	C©u 1.H×nh b×nh hµnh ABCD cã : 

	A.2  c¹nh b»ng nhau                       
	B.2 c¹nh ®èi b»ng nhau                         
	C.2 ®­êng  chÐo b»ng nhau                       
	D. 2 gãc b»ng nhau                

	C©u 2: H×nh b×nh hµnh ABCD cã :

	A. AB = BC                        
	B. AC=BD                          
	C. AB=BC=CD=DA                       
	D. ¢B=CD,AD=BC                

	C©u 3 : H×nh b×nh hµnh ABCD cã :

	A. 
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	D. 
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	C©u4    H×nh cã mét trôc ®èi xøng lµ:

	A.  h×nh ch÷ nhËt                    
	B.   h×nh vu«ng                       
	C.  tam gi¸c ®Òu                      
	D. h×nh thang c©n.                 

	C©u 5   H×nh cã hai trôc ®èi xøng lµ:

	A.  h×nh ch÷ nhËt                                           
	B.    h×nh vu«ng                       
	C.   h×nh thoi                                          
	D.  tam giac c©n.                

	C©u 6: H×nh kh«ng cã t©m ®èi xøng lµ :

	A.  h×nh ch÷ nhËt                                            
	B.    h×nh thoi                                                                
	C. h×nh thang c©n.                                        
	D.  h×nh b×nh hµnh.                

	C©u 7: H×nh cã 4  trôc ®èi xøng lµ:

	A.   h×nh ch÷ nhËt                                                                 
	B.     h×nh thoi                                                                                     
	C.    h×nh vu«ng                                            
	D.   h×nh trßn.               

	C©u 8:  H×nh ch÷ nhËt ABCD cã 2c¹nh lµ 6 cm;8 cm th× ®­êng chÐo lµ :

	A.   9 cm
	B.    10 cm 
	C.    14 cm
	D.   12cm

	C©u 9: H×nh b×nh hµnh ABCD cã gãc Ab»ng 600 ;AB = 3 cm th× :

	A. 
[image: image1280.wmf]0
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,AD =3 cm
	B.
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	C. CD=3cm,
[image: image1282.wmf]0
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	D. AB=BC=CD=3 cm  

	C©u 10: H×nh ch÷ nhËt ABCD cã 2 c¹nh lµ 6 cm;8 cm th× chu vi lµ:

	A.   14cm
	B. 20 cm    
	C.  28 m  
	D.  0,28 m 

	C©u 11: Tø gi¸c cã mét trôc ®èi xøng lµ :

	A.  H×nh ch÷ nhËt
	B.   h×nh thang c©n.                                          
	C.  tam gi¸c c©n  
	D.      h×nh thoi                                                                                       

	C©u 12: (ABC  vu«ng ®Ønh A trung tuyÕn AM ,AB=3cm ; AC=4 cm th× AM =

	A.   2cm
	B.     2,5 cm
	C.    3 cm
	D.  1,5 cm. 

	C©u 13: (ABC  ,I thuéc BC tho¶ m·n AI =
[image: image1283.wmf]2

BC

 th× :

	A.   (ABC  vu«ng
	B. (ABC vu«ng t¹i A   
	C.  (ABC c©n  t¹i A  
	D.(ABCkh«ngvu«ng

	C©u 14: H×nh vu«ng ABCD cã AB = 4 cm th× AC =

	A.   6 cm
	B.  
[image: image1284.wmf]32

   
	C.   8 cm 
	D.  5 cm  

	C©u 15:  §­êng chÐo cña mét h×nh vu«ng b»ng 4 cm, c¹nh h×nh vu«ng Êy b»ng :

	A.   3cm
	B. 2cm    
	C. 
[image: image1285.wmf]8

 cm    
	D. 3,5 cm   

	C©u 16: (ABC  cã I lµ trung ®iÓm cña AB ,D lµ ®iÓm ®èi xøng cña C qua I th×:

	A. ABCD lµ h.b.hµnh 
	B. ACBD lµ h.b.hµnh    
	C. ACBD lµ h.thoi.   
	D. ABCD lµ h×nh cn.  


                                 §¸p ¸n

A. §iÒn vµo chç ... ®Ó ®­îc c¸c kh¼ng ®Þnh ®óng:

1 .Tæng c¸c gãc cña tø gi¸c b»ng 3600. 

2. Tø gi¸c cã 2c¹nh ®èi song song gäi lµ h×nh thang
3.H×nh thang cã 2 ®­êng chÐo b»ng nhau lµ h×nh thang c©n.
4.H×nh thang c©n cã 2gãc kÒ mét ®¸y b»ng nhau.

5.Tø gi¸c cã c¸c c¹nh ®èi song song lµ h×nh b×nh hµnh.

6.H×nh b×nh hµnh cã 2 ®­êng chÐo c¾t nhau t¹i trung ®iÓm cña mçi ®­êng.

7.H×nh b×nh hµnh cã 2 ®­êng chÐo b»ng nhau lµ h×nh ch÷ nhËt.

8.H×nh ch÷ nhËt lµ h×nh b×nh hµnh cã mét gãc vu«ng.

9.H×nh b×nh hµnh cã hai ®­êng chÐo vu«ng gãc lµ h×nh thoi.

10. Tø gi¸c cã 2 ®­êng chÐo vu«ng gãc vµ c¾t nhau t¹i trung ®iÓm mçi ®­êng lµ h×nh thoi.

11.H×nh b×nh hµnh ®Æc biÖt lµ nh÷ng h×nh : ch÷ nhËt ; h×nh thoi; h×nh vu«ng .

12.H×nh h×nh vu«ng cã 2®­êng chÐo b»ng nhau, vu«ng gãc víi nhau vµ c¾t nhau t¹i trung ®iÓm cña mçi ®­êng.

B  Chän ®¸p ¸n ®óng
	C©u 1.H×nh b×nh hµnh ABCD cã : 

	A.2 c¹nh b»ng nhau                       
	B.2 c¹nh ®èi b»ng nhau                         
	C.2 ®­ênchÐo b»ng nhau                       
	D. 2 gãc b»ng nhau                

	C©u 2: H×nh b×nh hµnh ABCD cã :

	A. AB = BC                        
	B. AC=BD                          
	C. AB=BC=CD=DA                       
	D. ¢B=CD,AD=BC   

             

	C©u 3 : H×nh b×nh hµnh ABCD cã :

	A. 
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	B. 
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	C.   
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	D. 
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	C©u4    H×nh cã mét trôc ®èi xøng lµ:

	A.     h×nh ch÷ nhËt                    
	B.   h×nh vu«ng                       
	C.  tam gi¸c ®Òu                      
	D. h×nh thang c©n.                 

	C©u 5   H×nh cã hai trôc ®èi xøng lµ:

	A.  h×nh ch÷ nhËt                                           
	B.    h×nh vu«ng                       
	C.   h×nh thoi                                          
	D.  tam giac c©n.                

	C©u 6: H×nh kh«ng cã t©m ®èi xøng lµ :

	A. .     h×nh ch÷ nhËt                                            
	B.    h×nh thoi                                                                
	C. h×nh thang c©n.                                        
	D.  h×nh b×nh hµnh.                

	C©u 7: H×nh cã 4  trôc ®èi xøng lµ:

	A.   h×nh ch÷ nhËt                                                                 
	B.     h×nh thoi                                                                                     
	C.    h×nh vu«ng                                            
	D.   h×nh trßn.               

	C©u 8:  H×nh ch÷ nhËt ABCD cã 2c¹nh lµ 6 cm;8 cm th× ®­êng chÐo lµ :

	A.   9 cm
	B.    10 cm 
	C.    14 cm
	D.   12cm

	C©u 9: H×nh b×nh hµnh ABCD cã gãc Ab»ng 600 ;AB = 3 cm th× :

	A. 
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	B.
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	D. AB=BC=CD=3 cm  

	C©u 10: H×nh ch÷ nhËt ABCD cã 2 c¹nh lµ 6 cm;8 cm th× chu vi lµ:

	A.   14cm
	B. 20 cm    
	C.  28 m  
	D.  0,28 m 

	C©u 11: Tø gi¸c cã mét trôc ®èi xøng lµ :

	A.   H×nh ch÷ nhËt
	B.   h×nh thang c©n.                                          
	C.  tam gi¸c c©n  
	D.      h×nh thoi                                                                                       

	C©u 12: (ABC  vu«ng ®Ønh A trung tuyÕn AM ,AB=3cm ; AC=4 cm th× AM =

	A.   2cm
	B.     2,5 cm
	C.    3 cm
	D.  1,5 cm. 

	C©u 13: (ABC  ,I thuéc BC tho¶ m·n AI =
[image: image1293.wmf]2

BC

 th× :

	A,(ABCkh«ngvu«ng
	B. (ABC vu«ng    
	C. (ABC  c©n  t¹i A  
	D.(ABC vu«ng ®A

	C©u 14:  H×nh vu«ng ABCD cã AB = 4 cm th× AC =

	A.   6 cm
	B.  
[image: image1294.wmf]32

   
	C.   8 cm 
	D.  5 cm  

	C©u 15:  §­êng chÐo cña mét h×nh vu«ng b»ng 4 cm, c¹nh h×nh vu«ng Êy b»ng :

	A.   3cm
	B. 2cm    
	C. 
[image: image1295.wmf]8

 cm    
	D. 3,5 cm   

	C©u 16: (ABC  cã I lµ trung ®iÓm cña AB ,D lµ ®iÓm ®èi xøng cña C qua I th×:

	A. ABCD lµ h.b.hµnh 
	B.ACBD lµh.b.hµnh    
	C.ACBD lµ h.thoi.   
	D.ABCD lµh×nh cn.  
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